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Avvertenze

ATTENZIONE: Questo apparecchio e le sue parti
accessibili diventano molto caldi durante 'uso.
Bisogna fare attenzione ed evitare di toccare gli
elementi riscaldanti. Tenere lontani i bambini inferiori
agli 8 anni se non continuamente sorvegliati. Il
presente apparecchio pud essere utilizzato dai
bambini a partire dagli 8 anni e da persone con
ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali oppure
con mancanza di esperienza e di conoscenza se
si trovano sotto adeguata sorveglianza oppure se
sono stati istruiti circa 'uso dellapparecchio in modo
sicuro e se si rendono conto dei pericoli correlati. |
bambini non devono giocare con I'apparecchio. Le
operazioni di pulizia e di manutenzione non devono
essere effettuate dai bambini senza sorveglianza.

ATTENZIONE: Lasciare un fornello incustodito con
grassi e olii puo essere pericoloso e pud provocare un
incendio. Non bisogna MAl tentare di spegnere una
fiamma/incendio con acqua, bensi bisogna spegnere
I'apparecchio e coprire la fiamma per esempio con
un coperchio 0 con una coperta ignifuga.

ATTENZIONE: Rischio di incendio: non lasciare
oggetti sulle superfici di cottura.

Non utilizzare mai pulitori a vapore 0 ad alta pressione
per la pulizia dell'apparecchio.

Eliminare eventuali liquidi presenti sul coperchio
prima di aprirlo. Non chiudere il coperchio in vetro
(se presente) con i bruciatori gas o la piastra elettrica
ancora caldi.

L'apparecchio non € destinato a essere messo in
funzione per mezzo di un temporizzatore esterno
oppure di un sistema di comando a distanza
separato.

ATTENZIONE: l'uso di protezioni del piano
inappropriate pud causare incidenti.

ATTENZIONE: In caso di danneggiamento del piano
in vetro:

- spegnere immediatamente tutti i bruciatori e
eventuali elementi riscaldanti elettrici e scollegare
I'apparecchio dalla rete elettrica

- non toccare la superfice dell'apparecchio.

Warnings

WARNING: The appliance and its accessible parts
become hot during use. Care should be taken to
avoid touching heating elements. Children less than 8
years of age shall be kept away unless continuously
supervised. This appliance can be used by children
aged from 8 years and above and persons with
reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge if they have been
given supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand the hazards
involved. Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not be made
by children without supervision.

WARNING: Unattended cooking on a hob with fat or
oil can be dangerous and may result in fire. NEVER
try to extinguish a fire with water, but switch off the
appliance and then cover flame e.g. with a lid or a
fire blanket.

WARNING: Danger of fire: do not store items on the
cooking surfaces.

Never use steam cleaners or pressure cleaners on
the appliance.

Remove any liquid from the lid before opening it. Do
not close the glass cover (if present) when the gas
burners or electric hotplates are still hot.

The appliance is not intended to be operated by
means of an external timer or separate remote
control system.

CAUTION: the use of inappropriate hob guards can
cause accidents.




CAUTION: In case of hotplate glass breakage:

- shut immediately off all burners and any electrical
heating element and isolate the appliance from the
power supply

- do not touch the appliance surface.
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Avertissements

ATTENTION : Cet appareil ainsi que ses parties
accessibles deviennent trés chauds pendant leur
fonctionnement. Il faut faire attention a ne pas toucher
les éléments chauffants. Ne pas faire approcher les
enfants de moins de 8 ans a moins qu'ils ne soient
sous surveillance constante. Le présent appareil peut
étre utilisé par des enfants de plus de 8 ans et par
des personnes présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou n‘ayant pas
I'expérience ou les connaissances indispensables,
a condition qu'ils soient sous bonne surveillance ou
qu'ils aient recu les instructions nécessaires pour une
utilisation de 'appareil en toute sécurité et a condition
qu'ils se rendent compte des dangers encourus. Les
enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Les
opeérations de nettoyage et d’entretien ne doivent
pas étre effectuées par des enfants non surveillés.

ATTENTION : Laisser un récipient de cuisson avec
de 'huile ou de la graisse sur un foyer est dangereux
et risque d’entrainer un incendie. Il ne faut JAMAIS
essayer d’éteindre une flamme ou un incendie
avec de 'eau ! Il faut éteindre 'appareil et couvrir la
flamme avec un couvercle, par exemple, ou avec
une couverture anti-feu.

ATTENTION : Risque d’incendie : ne pas laisser
d'objets sur les surfaces de cuisson.

Ne jamais nettoyer I'appareil avec des nettoyeurs
vapeur ou haute pression.

Essuyer tout liquide pouvant se trouver sur le
couvercle avant de l'ouvrir. Ne pas abaisser le
couvercle en verre (s'ily en a un)tant que les brileurs
gaz ou la plaque électrique sont chauds.

Cet appareil ne peut pas étre allumé au moyen
d’'un temporisateur extérieur ou d'un systeme de
commande a distance séparé.

ATTENTION : ['utilisation de protections de table
inappropriées peut causer des incendies.

ATTENTION : sila table en verre est endommagée :
- éteindre immédiatement tous les brlleurs et
les éventuels éléments chauffants électriques et
débrancher I'appareil du réseau électrique

- ne pas toucher la surface de 'appareil.

Advertencias

ATENCION: Este aparato y sus partes accesibles se
vuelven muy calientes durante el uso. Por lo tanto, es
importante evitar tocar los elementos calentadores.
Mantenga alejados a los niflos menores de 8 afios si
no son continuamente vigilados. El presente aparato
puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y
por personas con capacidades fisicas, sensoriales
0 mentales disminuidas o sin experiencia ni
conocimientos, si se encuentran bajo una adecuada
vigilancia o si han sido instruidos sobre el uso del
aparato de modo seguro y comprenden los peligros
relacionados con el mismo. Los nifios no deben
jugar con el aparato. Las operaciones de limpieza y
de mantenimiento no deben ser realizadas por nifios
sin vigilancia.

ATENCION: Dejar un quemador con grasas o aceites
sin vigilancia puede ser peligroso y provocar un
incendio. NUNCA intente apagar una llama/incendio
Ccon agua, se debe apagar el aparato y cubrir la llama,
por ejemplo, con una tapa o con una mantaignifuga.

ATENCION: Riesgo de incendio: no deje objetos
sobre las superficies de coccion.

No utilice nunca limpiadores a vapor o de alta presion
para la limpieza del aparato.

Elimine eventuales liquidos presentes sobre la tapa
antes de abrirla. No cierre la tapa de vidrio (si existe)




cuando los quemadores o la placa eléctrica todavia
estan calientes.

El aparato no se debe poner en funcionamiento a
través de un temporizador externo o de un sistema
de mando a distancia.

ATENCION: el uso de protecciones inapropiadas
de la placa de coccion puede provocar accidentes.

ATENCION: Si se dafiara la superficie de vidrio:

- apague inmediatamente todos los quemadores
y eventuales elementos calentadores eléctricos y
desconecte el aparato de la red eléctrica.

- no toque la superficie del aparato.

Adverténcias

ATENCAO: Este aparelho e as suas partes
acessiveis aquecem muito durante a utilizagéo.
E preciso ter atengé@o e evitar tocar os elementos
que aquecem. Manter afastadas as criangas com
menos de 8 anos, caso ndo estejam a ser vigiadas.
O presente aparelho pode ser utilizado por criangas
commais de 8 anos e por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com
pouca experiéncia e conhecimentos, caso sejam
adequadamente vigiadas ou caso tenham recebido
instrucdes em relagdo ao uso do aparelho de
forma segura e tenham conhecimento dos perigos
associados. As criangas ndo devem brincar com o
aparelho. As operacgdes de limpeza e manuteng¢ao
nao devem ser efectuadas por criangas sem
vigilancia.

ATENCAO: Deixar um fogao com gordura e dleo sem
vigilancia pode ser perigoso e provocar umincéndio.
NUNCA tente apagar as chamas com agua. E
necessario desligar o aparelho e cobrir as chamas
com uma tampa ou com uma manta ignifuga.

ATENCAOQ: Risco de incéndio: ndo deixe objectos
sobre as superficies de cozedura.

Nunca utilize equipamento de limpeza a vapor ou
de alta presséo para limpar o aparelho.

Elimine os liquidos presentes na tampa antes de
abri-la. Nao feche a tampa de vidro (se presente) se
0s queimadores ou a chapa eléctrica ainda estiverem
quentes.

O aparelho néo € destinado a ser colocado em
funcionamento por meio de um temporizador externo
ou por um sistema de comando a distancia separado.

ATENCAO: O uso de proteccdes do plano
inadequadas pode causar incidentes.

ATENCAO: Em caso de danos do plano em vidro:
- Desligue imediatamente todos os queimadores e
eventuais elementos de aquecimento eléctricos e
desligue o aparelho da rede eléctrica.

- Nao toque na superficie do aparelho.

Hinweise

ZUR BEACHTUNG: Bei Gebrauch wird dieses
Gerat und alle zuganglichen Teile sehr heil.
Es ist darauf zu achten, dass die Heizelemente
nicht beriihrt werden. Kinder unter 8 Jahren, die
nicht standig beaufsichtigt sind, von dem Gerat
fernhalten. Das Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren
und Personen mit eingeschrankten korperlichen,
geistigen oder Wahrnehmungsfahigkeiten oder
aber ohne ausreichende Erfahrung und Kenntnis
verwendet werden, vorausgesetzt sie werden
ausreichend Uberwacht oder sie wurden in den
sicheren Gebrauch des Gerats eingewiesen und
haben eine ausreichende Wahrnehmung der mit
dem Gebrauch des Geréts verbundenen Gefahren.
Erlauben Sie Kindern nicht, mit dem Gerat zu spielen.
Reinigungs- und Wartungsarbeiten diirfen nicht von
unbewachten Kindern ausgefuhrt werden.

ZUR BEACHTUNG: Lassen Sie keine Fette oder Ole
unbewacht auf dem Herd stehen. Das ist gefahrlich
und kann einen Brand verursachen. NIEMALS eine
Flamme/Brandherd mit Wasser l6schen. Schalten
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Sie das Gerat aus und ersticken Sie die Flamme mit
einem Deckel oder einer feuerfesten Decke.

ZUR BEACHTUNG: Brandgefahr: Keine
Gegenstande auf den Kochstellen liegen lassen.

Verwenden Sie zur Reinigung des Kochfeldes keine
Dampf- oder Hochdruckreinigungsgerate.

Trocknen Sie eventuell auf der Herdabdeckung
befindliche Flissigkeiten, bevor Sie sie aufklappen.
Schlielen Sie die Glasabdeckung (falls vorhanden)
nicht, wenn die Gasbrenner oder die Elektroplatte
noch heil} sind.

Dieses Gerat kann nicht mit einem externen Timer
oder einem getrennten Fernsteuerungssystem
betrieben werden.

ZUR BEACHTUNG: Die Verwendung ungeeigneter
Schutzvorrichtungen kann Unfélle verursachen.

ZUR BEACHTUNG: Bei Beschadigung der
Glasflache:

- Sofort alle Brenner und eventuelle elektrische
Heizelemente ausschalten und das Gerat vom
Stromnetz trennen

- Die Oberflache des Gerats nicht berihren.

w[oe

Belangrijk

PAS OP: Dit apparaat en zijn bereikbare onderdelen
worden tijdens gebruik zeer heet. Zorg ervoor de
verwarmende elementen niet aan te raken. Zorg
ervoor dat kinderen die kleiner dan 8 jaar oud zijn
niet dichtbij het apparaat kunnen komen, tenzij onder
constant toezicht. Het huidige apparaat mag alleen
door kinderen van 8 jaar en ouder en door personen
met een beperkt lichamelijk, sensorieel of geestelijk
vermogen, of zonder ervaring en kennis worden
gebruikt, mits ze onder adequaat toezicht zijn, of
mits ze zijn onderricht m.b.t. het veilige gebruik van
het apparaat en zich bewust zijn van de betreffende
gevaren. Voorkom dat kinderen met het apparaat
spelen. De reinigings- en onderhoudshandelingen

mogen niet door kinderen worden uitgevoerd, tenzij
onder toezicht.

PAS OP: Het kan gevaarlijk zijn een fornuis met vet
of olie onbewaakt te laten. Er kan brand ontstaan.
U moet NOOIT proberen een vlam/brand te blussen
met water. U dient daarentegen het apparaat uit te
schakelen en de vlam te bedekken met bijvoorbeeld
een (blus)deken.

PAS OP: Brandgevaar: laat nooit voorwerpen op het
kookoppervlak liggen.

Gebruik nooit huishoudapparaten met stoom of hoge
druk voor het reinigen van de kookplaat.

Verwijder eventuele geknoeide vioeistoffen van de
dekplaat voordat u hem opent. Doe het glazen deksel
(waar aanwezig) niet omlaag als de gasbranders of
de elektrische plaat nog warm zijn.

Het apparaat is niet geschikt om te worden
ingeschakeld m.b.v. een externe timer of door een
gescheiden afstandsbedieningssysteem.

PAS OP: het gebruik van ongeschikte
kookplaatbeschermingen kan ongelukken
veroorzaken.

PAS OP: In het geval van beschadiging van de
glazen plaat:

- doe onmiddellijk alle branders uit en eventuele
elektrische verwarmingselementen, en schakel het
apparaat los van het elektriciteitsnet

- raak het oppervlak van het apparaat niet aan.

Uyari

DIKKAT: Bu cihaz ve erisilebilen bolimleri, kullanim
sirasinda ¢ok sicak olur.Dikkat etmek ve 1sitilan
parcalara dokunmaktan kaginmak gerekir.Eger
surekli olarak gozetim altinda dediller ise, 8 yasindan
kuiguk gocuklari uzak tutunuz.Bu cihaz, eger uygun
sekilde gozetim altinda bulunuyorlar ise veya guvenli
sekilde cihazin kullanimi hakkinda egitim almiglar
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ise ve iligkin tehlikeler goz onlinde bulundurulur ise,
8 yasindan itibaren gocuklar ve fiziksel, duyusal
veya mental kapasitelerden yoksun veya tecrlibe ve
bilgi sahibi olmayan kisiler tarafindan kullanilabilir.
Cocuklar, cihaz ile oynamamalidir. Temizlik ve bakim
islemleri, denetimsiz olarak gocuklar tarafindan
gerceklestirimemelidir.

DIKKAT: Gres yaglari ve yaglar ile korumasiz kiigiik
bir firin birakmak, tehlikeli olabilir ve bir yangina
neden olabilir.

Bir alevilyangini su ile sondirmeye galismak ASLA
gerekmez, ancak cihazi kapatmak ve ornegin bir
kapak veya atese dayanikli bir kapak ile alevin Uzerini
ortmek gerekir.

DIKKAT: Yangin riski: pisirme yizeyleri lizerinde
nesneler birakmayiniz.

Cihazi temizlerken asla buharli yada yiksek basingli
temizleyiciler kullanmayiniz.

Agmadan once, kapagin uzerinde mevcut olan
muhtemel sivilari temizleyiniz. Cam kapagi (mevcut
oldugu durumlarda) gaz brulorleri ya da elektrikli
levha hala sicakken kapatmayiniz.

Cihaz, harici bir sire Glger veya ayri uzaktan bir
kumanda sistemi araciligiyla galigtirimak tzere
tasarlanmamistir.

DIKKAT: uygun olmayan ocak koruyucularinin
kullanilmasi, kazalara neden olabilir.

DIKKAT: Cam ocak diizieminin zarar gérmesi halinde:
- tum bralorleri ve muhtemel elektrikli 1sitma
elemanlarini derhal sondirlniz ve cihazin elektrik
sebekesinden baglantisini kesiniz
- cihazin yuzeyine dokunmayiniz.
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Assistenza

Comunicare:

+ iltipo di anomalia

+ ilmodello della macchina (Mod.)

¢ ilnumero di serie (S/N)

Queste ultime informazioni si trovano sulla targhetta caratteristiche posta
sullapparecchio.

Non ricorrete mai a tecnici non autorizzati e rifiutate sempre
I'installazione di pezzi di ricambio non originali.

Assistenza Attiva 7 giorni su 7

/-"b ASSISTENZA - RICAMBI - ACCESSORI
(—5199.199.199

—_— NUMERO UNICO

Se nasce il bisogno di assistenza 0 manutenzione basta chiamare il Numero
Unico Nazionale 199.199.199* per essere messi subito in contatto con il Centro
Assistenza Tecnica pitl vicino al luogo da cui si chiama.

E attivo 7 giomi su 7, sabato e domenica compresi, & non lascia mai inascoltata
una richiesta.

AIRBAG

Estensione di garanzia Airbag

Airbag € il servizio esclusivo creato da Ariston che integra e prolunga nel
tempo i contenuti della garanzia standard: con una modica cifra protegge
il cliente da ogni imprevisto riguardante 'assistenza e la manutenzione
dell'elettrodomestico. Per i 5 anni successivi alla data di acquisto il cliente
che aderisce al programma Airbag avra diritto gratuitamente a:
+ [intervento entro 48 ore dalla chiamata;
+ il contributo per spese di trasferta del Tecnico (diritto di chiamata);
* lamanodopera;
¢ le parti di ricambio originali;
+ iltrasporto dell'elettrodomestico non riparabile in loco.
Inoltre, qualora I'elettrodomestico non sia riparabile la garanzia prevede
la sostituzione a prezzo agevolato in funzione dell'anzianita del prodotto.

* Al costo di 14,25 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al Ven.
dalle 08:00 alle 18:30, il Sab. dalle 08:00 alle 13:00 e di 5,58 centesimi di
Euro al minuto (ivainclusa) dal Lun. al Ven. dalle 18:30 alle 08:00, il Sab. dalle
13:00 alle 08:00 e i giorni festivi, per chi chiama dal telefono fisso.

Per chi chiama da radiomobile le tariffe sono legate al piano tariffario
dell'operatore telefonico utilizzato.

Le suddette tariffe potrebbero essere soggette a variazione da parte
dell'operatore telefonico; per maggiori informazioni consultare il sito www.
aristonchannel.com.

Assistance

Communicating:

+  the type of problem encountered.

+  appliance model (Mod.)

+  serial number (S/N)

This information is found on the data plate located on the appliance and/or
on the packaging.
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Assistance

Indiquez-lui :

* letype danomalie

* le modéle de votre appareil (Mod.)

+ son numéro de série (SIN)

Ces informations figurent sur la plaquette signalétique apposée sur votre
appareil et/ou sur son emballage.

Asistencia

Comunique:

¢ eltipo de anomalia

+ el modelo de la maquina (Mod.)

el numero de serie (S/N)

Esta informacion se encuentra en la placa de caracteristicas ubicada en el
aparato y/o en el embalaje.

La siguiente informacion es valida solo para Espaiia.
Para otros paises de habla hispana consulte a su vendedor.

Ampliacion de garantia

Llame al 902.363.539 y le informaremos sobre el fantastico plan de ampliacion
de garantia hasta 5 afios.

Consiga una cobertura total adicional de

+  Piezas y componentes

+ Mano de obra de los técnicos

+ Desplazamiento a su domicilio de los técnicos

Y NO PAGUE AVERIAS NUNCA MAS

Servicio de asistencia técnica (SAT)

Llame al 902.133.133 y nuestros técnicos intervendran con rapidez y
eficacia, devolviendo el electrodoméstico a sus condiciones dptimas de
funcionamiento.

En el SAT encontrara recambios, accesorios y productos especificos para
la limpieza y mantenimiento de su electrodoméstico a precios competitivos.

ESTAMOS A SU SERVICIO




Assisténcia

Comunique:

+ oftipo de avaria

+  omodelo da méquina (Mod.)

¢ 0nUmero de série (S/N)

Estas Ultimas informagdes encontram-se na placa de identificagdo situada
no aparelho e/ou na embalagem.

Kundendienst

Geben Sie bitte Folgendes an:

+ die genaue Beschreibung des Fehlers

+ das Geratemodell (Mod.)

+  die Modellnummer (S/N).

Letztere Informationen finden Sie auf dem Typenschild, das sich auf dem
Gerét und/oder der Verpackung befindet.

[ 3

Service

U moet doorgeven:

+  hettype storing

+  het model apparaat (Mod.)

+  het serienummer (S/N)

Deze informatie bevindt zich op het typeplaatje links onderin het koelgedeelte.

Teknik Servis

sagidaki bilgileri bildiriniz:

« anzatipi

+  cihazin modeli (Mod.)

+ serinumarasi (S/N)

Bu bilgiler cihaz ve / veya ambalaji Uizerinde bulunan dzellik etiketinde bulunur.

Cihazin é6mrt 10 yildir
N
Servis

=444 50 10

. /

Satis Sonrasi Hizmetler:

Indesit Company Beyaz Esya Sanayi ve Ticaret A.S.
Balmumcu Cad. Karahasan Sok.

No: 11, 34349 — Balmumcu Besiktas — istanbul

Tel: (0212) 355 53 00
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Descrizione dell’apparecchio

Vista d’insieme

Griglie di appoggio per RECIPIENTI DI COTTURA
BRUCIATORI GAS

Manopole di comando dei BRUCIATORI GAS
Candela di accensione dei BRUCIATORI GAS
DISPOSITIVO DI SICUREZZA

o~ O~

+ BRUCIATORI GAS sono di diverse dimensioni e potenze. Scegliete quello
pil adatto al diametro del recipiente da utilizzare.

+ Manopole di comando dei BRUCIATORI GAS per la regolazione della
fiamma.

+ Candela di accensione dei BRUCIATORI GAS permette 'accensione
automatica del bruciatore prescelto.

+ DISPOSITIVO DI SICUREZZA in caso di spegnimento accidentale della
fiamma, interrompe l'uscita del gas.

Description of the appliance

Overall view

1. Support Grid for COOKWARE
GAS BURNERS

Control Knobs for GAS BURNERS
Ignition for GAS BURNERS
SAFETY DEVICES

o~ wpn

+  GAS BURNERS differin size and power. Use the diameter of the cookware
to choose the most appropriate burner to cook with.

+ Control Knobs for GAS BURNERS adjust the size of the flame.

+  GAS BURNER IGNITION enables a specific burner to be lit automatically.

« SAFETY DEVICE stops the gas flow if the flame is accidentally
extinguished.

FRIBE|NL[LU

Description de 'appareil

Vue d’ensemble

1. Grilles support de CASSEROLES

2. BRULEURS A GAZ

3. Manettes de commande des BRULEURS GAZ
4. Bougie d'allumage des BROLEURS GAZ

5. DISPOSITIF DE SECURITE

+ BRULEURS GAZ ils ont plusieurs dimensions et puissances. Choisissez
celui qui correspond le mieux au diaméetre de votre casserole.

+ Manettes de commande des BRULEURS GAZ pour le réglage de la
flamme.

+ La bougie d’allumage des BRULEURS GAZ permet I'allumage
automatique du brdleur sélectionné.

« DISPOSITIF DE SECURITE en cas d’extinction accidentelle de la flamme,
coupez immédiatement l'arrivée du gaz.

Descripcion del aparato

Vista en conjunto

1. Parrillas de apoyo para RECIPIENTES DE COCCION
2. QUEMADORES A GAS

3. Mandos de los QUEMADORES A GAS

4. Bujia de encendido de los QUEMADORES A GAS

5. DISPOSITIVO DE SEGURIDAD

QUEMADORES A GAS: son de distintas dimensiones y potencias. Elija
siempre el mas adecuado para el diametro del recipiente que va a utilizar.
Mandos de los QUEMADORES A GAS para la regulacién de la llama.
Bujia de encendido de los QUEMADORES A GAS: permite el encendido
automatico del quemador.

DISPOSITIVO DE SEGURIDAD: si se apaga accidentalmente la llama,
interrumpe la salida de gas.
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Descricao do aparelho

Vista de conjunto

a0~

Grades de suporte para RECIPIENTES DE COZEDURA

. QUEIMADORES A GAS

Selectores de comando dos QUEIMADORES A GAS
Vela para acender os QUEIMADORES A GAS

. DISPOSITIVO DE SEGURANGA

Os QUEIMADORES sé&o de diferentes tamanhos e poténcias. Escolha o
mais adequado ao diametro do recipiente a ser utilizado.

Selectores de comando dos QUEIMADORES A GAS para a regulagéo
da chama.

Vela para acender os QUEIMADORES A GAS permite o acendimento
automatico do queimador escolhido.

DISPOSITIVO DE SEGURANCA no caso em que a chama se apague
acidentalmente, interrompe a saida do gés.

NLJBE

Beschreibung lhres Gerates

Gerateansicht

1.
. GASBRENNER

I3 NN X

KOCHMULDENROSTE

Reglerkndpfe flir GASBRENNER

. GASBRENNER-ZUNDKERZE
. SICHERHEITSVORRICHTUNG

GASBRENNER: Diese weisen unterschiedliche Durchmesser und
Leistungen auf. Wahlen Sie den Brenner, der dem Durchmesser des
eingesetzten Topfes entspricht.

Reglerknépfe fir GASBRENNER: zur Regulierung der Flamme.
GASBRENNER-ZUNDKERZE: zur automatischen Ziindung des
gewahlten Brenners.

SICHERHEITSVORRICHTUNG: Diese spricht an, wenn die Flamme
unversehens erldschen sollte und unterbricht automatisch die Gaszufuhr.

Beschrijving van het apparaat

Algemeen aanzicht

1
2
3
4

5

. Roosters voor PANNEN

. GASBRANDERS

. Knoppen voor het regelen van de GASBRANDERS
. Bougie voor ontsteking van de GASBRANDERS

. VEILIGHEIDSMECHANISME

GASBRANDERS hebben verschillende afmetingen en vermogen. Kies
de brander die het best overeenkomt met de diameter van de pan die u
wilt gebruiken.

Knoppen van de GASBRANDERS voor het regelen van de vlam.
Bougie voor het ontsteken van de GASBRANDERS: zorgt voor een
automatische ontsteking van de gekozen brander.
VEILIGHEIDSMECHANISME zorgt ervoor dat de gastoevoer wordt
onderbroken als de viam per ongeluk uitgaat.

Cihazin tanitimi

Genel goriinim

1

2
3
4
5

PiSIRME KAPLARI icin destek 1zgaralari
GAZ BRULORLERI

GAZ BRULORLERI icin kumanda diigmeleri
GAZ BRULORLERI yakma buijisi

EMNIYET DUZENEGI

GAZ BRULORLERI farkli ebat ve giiclere sahiptir. Kullanacaginiz kabin
gapina en uygun olani seginiz.

Alev ayarlanmasi igin GAZ BRULORLERI kumanda diigmeleri.

GAZ BRULORLERI GAKMAKLARI segilmis olan briilériin otomatik olarak
yakilmasini saglar.

EMNIYET DONANIMI alev kazara séndigtinde, gaz ¢ikisini durdurur.

1



M Installazione

! E importante conservare questo libretto per poterlo consultare in ogni
momento. In caso di vendita, di cessione o di trasloco, assicurarsi che resti
insieme all'apparecchio per informare il nuovo proprietario sul funzionamento
e sui relativi avvertimenti.

! Leggere attentamente le istruzioni: ci sono importanti informazioni
sullinstallazione, sull'uso e sulla sicurezza.

Posizionamento
! Gliimballaggi non sono giocattoli per bambini e vanno eliminati secondo le
norme per la raccolta differenziata (vedi Precauzioni e consigli).

! Linstallazione va effettuata secondo queste istruzioni e da personale
professionalmente qualificato. Una errata installazione puo causare danni a
persone, animali o cose.

! Questo apparecchio pud essere installato e funzionare solo in locali

permanentemente ventilati secondo le prescrizioni delle Norme Nazionali in

vigore. Debbono essere osservati i seguenti requisiti:

¢ Il'locale deve prevedere un sistema di scarico all'esterno dei fumi della
combustione, realizzato tramite una cappa o tramite un elettroventilatore
che entri automaticamente in funzione ogni volta che si accende
I'apparecchio.

Direttamente
all'esterno

In camino o in canna fumaria ramificata
(riservata agli apparecchi di cottura)

* |l locale deve prevedere un sistema che consenta l'afflusso dell'aria
necessaria alla regolare combustione. La portata di aria necessaria alla
combustione non deve essere inferiore a 2 m¥h per kW di potenza
installata.

J—
/|
V.
=]t
=
Esempi di aperture di

ventilazione
per I'aria comburente

II sistema puo essere realizzato prelevando
direttamente I'aria dall'esterno dell'edificio
tramite un condotto di almeno 100 cm? di
sezione Uutile e tale che non possa essere
accidentalmente ostruito.

RN

Ovvero, in maniera indiretta da locali adiacent,
dotati di un condotto di ventilazione con
I'esterno come sopra descritto, € che non
D siano parti comuni dellimmobile, 0 ambienti
con pericolo di incendio, o camere da letto.

Locale
da ventilare

Locale
adiacente

//

=il

Maggiorazione della fessura
fra porta e pavimento

+ Unutilizzo intensivo e prolungato dellapparecchio pud necessitare di una
areazione supplementare, per esempio I'apertura di una finestra o una
areazione piu efficace, aumentando la potenza di aspirazione meccanica
se gia esistente.

+ | gas di petrolio liquefatti, pitl pesanti dell'aria, ristagnano verso il basso.
Quindii locali contenenti bidoni di GPL debbono prevedere delle aperture
verso ['esterno cosi da permettere 'evacuazione dal basso delle eventuali
fughe di gas. Pertanto i bidoni di GPL, siano essi vuoti o parzialmente
pieni, non debbono essere installati o depositati in locali o vani a livello
pill basso del suolo (cantinati, ecc.). E opportuno tenere nel locale solo

il bidone in utilizzo, collocato in modo da non essere soggetto all'azione
diretta di sorgenti di calore (forni, camini, stufe, ecc.) capaci di portarlo a
temperature superiori ai 50°C.

Incasso

Per una corretta installazione del piano di cottura vanno osservate le seguenti

precauzioni:

+ | mobili situati a fianco, la cui altezza superi quella del piano di lavoro,
debbono essere situati ad almeno 200 mm dal bordo del piano stesso.

+ Le cappe debbono essere installate secondo i requisiti richiesti nei libretti
istruzioni delle cappe stesse, comunque ad una distanza minima di 650
mm (vedi figura).

+ Posizionare i pensili adiacenti alla cappa ad un'altezza minima dal top di
420 mm (vedi figura).

Allorché il piano di cottura venga installato sotto

un pensile, quest ultimo dovra mantenere una

distanza minima dal top pari a 700 mm.

650mm min.

+ |l vano del mobile dovra avere le dimensioni indicate nella figura.
Sono previsti dei ganci di fissaggio che consentono di fissare il piano
su top da 20 a 40 mm. di spessore. Per un buon fissaggio del piano &

consigliabile usare tutti i ganci a disposizione.

555 mm
>

&

<
&
bss
&

H H

+ Prima di procedere al fissaggio al top, posizionare la guarnizione (in
dotazione) lungo il perimetro del piano come rappresentato in figura.

(9 @)
Ul —0—0® 0 ¢ ©— 0—|

A

Schema di fissaggio dei ganci

Posizione gancio per top H=20mm  Posizione gancio per top H=30mm

Avlanti )
I

%—0—0 00 @— 08—

5

ligiok

S
Dietro

Posizione gancio per top H=40mm
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! Usare i ganci contenuti nella “confezione accessori”

+ Nel caso in cui il piano non sia installato su di un forno incasso, €
necessario inserire un pannello di legno come isolamento. Esso dovra
essere posizionato ad una distanza minima di 20 mm. dalla parte inferiore
del piano stesso.

Aerazione

Per garantire una buona aerazione & necessario eliminare la parete posteriore
del vano. E preferibile installare il forno in modo che appoggi su due listelli
in legno oppure su un piano continuo che abbia un'apertura di almeno 45 x
560 mm (vedi figure).

! E’ possibile installare il piano solo sopra forni incasso dotati di ventilazione
di raffreddamento.

Collegamento elettrico

| piani dotati di cavo di alimentazione tripolare, sono predisposti per
il funzionamento con corrente alternata alla tensione e frequenza di
alimentazione indicate sulla targhetta caratteristiche (posta sulla parte
inferiore del piano). Il conduttore di terra del cavo € contraddistinto dai colori
giallo-verde. Nel caso di installazione sopra un forno da incasso I'allaccio
elettrico del piano e quello del forno deve essere realizzato separatamente,
sia per ragioni di sicurezza elettrica che per facilitare 'eventuale estraibilita
del forno.

Allacciamento del cavo di alimentazione alla rete

Montare sul cavo una spina normalizzata per il carico indicato nella targhetta
caratteristiche.

In caso di collegamento diretto alla rete & necessario interporre tra
I'apparecchio e la rete un interruttore onnipolare con apertura minima fra i
contatti di 3 mm dimensionato al carico e rispondente alle norme in vigore (il
filo diterra non deve essere interrotto dall'interruttore). Il cavo di alimentazione
deve essere posizionato in modo tale che in nessun punto superi di 50°C la
temperatura ambiente.

! linstallatore & responsabile del corretto collegamento elettrico e
dellosservanza delle norme di sicurezza.

Prima di effettuare I'allacciamento accertarsi che:

* la presa abbia la messa a terra e sia a norma di legge;

* la presa sia in grado di sopportare il carico massimo di potenza della
macchina, indicato nella targhetta caratteristiche;

* la tensione di alimentazione sia compresa nei valori nella targhetta
caratteristiche;

+ la presa sia compatibile con la spina dellapparecchio. In caso contrario
sostituire la presa o la spina; non usare prolunghe e multiple.

! Ad apparecchio installato, il cavo elettrico e la presa della corrente devono
essere facilmente raggiungibili.

!l cavo non deve subire piegature o compressioni.

!l cavo deve essere controllato periodicamente e sostituito solo da tecnici
autorizzati (vedi Assistenza).

Hotpoint

ARISTON

!'’azienda declina ogni responsabilita qualora queste norme non vengano
rispettate.

Collegamento gas

Il collegamento dell'apparecchio alla tubazione o alla bombola del gas dovra
essere effettuato come prescritto dalle Norme Norme Nazionali in vigore,
solo dopo essersi accertati che esso & regolato per il tipo di gas con cui sara
alimentato. In caso contrario eseguire le operazioni indicate al paragrafo
“Adattamento ai diversi tipi di gas”.

Nel caso di alimentazione con gas liquido, da bombola, utilizzare regolatori
di pressione conformi alle Norme Nazionali in vigore.

!'Per un sicuro funzionamento, per un adeguato uso dell'energia e maggiore
durata dell'apparecchiatura, assicurarsi che la pressione di alimentazione
rispetti i valori indicati nella tabella 1 “Caratteristiche dei bruciatori ed ugelli”.

Attenzione! Prima del collegamento rimuovere il tappo dal tubo di
collegamento del gas.

Allaccio con tubo rigido (rame o acciaio)

I'Lallaccio allimpianto gas deve essere effettuato in modo da non provocare
sollecitazioni di alcun genere allapparecchio.

Sulla rampa di alimentazione dell'apparecchio & presente un raccordo a “L”
orientabile, la cui tenuta & assicurata da una guarnizione. Nel caso risulfi
necessario ruotare il raccordo sostituire tassativamente la guarnizione
di tenuta (in dotazione con I'apparecchio). Il raccordo di entrata del gas
all'apparecchio & filettato 1/2 gas maschio cilindrico.

Allaccio con tubo flessibile in acciaio inossidabile a parete continua
con attacchi filettati

Il raccordo di entrata del gas allapparecchio € filettato 1/2 gas maschio
cilindrico.

La messa in opera di tali tubi deve essere effettuata in modo che la loro
lunghezza, in condizioni di massima estensione, non sia maggiore di 2000
mm. Ad allacciamento avvenuto assicurarsi che il tubo metallico flessibile non
venga a contatto con parti mobili 0 schiacciato.

! Utilizzare esclusivamente tubi, guarnizioni di tenuta metalliche in alluminio
0 guarnizioni in gomma conformi alle Norme Nazionali in vigore.

Controllo Tenuta
! Ad installazione ultimata controllare la perfetta tenuta di tutti i raccordi
utilizzando una soluzione saponosa e mai una fiamma.

Adattamento ai diversi tipi di gas

Per adattare il piano ad un tipo di gas diverso da quello per il quale esso &

predisposto (indicato sulla etichetta fissata nella parte inferiore del piano o

sullimballo), occorre sostituire gli ugelli dei bruciatori effettuando le seguenti

operazioni:

1. Togliere le griglie del piano e sfilare i bruciatori dalle loro sedi.

2. Svitare gli ugell, servendosi di una chiave a tubo da 7mm. e sostituirli con
quelli adatti al nuovo tipo di gas (vedi tabella 1 “Caratteristiche dei bruciatori
ed ugell’”).

Nel caso del bruciatore Mini WOK; per svitare

l'ugello utilizzare una chiave aperta da 7mm

(vedi figura).

3. Rimontare le parti eseguendo all'inverso le operazioni.
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4. Al termine dell'operazione, sostituite la vecchia etichetta taratura con
quella corrispondente al nuovo gas d'utilizzo, reperibile presso i Nostri
Centri Assistenza Tecnica.

+ Regolazione aria primaria dei bruciatori
| bruciatori non necessitano di nessuna regolazione dell'aria primaria.

* Regolazione minimi

1. Portare il rubinetto sulla posizione di minimo;

2. Togliere lamanopola ed agire sulla vite di regolazione posta allinterno o di
fianco all'astina del rubinetto fino ad ottenere una piccola fiamma regolare.

3. Verificare che ruotando rapidamente la manopola dalla posizione di
massimo a quella di minimo non si abbiano spegnimenti dei bruciatori.

4. Negli apparecchi prowvisti del dispositivo di sicurezza (termocoppia), in
caso di mancato funzionamento del dispositivo con bruciatori al minimo
aumentare la portata dei minimi stessi agendo sulla vite di regolazione.

5. Effettuata la regolazione, ripristinate i sigilli posti sui by-pass con ceralacca
o0 materiali equivalenti.

I'Nel caso dei gas liquidi, la vite di regolazione dovra essere avvitata a fondo.

! Al termine dell'operazione sostituire la vecchia etichetta di taratura con
quella corrispondente al nuovo gas di utilizzo, reperibile presso i nostri Centri
Assistenza Tecnica.

! Qualora la pressione del gas utilizzato sia diversa (o variabile) da quella
prevista, & necessario installare, sulla tubazione d’ingresso un appropriato
regolatore di pressione (secondo le Norme Nazionali in vigore).

TARGHETTA CARATTERISTICHE

Collegamenti
elettrici

vedi targhetta caratteristiche

Questa apparecchiatura & conforme alle
seguenti Direttive Comunitarie:
- 2006/95/CE del 12/12/06 (Bassa
Tensione) e successive modificazioni

- 2004/108/CE del 15/12/04 (Compatibilita

Elettromagnetica) e successive

modificazioni

- 93/68/CEE del 22/07/93 e successive

modificazioni.

- 2009/142/CE del 30/11/09 (Gas) e

[ | successive modificazioni.

- 2012/19/UE e successive modificazioni.

Regolamento (EU) No 66/2014 che integra la
ECODESIGN Direttiva 2009/125/EC.
Norma EN 30-2-1
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Tabella caratteristiche bruciatori e ugelli

Hotpoint

ARISTON

Tabella 1 Gas Liquido Gas Naturale
Bruciatore Diametro | Potenza termica | By-pass | Ugello Portata* Ugello | Portata*®
(mm) kW (p.c.s.”) 1/100 | 1/100 g/h 1/100 I’h
Nomin.| Ridot. [ ™M™ [ (MM [ | e [ (MM)
Rapido Ridotto (RR) 100 2.60 0.70 39 80 189 | 186 |110(Y)| 248
Semi Rapido (S) 75 1.65 0.40 28 64 120 | 118 | 96(2) 157
Ausiliario (A) 55 1.00 0.40 28 50 73 71 79(6) 95
Mini WOK (MW) 110 3.50 1.30 61 91 254 | 250 138 333
Pressioni di Nominale (mbar) 28-30| 37 20
alimentazione Minima (mbar) 20 25 17
Massima (mbar) 35 45 25

* A 15°C e 1013,25 mbar-gas secco
P.C.S. =50.37 MJ/Kg

> Propano
e Buano
Metano

P.C.S.

=49.47 MJ/Kg

P.C.S.=37.78 MJ/m3

®

(o)

(CNORONON®;

®
®

TQG 752 WIHA(ICE)
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™ Awvio e utilizzo

! Su ciascuna manopola ¢ indicata la posizione del bruciatore gas
corrispondente.

Bruciatori gas
II'bruciatore prescelto pud essere regolato dalla manopola corrispondente
come segue:

e  Spento
Massimo
0 Minimo

Per accendere uno dei bruciatori, avvicinare allo stesso una fiamma o un
accenditore, premere a fondo e ruotare la manopola corrispondente in senso
antiorario fino alla posizione di massima potenza.

Nei modelli dotati di dispositivo di sicurezza, & necessario mantenere premuta
la manopola per circa 2-3 secondi finché non si scalda il dispositivo che
mantiene automaticamente accesa la fiamma.

Alcuni modelli sono dotati di accensione integrata all'interno della manopola,
in questo caso € presente la candela ma non il pulsante di accensione. Per
accendere il bruciatore prescelto & sufficiente prima premere a fondo la
manopola corrispondente, poi ruotarla in senso antiorario fino alla posizione
di massima potenza, tenendola premuta fino alla avvenuta accensione.

'Nel caso di una estinzione accidentale delle fiamme del bruciatore, chiudere
la manopola di comando e ritentare I'accensione dopo almeno 1 minuto.

Per spegnere il bruciatore occorre ruotare la manopola in senso orario fino
allarresto (corrispondente al simbolo “e”).

Consigli pratici per 'uso dei bruciatori

Al fine di oftenere il massimo rendimento € utile ricordare quanto segue:

+  Utilizzare recipienti adeguati a ciascun bruciatore (vedere tabella) al fine
di evitare che le fiamme fuoriescano dal fondo dei recipienti.

+ Utilizzare sempre recipienti a fondo piatto e con coperchio.

+ Al momento dell'ebollizione ruotare la manopola fino alla posizione di
minimo.

Bruciatore @ Diametro recipienti (cm)
Rapido Ridotto (RR) 24-26
Semi Rapido (S) 16-20
Ausiliario (A) 10-14
Mini Wok (MW) 24 -26

Per identificare il tipo di bruciatore fate riferimento ai disegni presenti nel
paragrafo “Caratteristiche dei bruciatori ed ugelli”.

+ Per la massima stabilita dei recipienti, assicurarsi sempre che le griglie
siano montate in modo corretto e che ogni recipiente sia centrato sul
bruciatore.

+ Lemaniglie delle pentole devono essere posizionate in linea con una delle
razze della griglia.

* Le maniglie delle pentole devono essere posizionate in modo da non
sporgere oltre il bordo anteriore del piano di cottura.

: ' | Laspetto pili variabile in termini di stabilita

, delle pentole pud essere spesso la pentola

| stessa (0 il suo posizionamento durante

\

|

|

I'uso). Pentole ben bilanciate, con fondi
piatti, centrate sul bruciatore, con le
maniglie posizionate in linea con una delle
razze della griglia offrono ovviamente la massima stabilita.

Precauzioni e consigli

! L'apparecchio € stato progettato e costruito in conformita alle norme
internazionali di sicurezza.

Queste avvertenze sono fornite per ragioni di sicurezza e devono essere
|ette attentamente.

Sicurezza generale

* Questo apparecchio riguarda un apparecchio da incasso di classe
3.

* Gli apparecchi gas necessitano, per un corretto funzionamento, di
un regolare ricambio d’aria. Accertarsi che nella loro installazione
siano rispettati i requisiti richiesti nel paragrafo relativo al
“Posizionamento”.

* Leistruzioni sono valide solo per i paesi di destinazione i cui simboli
figurano sul libretto e sulla targa matricola.

+ Lapparecchio & stato concepito per un uso di tipo non professionale
allinterno dell'abitazione.

+ Lapparecchio non vainstallato allaperto, nemmeno se lo spazio & riparato,
perché & molto pericoloso lasciarlo esposto a pioggia e temporali.

+Non toccare la macchina a piedi nudi o con le mani o i piedi bagnati o
umidi.

+ L’apparecchio deve essere usato per cuocere alimenti, solo da persone
adulte e secondo le istruzioniriportate in questo libretto. Ogni altro uso
(ad esempio: riscaldamento di ambienti) & da considerarsi improprio
e quindi pericoloso. Il costruttore non puo essere considerato
responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri, erronei ed
irragionevoli.

+ Evitare che il cavo di alimentazione di altri elettrodomestici entri in contatto
con parti calde del forno.

+Non ostruire le aperture di ventilazione e di smaltimento di calore.

+ Assicurarsi sempre che le manopole siano nella posizione “e”/*0” quando
I'apparecchio non & utilizzato.

+ Non staccare la spina dalla presa della corrente tirando il cavo, bensi
afferrando la spina.

+ Nonfare pulizia 0 manutenzione senza aver prima staccato la spina dalla
rete elettrica.

* In caso di guasto, in nessun caso accedere ai meccanismi intemni per
tentare una riparazione. Contattare 'Assistenza (vedi Assistenza).

+ Assicurarsi che i manici delle pentole siano sempre rivolti verso l'interno
del piano cottura per evitare che vengano urtati accidentalmente.

+Non chiudere il coperchio in vetro (se presente) con i bruciatori gas o la
piastra eleftrica ancora caldi.

+ Non lasciare accesa la piastra elettrica senza pentole.

+Non utilizzare pentole instabili o deformate.

+ Non € previsto che l'apparecchio venga utilizzato da persone (bambini
compresi) con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali, da persone
inesperte 0 che non abbiano familiarita con il prodotto, a meno che non
vengano sorvegliate da una persona responsabile della loro sicurezza o
non abbiano ricevuto istruzioni preliminari sulluso dell'apparecchio.

+ Evitare che i bambini giochino con 'apparecchio.

+ L'apparecchio non é destinato a essere messo in funzione per
mezzo di un temporizzatore esterno oppure di un sistema di
comando a distanza separato.

Smaltimento

+ Smaltimento del materiale di imballaggio: attenersi alle norme locali,
cosi gli imballaggi potranno essere riutilizzati.

+ Ladirettiva Europea 2012/19/EU sui rifiuti di apparecchia-ture elettriche
ed elettroniche (RAEE), prevede che gli elettrodo~mestici non debbano
essere smaltiti nel normale flusso dei rifiuti solidi urbani. Gli apparecchi
dismessi devono essere raccolti separatamente per ottimizzare il tasso
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di recupero e riciclaggio dei materiali che li compongono ed impedire
potenziali danni per la salute e 'ambiente. Il simbolo del cestino barrato
€ riportato su tutti i prodotti per ricordare gli obblighi di raccolta separata.
Quando si acquista una nuova apparecchiatura equivalente si pud
consegnare il RAEE al negoziante, che & tenuto a ritirarlo gratuitamente;
i RAEE di “piccolissime dimensioni” (nessun lato sopra i 25 ¢cm) possono
essere consegnati gratuitamente ai negozianti anche se non si acquista
nulla (solo nei negozi con superficie di vendita superiore a 400 mq). Per
ulteriori informazioni sulla corretta dismissione degli elettrodomestici i
detentori potranno rivolgersi al servizio pubblico preposto o ai rivenditori.

Risparmiare e rispettare 'ambiente

+ Cucinare gli alimenti in pentole chiuse con coperchi idonei e usare meno
acqua possibile. Cucinare senza coperchio aumentera notevolmente il
consumo in termini di energia.

+ Usare pentole e padelle piatte.

+ Se si stanno cucinando alimenti con un tempo di cottura pit lungo,
consigliamo di usare una pentola a pressione, che & due volte piu rapida
e consente di salvare un terzo di energia.

Manutenzione e cura

Escludere la corrente elettrica
Prima di ogni operazione isolare I'apparecchio dalla rete di alimentazione
elettrica.

Pulizia del piano di cottura

+ Le parti smaltate e in vetro vanno lavate con acqua calda e detergente
neutro.

+ L'acqua calcarea o detergenti aggressivi potrebbero lasciare macchie sulle
superfici in acciaio inox, se rimangono a contatto troppo a lungo. Eliminare
prontamente eventuali residui di cibo (acqua, sugo, caffe, ecc.) prima che
si secchino.

+ Pulire con acqua calda e detergente neutro, quindi asciugare con un
panno morbido o una pelle di daino. In caso di sporco difficile, usare
esclusivamente detergenti indicati per le superfici in acciaio inox.

+  Pulire le superfici in acciaio inox solo con un panno morbido o una spugna.

+ Non utilizzare prodotti abrasivi o corrosivi, prodotti a base di cloro o
pagliette.

+Non utilizzare pulitrici a getto di vapore.

+Non utilizzare prodotti infiammabili.

+ Evitare di lasciare sul piano sostanze acide o alcaline come aceto,
mostarda, sale, zucchero o succo di limone.

Pulizia dei componenti del piano

+ Pulire le parti smaltate e in vetro solo con un panno morbido o una spugna.

+ Legriglie, i cappellotti e i bruciatori sono rimovibili per facilitarne la pulizia.

+ Lavarlia mano con acqua calda e detersivo non aggressivo avendo cura
di eliminare eventuali incrostazioni e controllando che nessuna delle
aperture del bruciatore sia otturata.

+ Sciacquare e asciugare.

+ Rimontare correttamente bruciatori e cappellotti nelle rispettive sedi.

* Nelriposizionare le griglie, assicurarsi che la zona di appoggio delle pentole
sia allineata con il bruciatore.

+Nei modelli dotati di candeline di accensione elettrica e di termocoppie di
sicurezza, occorre procedere a un'accurata pulizia della parte terminale
della candelina per assicurarne il buon funzionamento. Controllare questi
componenti frequentemente e, se necessario, pulirli con un panno umido.
Eventuali residui di cibo secchi vanno rimossi con uno stuzzicadenti o un
ago.

Hotpoint

ARISTON

! Per evitare danni all’accensione elettrica, non utilizzarla quando i
bruciatori non sono nella loro sede.

Manutenzione rubinetti gas

Con il tempo puo verificarsi il caso di un rubinetto che si blocchi o presenti
difficolta nella rotazione, pertanto sara necessario provvedere alla
sostituzione del rubinetto stesso.

! Questa operazione deve essere effettuata da un tecnico autorizzato
dal costruttore.

Anomalie e rimedi

Puo accadere che il piano non funzioni 0 non funzioni bene. Prima di chiamare
I'assistenza, vediamo che cosa si puo fare. Innanzi tutto verificare che non ci
siano interruzioni nelle reti di alimentazione gas ed elettrica, ed in particolare
i rubinetti gas a monte del piano siano aperti.

Il bruciatore non si accende o la fiamma non & uniforme.

Avete controllato se:

+ Sono ostruiti i fori di uscita del gas del bruciatore.

+ Sono montate correttamente tutte le parti mobili che compongono il
bruciatore.

«Cisono correnti d'aria nelle vicinanze del piano.

La fiamma non rimane accesa nelle versioni con sicurezza.

Avete controllato se:

+ Non avete premuto a fondo la manopola.

+ Non avete mantenuto premuta a fondo la manopola per un tempo
sufficiente ad attivare il dispositivo di sicurezza.

+ Sono ostruiti i fori di fuoriuscita del gas in corrispondenza del dispositivo
di sicurezza.

Il bruciatore in posizione di minimo non rimane acceso.
Avete controllato se:

+ Sono ostruiti i fori di fuoriuscita del gas.

+Ci sono correnti d'aria nelle vicinanze del piano.

+ Laregolazione del minimo non € corretta.

I recipienti sono instabili.

Avete controllato se:

+ Ilfondo del recipiente € perfettamente piano.

+ llrecipiente € centrato sul bruciatore o sulla piastra eletrica.
* Le griglie sono state invertite.
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Per l'installazione
del piano consultare
il manuale

Evitare urti

accidentali con
pentole, griglie o

altri utensili da cucina.

Non usare pentole o
tegami a cavallo di
due o piu bruciatori

Non lasciare bistecchiere
vuote sul fornello acceso
per pitu di 5 minuti
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Installation

! Before operating your new appliance please read this instruction booklet
carefully. It contains important information for safe use, installation and care
of the appliance.

! Please keep these operating instructions for future reference. Pass them on
to possible new owners of the appliance.

Positioning
IKeep packaging material out of the reach of children. It can become a choking
or suffocation hazard (see Precautions and tips).

!'The appliance must be installed by a qualified professional according to the
instructions provided. Incorrect installation may cause harm to people and
animals or may damage property.

! This unit may be installed and used only in permanently ventilated rooms

in accordance with current national regulations. The following requirements

must be observed:

+ The room must be equipped with an air extraction system that expels
any combustion fumes. This may consist of a hood or an electric fan that
automatically starts each time the appliance is switched on.

In a chimney stack or branched flue.
(exclusively for cooking appliances)

Directly to
the Outside

¢ The room must also allow proper air circulation, as air is needed for
combustion to occur normally. The flow of air must not be less than 2 m¥h
per KW of installed power.

The air circulation system may take air directly

from the outside by means of a pipe with an

inner cross section of at least 100 cm? the

opening must not be vulnerable to any type

of blockages.

—

=
%ﬂ
ANz
=]
Examples of

ventilation holes
for comburant air.

The system can also provide the air needed for
combustion indirectly, i.e. from adjacent rooms
fitted with air circulation tubes as described
above. However, these rooms must not be
communal rooms, bedrooms or rooms that
may present a fire hazard.

Room to be
Vented

Adjacent
Room

Enlarging the ventilation slot
between window and floor.

* Intensive and prolonged use of the appliance may necessitate
supplemental ventilation, e.g. opening a window or increasing the power
of the air intake system (if present).

+ Liquid petroleum gas sinks to the floor as it is heavier than air. Therefore,
rooms containing LPG cylinders must also be equipped with vents to allow
gas to escape in the event of a leak. As a result LPG cylinders, whether
partially or completely full, must not be installed or stored in rooms or
storage areas that are below ground level (cellars, efc.). It is advisable to
keep only the cylinder being used in the room, positioned so that it is not
subject to heat produced by external sources (ovens, fireplaces, stoves,
etc. ) which could raise the temperature of the cylinder above 50°C.

Hotpoint
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Fitting the appliance

The following precautions must be taken when installing the hob:

+ Kitchen cabinets adjacent to the appliance and taller than the top of the
hob must be at least 200 mm from the edge of the hob.

+ Hoods must be installed according to their relative installation instruction
manuals and ata minimum distance of 650 mm from the hob (see figure).

+ Place the wall cabinets adjacent to the hood at a minimum height of 420
mm from the hob (see figure).

If the hob is installed beneath a wall cabinet,

the latter must be situated at a minimum of 700

mm above the hob.

420mm min.

650mm min.

+ The installation cavity should have the dimensions indicated in the figure.
Fastening hooks are provided, allowing you to fasten the hob to tops that
are between 20 and 40 mm thick. To ensure the hob is securely fastened
to the top, we recommend you use all the hooks provided.

555 mm

& —

&
<&
/ ¢

| |

+ Before fastening the cooktop in place, position the seal (supplied) along
the perimeter of the countertop, as shown in the figure.

N

475

/7

Hook fastening diagram

Hooking position for top H=20mm  Hooking position for top H=30mm

Front

L a
—0—0@ 0 0 ©@— 0—

A

Back

Hooking position for top H=40mm
! Use the hooks contained in the “accessory pack”.
+ Where the hob is not installed over a built-in oven, a wooden panel must

be installed as insulation. This must be placed at a minimum distance of
20 mm from the lower part of the hob.
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Ventilation

To ensure adequate ventilation, the back panel of the cabinet must be
removed. It is advisable to install the oven so that it rests on two strips of
wood, or on a completely flat surface with an opening of at least 45 x 560
mm (see diagrams).

' The hob can only be installed above built-in ovens with a cooling ventilation
system.

Electrical connection

Hobs equipped with a three-pole power supply cable are designed to operate
with alternating current at the voltage and frequency indicated on the data
plate (this is located on the lower part of the appliance). The earth wire in the
cable has a green and yellow cover. If the appliance is to be installed above
a built-in electric oven, the electrical connection of the hob and the oven must
be carried out separately, both for electrical safety purposes and to make
extracting the oven easier.

Connecting the supply cable to the mains

Install a standardised plug corresponding to the load indicated on the data
plate.

The appliance must be directly connected to the mains using an omnipolar
circuit-breaker with @ minimum contact opening of 3 mm installed between the
appliance and the mains. The circuit-breaker must be suitable for the charge
indicated and must comply with current electrical regulations (the earthing
wire must not be interrupted by the circuit-breaker). The supply cable must
not come into contact with surfaces with temperatures higher than 50°C.

! The installer must ensure that the correct electrical connection has been
made and that it is compliant with safety regulations.

Before connecting to the power supply, make sure that:

+ the appliance is earthed and the plug is compliant with the law.

+ the socket can withstand the maximum power of the appliance, which is
indicated on the data plate.

the voltage is in the range between the values indicated on the data plate.
the socket is compatible with the plug of the appliance. If the socket is
incompatible with the plug, ask an authorised technician to replace it. Do
not use extension cords or multiple sockets.

! Once the appliance has been installed, the power supply cable and the
electrical socket must be easily accessible.

! The cable must not be bent or compressed.

!The cable must be checked regularly and replaced by authorised technicians
only (see Assistance).

! The manufacturer declines any liability should these safety measures not
be observed.

Gas connection

The appliance should be connected to the main gas supply or to a gas
cylinder in compliance with current national regulations. Before carrying out
the connection, make sure the cooker is compatible with the gas supply you
wish to use. If this is not the case, follow the instructions indicated in the
paragraph “Adapting to different types of gas.”

When using liquid gas from a cylinder, install a pressure regulator which
complies with current national regulations.

! Check that the pressure of the gas supply is consistent with the values
indicated in Table 1 (“Burner and nozzle specifications”). This will ensure the
safe operation and longevity of your appliance while maintaining efficient
energy consumption.

Attention! Before connection remove a transport plug from the connecting
hole of the cooker gas pipeline.

Connection with a rigid pipe (copper or steel)

! Connection to the gas system must be carried out in such a way as not to
place any strain of any kind on the appliance.

There is an adjustable L-shaped pipe fitting on the appliance supply ramp
and this is fitted with a seal in order to prevent leaks. The seal must always
be replaced after rotating the pipe fitting (seal provided with appliance). The
gas supply pipe fitting is a threaded 1/2 gas cylindrical male attachment.

Connecting a flexible jointless stainless steel pipe to a threaded
attachment

The gas supply pipe fitting is a threaded 1/2 gas cylindrical male attachment.
These pipes must be installed so that they are never longer than 2000 mm
when fully extended. Once connection has been carried out, make sure that
the flexible metal pipe does not touch any moving parts and is not compressed.

! Only use pipes and seals that comply with current national regulations.

Checking the tightness of the connection
I'When the installation process is complete, check the pipe fittings for leaks
using a soapy solution. Never use a flame.

Adapting to different types of gas

To adapt the hob to a different type of gas other than default type (indicated

on the rating plate at the base of the hob or on the packaging), the burner

nozzles should be replaced as follows:

1. Remove the hob grids and slide the burners off their seats.

2. Unscrew the nozzles using a 7 mm socket spanner, and replace them
with nozzles for the new type of gas (see table 1 “Burner and nozzle
characteristics”).

In the case of the Mini WOK burner, use a
spanner with a 7 mm opening to unscrew the
nozzle (see figure).

3. Reassemble the parts following the above procedure in the reverse order.

4. Once this procedure is finished, replace the old rating sticker with one
indicating the new type of gas used. Sticker are available from any of our
Service Centres.

+ Adjusting the burners’ primary air
Does not require adjusting.




Hotpoint
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¢ Setting the burners to minimum
1. Turn the tap to the low flame position; m
2. Remove the knob and adjust the adjustment screw, which is positioned

in or next to the tap pin, until the flame is small but steady.
3. Having adjusted the flame to the required low setting, while the burner is

alight, quickly change the position of the knob from minimum to maximum

and vice versa several times, checking that the flame does not go out.
4. Some appliances have a safety device (thermocouple) fitted. If the device

fails to work when the burners are set to the low flame setting, increase

this low flame setting using the adjusting screw.

5. Once the adjustment has been made, replace the seals on the by-passes
using sealing wax or a similar substance.

VIf the appliance is connected to liquid gas, the regulation screw must be
fastened as tightly as possible.

! Once this procedure is finished, replace the old rating sticker with one
indicating the new type of gas used. Stickers are available from any of our
Service Centres.

! Should the gas pressure used be different (or vary slightly) from the
recommended pressure, a suitable pressure regulator must be fitted to the
inlet pipe (in order to comply with current national regulations).

DATA PLATE

Electrical see data plate
connections

This appliance conforms to the following
European Economic Community directives:
- 2006/95/EC dated 12/12/06 (Low Voltage)
and subsequent amendments

- 2004/108/EC dated 15/12/04

(Electromagnetic Compatibility) and

subsequent amendments
- 93/68/EEC dated 22/07/93 and subsequent

amendments.
I | )09/142/EC dated 30/11/06 (Gas) and
subsequent amendments
- 2012/19/EU and subsequent amendments.

EU Regulation no. 66/2014 implementing
ECODESIGN | Directive 2009/125/EC.
standard EN 30-2-1
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| I
m Burner and nozzle specifications
Table 1 Liquid Gas Natural Gas
Burner Diameter | Thermal Power | By-pass | Nozzle Flow* Nozzle| Flow*
(mm) kW (p.c.s.”) 1/100 | 1/100 g/h 1/100 I/h
Nomin. | Reduc. (mm) | (mm) i > (mm)
Reduced Rapid (RR) 100 2.60 0.70 39 80 189 | 186 [110(Y)| 248
Semi Rapid (S) 75 1.65 0.40 28 64 120 | 118 | 96(2) 157
Auxiliary (A) 55 1.00 0.40 28 50 73 71 79(6) 95
Mini WOK (MW) 110 3.50 1.30 61 91 254 | 250 138 333
Supply pressures Nominal (mbar) 28-30| 37 20
Minimum (mbar) 20 25 17
Maximum (mbar) 35 45 25
* At 15°C and 1013,25 mbar - dry gas
> Propane P.C.S. =50.37 MJ/Kg
b Butane P.C.S. =49.47 MJ/Kg
Natural P.C.S. =37.78 MJ/m3

®

(ONONORON®)

®
®

TQG 752 WIHA(ICE)
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Start-up and use
! The position of the corresponding gas burner is shown on every knob.
Gas burners

Each burner can be adjusted to one of the following settings using the
corresponding control knob:

o Off
0 Maximum
0 Minimum

To light one of the burners, hold a lit match or lighter near the burner and, at
the same time, press down and tumn the corresponding knob anti-clockwise
to the maximum setting.

Since the burner is fitted with a safety device, the knob should be pressed
for approximately 2-3 seconds to allow the automatic device keeping the
flame alight to heat up.

Some models are equipped with an ignition button incorporated into the control
knob. If this is the case, the ignitor is present, but not the button.

To light a burner, simply press the corresponding knob all the way in and
then turn it in the counter-clockwise direction to the “High” setting, keeping
it pressed in until the burner lights.

!faflame is accidentally extinguished, turn off the control knob and wait for
at least 1 minute before trying to relight it.

To switch off the burner, turn the knob in a clockwise direction until it stops
(when reaches the “e” position).

Practical advice on using the burners

To ensure the burners operate efficiently:

+Use appropriate cookware for each burner (see table) so that the flames
do not extend beyond the bottom of the cookware.

+ Always use cookware with a flat base and a cover.

+ When the contents of the pan reach boiling point, turn the knob to minimum.

Burner @ Cookware diameter (cm)
Reduced Rapid (RR) 24 -26
Semi Rapid (S) 16-20
Auxiliary (A) 10-14
Mini Wok (MW) 24-26

Toidentify the type of burner, refer to the designs in the section entitled, “Burner
and Nozzle Specifications’.

* For maximum stability, always make sure that the pan supports are
correctly fitted and that each pan is placed centrally over the burner.
+Pan handles should be positioned in line with one of the support bars on

the pan support grid.
+Pan handle should be positioned so not to protrude beyond the front edge
of the hob.

The more variable aspect in terms of pan
stability can often be the pan itself, (or
the positioning of that pan during use).
Well balanced pans, with flat bases that
are placed centrally over the burner, with
the pan handles aligned with one of the
support fingers obviously offer the greatest stability.

Hotpoint
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Precautions and tips

! This appliance has been designed and manufactured in compliance with
international safety standards. The following warnings are provided for safety
reasons and must be read carefully.

General safety

* This is a class 3 built-in appliance.

+ Gas appliances require regular air exchange to maintain efficient
operation. When installing the hob, follow the instructions provided
in the paragraph on “Positioning” the appliance.

 These instructions are only valid for the countries whose symbols
appear in the manual and on the serial number plate.

+ The appliance was designed for domestic use inside the home and is not
intended for commercial or industrial use.

¢ The appliance must not be installed outdoors, even in covered areas. It is
extremely dangerous to leave the appliance exposed to rain and storms.

+ Do not touch the appliance with bare feet or with wet or damp hands and
feet.

+ The appliance must be used by adults only for the preparation of food,
in accordance with the instructions outlined in this booklet. Any other
use of the appliance (e.g. for heating the room) constitutes improper
use and is dangerous. The manufacturer may not be held liable for
any damage resulting from improper, incorrect and unreasonable
use of the appliance.

+ Ensure that the power supply cables of other electrical appliances do not
come into contact with the hot parts of the oven.

*The openings used for ventilation and dispersion of heat must never be
covered.

*  Always make sure the knobs are in the “e’/“0” position when the appliance
is notin use.

+ When unplugging the appliance always pull the plug from the mains socket,
do not pull on the cable.

+ Never carry out any cleaning or maintenance work without having detached
the plug from the mains.

* Incase of malfunction, under no circumstances should you attempt to repair
the appliance yourself. Repairs carried out by inexperienced persons may
cause injury or further malfunctioning of the appliance. Contact a Service
Centre (see Assistance).

* Always make sure that pan handles are tumed towards the centre of the
hob in order to avoid accidental burns.

+ Do not close the glass cover (if present) when the gas burners or electric
hotplates are still hot.

+ Do not leave the electric hotplate switched on without a pan placed on it.

+ Do not use unstable or deformed pans.

+ The appliance should not be operated by people (including children)
with reduced physical, sensory or mental capacities, by inexperienced
individuals or by anyone who is not familiar with the product. These
individuals should, at the very least, be supervised by someone who
assumes responsibility for their safety or receive preliminary instructions
relating to the operation of the appliance.

+ Do not let children play with the appliance.

¢ Theappliance is notintended to be operated by means of an external
timer or separate remote-control system.

Disposal

+ When disposing of packaging material: observe local legislation so that
the packaging may be reused.

¢ The European Directive 2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE), requires that old household electrical appliances must
not be disposed of in the normal unsorted municipal waste stream. Old
appliances must be collected separately in order to optimise the recovery
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and recycling of the materials they contain and reduce the impact on
human health and the environment.The crossed out “wheeled bin” symbol
on the product reminds you of your obligation, that when you dispose of
the appliance it must be separately collected.

Consumers should contact their local authority or retailer for information
concerning the correct disposal of their old appliance.

Respecting and conserving the environment

+ Cook your food in closed pots or pans with well-fitting lids and use as little
water as possible. Cooking with the lid off will greatly increase energy
consumption.

+Use purely flat pots and pans.

« If you are cooking something that takes a long time, it's worth using a
pressure cooker, which is twice as fast and saves a third of the energy.

Maintenance and care
Switching the appliance off

Disconnect your appliance from the electricity supply before carrying out
any work on it.

Cleaning the hob surface

+ Allthe enamelled and glass parts should be cleaned with warm water and
neutral solution.

+ Stainless steel surfaces may be stained by calcareous water or aggressive
detergents ifleft in contact for too long. Any food spills (water, sauce, coffee,
etc.) should be wiped away before they dry.

¢ Clean with warm water and neutral detergent, and then dry with a soft
cloth or chamois. Remove baked-on dirt with specific cleaners for stainless
steel surfaces.

¢ Clean stainless steel only with soft cloth or sponge.

+ Do notuse abrasive or corrosive products, chlorine-based cleaners or pan
scourers.

+ Do not use steam cleaning appliances.

+ Do not use flammable products.

+ Do not leave acid or alkaline substances, such as vinegar, mustard, salf,
sugar or lemon juice on the hob.

Cleaning the hob parts

+  Clean the enamelled and glass parts only with soft cloth or sponge.

+  Grids, burner caps and burners can be removed to be cleaned.

¢+ Clean them by hand with warm water and non-abrasive detergent,
removing any food residues and checking that none of the burner openings
is clogged.

* Rinse and dry.

+ Refit burners and burner caps correctly in the respective housings.

+ When replacing the grids, make sure that the panstand area is aligned
with the burner.

+ Models equipped with electrical ignition plugs and safety device require
thorough cleaning of the plug end in order to ensure correct operation.
Check these items frequently, and if necessary, clean them with a damp
cloth. Any baked-on food should be removed with a toothpick or needle.

! To avoid damaging the electric ignition device, do not use it when the
burners are not in their housing.

Gas tap maintenance
Over time, the taps may become jammed or difficult to turn. If this happens,
the tap must be replaced.

! This procedure must be performed by a qualified technician authorised
by the manufacturer.

Troubleshooting

It may happen that the appliance does not function properly or at all. Before
calling the service centre for assistance, check if anything can be done. First,
check to see that there are no interruptions in the gas and electrical supplies,
and, in particular, that the gas valves for the mains are open.

The burner does not light or the flame is not even around the burner.
Check whether:

+The gas holes on the burner are clogged.

+ Al the movable parts that make up the burner are mounted correctly.

+ There are draughts near the appliance.

The flame dies in models with a safety device.

Check to make sure that:

*You pressed the knob all the way in.

+You keep the knob pressed in long enough to activate the safety device.

+ The gas holes are not blocked in the area corresponding to the safety
device.

The burner does not remain lit when set to minimum.
Check to make sure that:

+ The gas holes are not blocked.

+ There are no draughts near the appliance.

+ The minimum setting has been adjusted properly.

The cookware is unstable.

Check to make sure that:

+ The bottom of the cookware is perfectly flat.

+The cookware is positioned correctly at the centre of the burner.
+The pan support grids have been positioned correctly.
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NOTICE

Please consult the manual Avoid accidentally Do not use pans or Do not leave empty steak
for information regarding  knocking the hob oven trays spanning  grills over the lit burner
hob installation with pans, racks or two or more burners  for longer than 5 minutes

other kitchen utensils.
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Installation

! Conservez ce mode d’emploi pour pouvoir le consulter a tout moment.
En cas de vente, de cession ou de déménagement, veillez a ce qu'il suive
I'appareil pour informer le nouveau propriétaire sur son fonctionnement et lui
fournir les conseils correspondants.

! Lisez attentivement les instructions : elles contiennent des conseils
importants sur l'installation, I'utilisation et la sécurité de votre appareil

Conditions réglementaires d'installation (Pour la France)

Le raccordement gaz devra étre fait par un technicien qui assurera la bonne
alimentation en gaz et le meilleur réglage de la combustion des brlleurs. Ces
opérations d'installation, quoique simples, sont délicates et primordiales pour
que votre table de cuisson vous rende le meilleur service. Linstallation doit
étre effectuée conformément aux textes réglementaires et regles de 'art en
vigueur et reglement sanitaire départemental.

Positionnement

! Les emballages ne sont pas des jouets pour enfants, il faut les mettre au
rebut en respectant la réglementation sur le tri sélectif des déchets (voir
Précautions et conseils).

! Linstallation doit étre effectuée par un professionnel du secteur
conformément aux instructions du fabricant. Une mauvaise installation peut
causer des dommages a des personnes, des animaux ou des biens.

! Cet appareil peut étre installé et fonctionner seulement dans des locaux qui

sont aérés en permanence, selon les Normes Nationales en vigueur.

Il faut observer les conditions suivantes:

+ Lapiece doit prévoir un systéme d'évacuation vers I'extérieur des fumées
de combustion, réalisé au moyen d’une hotte ou par ventilateur électrique
qui entre automatiquement en fonction dés que I'on allume I'appareil.

Directement
a l'externe

En cas de cheminée ou conduit de fumée ramifié
(réservé aux appareils de cuisson)

+ La piéce doit prévoir un systeme qui consent un apport d'air nécessaire
a une réguliere combustion. Le flux d’air nécessaire a la combustion ne
doit pas étre inférieur a 2 m¥h par kW de puissance installée.

Le systéme peut étre réalisé en prélevant
e ['air directement de 'extérieur du batiment au
% moyen d'un conduit d’au moins100 cm? de
Z section utile qui ne risque pas d'étre bouché
= |4 accidentellement.
Exemples d'ol;erture

de ventilation

pour I'air comburant

AN A

Ou, de maniére indirecte depuis des locaux
adjacents et équipés d'un conduit de ventilation
avec I'extérieur comme susmentionné; ces
locaux ne doivent pas étre des parties
communes du batiment, des chambres a
coucher ou des locaux a risque d'incendie.

Local a
ventiler

Local
adjacent

Agrandissement de la fissure
entre la porte et le sol

+Une utilisation intensive et prolongée de 'appareil peut nécessiter d’'une
aération supplémentaire, comme par exemple I'ouverture d’une fenétre

ou une aération plus efficace, en augmentant la puissance d'aspiration
mécanique si déja prédisposée.

+ (Pour la France et la Belgique) Les gaz de pétrole liquéfiés, plus
lourds que [air, se déposent et stagnent vers le bas. Les locaux qui
contiennent donc des bouteilles de G.P.L doivent prévoir des ouvertures
vers 'extérieur afin de permettre I'évacuation du gaz par le bas en cas
de fuites accidentelles. Les bouteilles de GPL, qu'elles soient vides ou
partiellement pleines, ne devront donc pas étre installées ou entreposées
dans des locaux qui se trouvent au dessous du niveau du sol (caves efc.).
Il est opportun de n’entreposer dans le local que la bouteille que vous étes
enfrain d'utiliser, placée de fagon a ne pas étre sujette a l'action directe de
sources de chaleur (fours, feux de bois, poéles etc.) qui peuvent atteindre
des températures dépassant 50°C.bois, poéles etc.).

Encastrement

Pour une installation correcte de la table de cuisson, il faut se conformer aux

instructions suivantes :

+ Les meubles jouxtant la table, dont la hauteur dépasse celle du plan de
cuisson, doivent étre placés a au moins 200 mm du bord du plan.

+ Les hottes doivent étre installées conformément aux instructions reportées
dans leur notice d'installation et a au moins 650 mm de distance (voir
figure).

+ Les éléments hauts jouxtant la hotte doivent étre placés a au moins 420
mm de distance du plan de travail (voir figure).

En cas d'installation de la table de cuisson sous

un élément haut, ce dernier devra étre monté a

au moins 700 mm de distance du plan.

600mm min.

650mm min.
420mm min.

+ La découpe du meuble doit avoir les dimensions indiquées par la figure.
Des crochets de fixation sont prévus pour fixer la table sur des plans de
20 a40 mm d'épaisseur. Pour bien fixer la table, utilisez tous les crochets
fournis.

555 mm
=

& 7

B
&
loss
&

! H

+ Avant de procéder a la fixation au plan de travail, montez le joint (fourni)
le long du périmétre de la table comme illustré.

el —

Schéma de fixation des crochets

Position du crochet pour top
H=20mm

Position du crochet pour top
H=30mm
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Position du crochet pour top Derriére

H=40mm
! Utilisez tous les crochets compris dans le “sachet accessoires”

+ Silatable n'est pas installée au-dessus d'un four a encastrer, il faut monter
un panneau disolation en bois. Il faut le monter a au moins 20 mm de
distance du bord inférieur de la table.

Aération

Pour garantir une bonne aération, la cavité d'encastrement doit étre dépourvue
de paroi arriere. Il est conseillé d'installer le four de maniére a ce qu'il repose
sur deux cales en bois ou bien sur un plan d'appui continu qui ait une découpe
d’au moins 45 x 560 mm (voir figures).

!'La table ne peut étre installée qu'au-dessus de fours encastrables équipés
de ventilation de refroidissement.

Raccordement électrique

Les tables munies d'un cordon d’alimentation tripolaire, sont prévues pour un
fonctionnement a courant alternatif a la tension et a la fréquence d'alimentation
indiquées sur la plaquette des caractéristiques (placée sous la table de
cuisson). Le conducteur de terre du cable est jaune/vert. En cas d'installation
au-dessus d'un four a encastrer, la connexion électrique de la table et celle
du four doivent étre effectuées séparément, pour des questions de sécurité
électrique mais aussi pour simplifier, au besoin, 'extraction du four.

Branchement du cable d’alimentation au réseau électrique

Montez sur le cable une prise normalisée adaptée a la charge indiquée sur
I'étiquette des caractéristiques.

En cas de raccordement direct au réseau, il faut intercaler entre 'appareil
et le réseau un interrupteur a coupure omnipolaire ayant au moins 3 mm
d'écartement entre les contacts, dimensionné a la charge et conforme aux
normes en vigueur (le fil de terre ne doit pas étre interrompu par lnterrupteur).
Le cable d'alimentation ne doit atteindre, en aucun point, des températures
dépassant de 50°C la température ambiante.

!'Uinstallateur est responsable du bon raccordement électrique de I'appareil
et du respect des normes de sécurité.

Avant de procéder au branchement, assurez-vous que :

+ laprise est bien munie d'une terre conforme a la loi;

* la prise est bien apte a supporter la puissance maximale de 'appareil,
indiquée sur la plaquette signalétique;
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+ latension d'alimentation est bien comprise entre les valeurs indiquées sur
la plaquette signalétique;

* la prise est bien compatible avec la fiche de I'appareil. Si ce n'est pas le
cas, remplacez la prise ou la fiche, n'utilisez ni rallonges ni prises multiples.

! Aprés installation de I'appareil, le cable électrique et la prise de courant
doivent étre facilement accessibles

!'Le cable ne doit étre ni plié ni excessivement écrasé.

! Il doit étre contrdlé périodiquement et ne peut étre remplacé que par un
technicien agréé (voir Assistance).

! Nous déclinons toute responsabilité en cas de non respect des normes
énumérées ci-dessus.

Raccordement gaz

Raccorder 'appareil a la bouteille ou a la canalisation du gaz conformément
aux normes en vigueur, uniquement apres avoir vérifié que 'appareil est
bien réglé pour le type de gaz d’alimentation utilisé. Dans le cas contraire,
effectuer les opérations décrites au paragraphe “Adaptation aux différents
types de gaz”. Pour I'alimentation en gaz liquide, utiliser des régulateurs de
pression conformes aux Normes en vigueur.

!Pour un fonctionnement en toute sécurité, pour 'emploi correct de I'énergie et
une plus longue durée de vie de I'appareil, vérifier sila pression d'alimentation
respecte bien les valeurs indiquées dans le tableau 1 “Caractéristiques des
brlleurs et des injecteurs”.

Attention! Avant le branchement, retirez le bouchon pour le transport sur la
prise du tube du gaz du plan de cuisson.

Pour relier 'appareil a la canalisation du gaz
Naturel, I2E+3+ pour la Belgique, I12E pour
le Luxembourg et I2L pour la Hollande, il faut
avant tout installer le raccord “R” (disponible
surdemande aupres du Service d'Assistance
Technique Ariston) avec son étanchéité “G”
sur le raccord en forme de “L” situé sur le
tuyau de raccordement gaz (voir figure). Le
raccord est fourni de filetage conique male
avec pas 1/2 gaz.
Le raccordement doit étre réalisé au moyen:
- oudun tuyau rigide
- ou dun tuyau flexible en acier inox, sans interruption, et équipé de
raccordements filetés.
En amont de I'appareil il faut installer un robinet d'arrét du gaz; il devra étre
installé de maniére a pouvoir facilement le manoeuvrer, selon les Normes
Nationales en vigueur.

Raccordement par tuyau rigide (cuivre ou acier)

!'Le raccordement a l'installation de gaz doit étre effectué de maniére a ce
que I'appareil ne subisse aucun type de contrainte.

La rampe d'alimentation de 'appareil est munie d'un raccord en “L” orientable
dont 'étanchéité est assurée par un joint. S'il vous faut inverser le raccord, vous
devez obligatoirement remplacer le joint d'étanchéité (fourni avec 'appareil).
Le raccord d'entrée du gaz a I'appareil est fileté 1/2 gaz méle cylindrique.

Raccordement par tuyau flexible en acier inox, a paroi continue avec
raccords filetés

Le raccord d'entrée du gaz a I'appareil est fileté 1/2 gaz méle cylindrique.
Lamise en ceuvre de ces tuyaux doit étre effectuée de fagon a ce que, méme
aumaximum de leur extension, ils ne dépassent pas 2000 mm de long. Aprés
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raccordement, assurez-vous que le tuyau métallique flexible ne touche pas
a des parties mobiles et n'est pas écrasé.

' N'utilisez que des tuyaux conformes et des joints d’étanchéité conformes
aux textes réglementaires applicables dans le pays.

Vérification de I'étanchéité
! Une fois l'installation terminée, vérifier Iétanchéité de tous les raccords en
utilisant une solution savonneuse et jamais une flamme.

Adaptation aux différents types de gaz (pour la France et la Belgique)

Pour adapter la table & un type de gaz autre que celui pour lequel elle a été

prévue (indiqué sur I'étiquette fixée sous la table ou sur 'emballage), il faut

changer les injecteurs des brileurs en procédant comme suit :

1. Enlevez les grilles du plan de cuisson et sortez les brlleurs de leur
logement.

2. Dévissez les injecteurs a l'aide d'une clé a tube de 7 mm et remplacez-
les par les injecteurs adaptés au nouveau type de gaz (voir tableau 1
“Caractéristiques des brileurs et des injecteurs”).

En cas de brlleur Mini WOK, utiliser une clé
plate de 7mm pour dévisser l'injecteur (voir
figure).

3. Remontez les différentes parties en effectuant les opérations dans le sens
inverse.

4. En fin d'opération remplacez la vieille étiquette par celle correspondant
au nouveau gaz utilisé, disponible dans nos Services Aprés-vente.

+ Réglage de l'air primaire des brileurs (pour la France et la Belgique)
Les brdleurs ne nécessitent d’aucun réglage de ['air primaire.

* Réglage minimum (pour la France e la Belgique)

1. Placez le robinet sur la position de minima;

2. Déposez la manette et tournez la vis de réglage positionnée a l'intérieur
ou sur le c6té de la tige du robinet jusqu’a ce que vous obteniez une petite
flamme réguliére;

3. Une fois obtenu le débit minimal souhaité, allumez le brileur et tournez
brusquement la manette de la position de ralenti a la position d’ouverture
maximale et vice versa a plusieurs reprises. Vérifiez ainsi qu'il n'y ait pas
extinction du brileur.

4. En cas de mauvais fonctionnement du dispositif de sécurité gaz
(thermocouple) équipant certains appareils, quand les brdleurs sont au
minima, augmentez leur débit en agissant sur la vis de réglage.

5. Aprés avoir procédé a ce réglage, reposez les scellés sur les by-pass en
utilisant de la cire ou autre matériau équivalent.

T'En cas de gaz liquides, il faut visser a fond la vis de réglage.

! En fin d'opération remplacez la vieille étiquette par celle correspondant au
nouveau gaz utilisé, disponible dans nos Services Aprés-vente.

! Si la pression du gaz utilisé est différente (ou variable) par rapport a la
pression prévue, il faut installer, sur la tuyauterie d'entrée un régulateur de
pression approprié (conformément aux textes réglementaires applicables
dans le pays).

PLAQUETTE SIGNALETIQUE

Raccordements
électriques

C€

voir plaquette signalétique

Cet appareil est conforme aux Directives
Communautaires suivantes :

- 2006/95/CE du 12/12/06 (Basse Tension)
et modifications successives

- 2004/108/CE du 15/12/04 (Compatibilité
Electromagnétique) et modifications
successives

- 93/68/CEE du 22/07/93 et modifications
successives.

- 2009/142/CE du 30/11/09 (Gaz) et
modifications successives

- 2012/19/UE et maodifications successives.

Reéglement n°66/2014 de I'UE intégrant la
Directive 2009/125/EC.
Norme EN 30-2-1

ECOCONCEPTION
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Caractéristiques des brileurs et des injecteurs
Tableau 1
(Pour la France et la Belgique) Gaz Liquidés Gaz Naturel
Brdleur Diamétre Puissance By-pass |Injecteur Débit* Injecteur| Débit* | Puissance | Débit*
(mm) thermique | 1/100 | 1/100 g/h 1/100 | Vvh | thermique | h
kW (p.c.s.¥) (mm) (mm) (mm) kW (p.c.s.”)
Nominal | Réduit Butane |Propane G20 G25
Rapide Réduit (RR) 100 2.60 0.70 39 80 189 186 110(Y) | 248 2.60 288
Semi Rapide (S) 75 1.65 0.40 28 64 120 118 96(2) | 157 1.65 183
Auxiliaire (A) 55 1.00 0.40 28 50 73 71 79(6) 95 1.00 111
Mini WOK (MW) 110 3.50 1.30 61 91 254 250 138 333 3.30 365
Pression de Nominal (mbar) 28-30 37 20 25
: ; Minimum (mbar) 20 25 17 20
alimentation (FR) Maximum (mbar) 35 | 45 25 30
Pression d Nominal (mbar) 28-30 37 20 25
e (BE) Minimum (mbar) 20 | 25 15 15
Maximum (mbar) 35 45 25 30
Tableau 1 (Pour la Luxembourg) Gaz Naturel
Brdleur Diamétre Puissance Injecteur | Débit*
(mm) thermique 1/100 I/h
kW (p.c.s.”) (mm)
Nominal | Réduit G20
Rapide Réduit (RR) 100 2.60 0.70 110(Y) | 248
Semi Rapide (S) 75 1.65 0.40 96(2) 157
Auxiliaire (A) 55 1.00 0.40 79(6) 95 @
Mini WOK (MW) 110 | 350 | 130 | 138 | 333 @
Pression de Nominal (mbar) 20 @
: ; Minimum (mbar) 17 @
alimentation Maximum (mbar) 25
O000O0
TQG 752 W/HA(ICE
Tableau 1 (Pour la Hollande) Gaz Naturel Q (ICE)
Brdleur Diamétre Puissance Injecteur | Débit*
(mm) thermique 1/100 I/h
kW (p.c.s.”) (mm)
Nominal | Réduit G25
Rapide (R) 100 3.00 0.70 116(Y) 332
Semi Rapide (S) 75 1.65 0.40 96(2) 183
Auxiliaire (A) 55 1.00 0.40 79(6) 111
Pression de Nominal (mbar) 25
alimentation Minimum (mbar) 20
Maximum (mbar) 30

* A 15°C et 1013,25 mbar-gaz sec

b Propane P.C.S. =50.37 MJ/Kg
b Butane P.C.S. =49.47 MJ/Kg
Naturel G20 P.C.S. =37.78 MJ/m3
Naturel G25 P.C.S. = 32.49 MJ/m3
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m Mise en marche et utilisation

!'La position du brlleur gaz correspondante est indiquée sur chaque manette.

Briileurs a gaz
Chaque manette permet de régler le brileur sélectionné comme suit :

° Eteint
Maximum
0 Minimum

Pour allumer un brlleur, approchez une flamme ou un allume-gaz, appuyez a
fond et tournez la manette correspondante dans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre pour sélectionner la position de puissance maximale.

Sur les modeéles équipés d'un dispositif de sécurité gaz, appuyez pendant
au moins 2-3 secondes de suite sur la manette pour permettre au dispositif
de se réchauffer.

Certains modeéles sont équipés d'un allumage intégré a l'intérieur de la
manette, dans ce cas, il y a une bougie d’allumage mais pas de bouton.
Pour allumer le brlleur choisi, appuyez d’abord a fond sur la manette
correspondante et tournez-la ensuite dans le sens contraire des aiguilles
d’'une montre jusqu’a la position puissance maximum, continuez a appuyer
jusqu'a ce qu'il'y ait allumage.

TEn cas d'extinction accidentelle des flammes du brileur, tournez la manette
jusqu'a l'arrét et attendez au moins 1 minute avant de tenter de rallumer.

Pour éteindre le brlleur tournez la manette dans le sens des aiguilles d'une
montre pour la ramener en face du symbole “o”.

Conseils pratiques pour I'utilisation des brileurs

Pour obtenir un meilleur rendement, n'oubliez pas :

+ Dutiliser des récipients appropriés a chaque brileur (voir tableau) pour
éviter que les flammes ne dépassent de sous les casseroles.

+ De toujours utiliser des casseroles a fond plat et avec couvercle.

*  De tourner la manette dans la position minimum au moment de I'ébullition.

Braleurs @ Diametre de récipients (cm)
Rapide Réduit (RR) 24-26
Semi Rapide (S) 16 - 20
Auxiliaire (A) 10-14
Mini Wok (MW) 24 -26

Pour distinguer le type de brileur reportez-vous aux dessins figurant dans le
paragraphe “Caractéristiques des brileurs et des injecteurs”

+Pour un maximum de stabilité, assurez-vous systématiquement que les
supports de la poéle soient bien fixés et que chaque poéle soit centrée
sur son brileur.
+ Lespoignées des poéles doivent étre alignées avec les barres de support.
+ Les poignées des poéles doivent étre positionnées de fagon a ne pas
dépasser de l'avant de la cuisiniére.
= I I = L'aspect le plus variable en termes

_/1\ J /|>: de stabilité des casseroles peut
— \ —

\_/ étre la casserole elle-méme (ou son
o=

positionnement durant son utilisation). Des
o0 LX)

casseroles correctement équilibrées, avec
des fonds plats, centrées sur le brileur,
avec les poignées positionnées en ligne
avec I'un des fers de la grille offrent bien siir le maximum de stabilité.

Précautions et conseils

! Cet appareil a été congu et fabriqué conformément aux normes
internationales de sécurité. Ces conseils sont fournis pour des raisons de
sécurité et doivent étre lus attentivement.

Sécurité générale

+ Ce mode d’emploi concerne un appareil a encastrer classe 3.

+Pourbien fonctionner, les appareils a gaz ont besoin d’un apport d’air
régulier. Il estimportant de vérifier lors de leur installation, que tous
les points indiqués dans le paragraphe relatif a leur “Positionnement”
soient respectés.

+ Les instructions fournies ne sont applicables qu’aux pays dont
les symboles sont reportés dans la notice et sur la plaquette
d’immatriculation.

+ Cet appareil a été congu pour un usage familial, de type non
professionnel.

+ Cet appareil ne doit pas étre installé en extérieur, méme dans un endroit
abrité, il est en effet trés dangereux de le laisser exposé a la pluie et aux
orages.

+ Ne touchez pas a 'appareil si vous étes pieds nus ou si vous avez les
mains ou les pieds mouillés ou humides.

+ Cet appareil qui sert a cuire des aliments ne doit étre utilisé que
par des adultes conformément aux instructions du mode d’emploi.
Toute autre utilisation (comme par exemple le chauffage d’une
piéce) est impropre et donc dangereux. Le fabricant décline toute
responsabilité en cas de dommages provoqués par un usage
impropre ou erroné.

+ Evitez que le cordon d'alimentation d’autres petits électroménagers touche
a des parties chaudes du four.

+ Les orifices ou les fentes d'aération ou d’évacuation de la chaleur ne
doivent pas étre bouchés

+ Contrélez toujours que les manettes sont bien dans la position “e"/*0”
quand l'appareil n’est pas utilisé.

+ Ne tirez surtout pas sur le cable pour débrancher la fiche de la prise de
courant.

+ Neffectuez aucune opération de nettoyage ou d’entretien sans avoir
auparavant débranché la fiche de la prise de courant.

+ En cas de panne, n'essayez en aucun cas d'accéder aux mécanismes
internes pour tenter de réparer 'appareil. Contactez le service d'Assistance
(voir Assistance).

+ Faites attention a ce que les manches des casseroles soient toujours
tournés vers l'intérieur de la table de cuisson pour éviter tout risque
d’accident.

+ Nabaissez pas le couvercle en verre (s'il y en a un) tant que les brlleurs
gaz ou la plaque électrique sont chauds.

+ Ne laissez pas la plaque électrique allumée sans casserole dessus.

+ Nutilisez pas de casseroles instables ou déformées.

+ Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y
compris les enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d'expérience ou de
connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier, par lintermédiaire d'une
personne responsable de leur sécurité, d'une surveillance ou d'instructions
préalables concernant d'utilisation de 'appareil.

+S'assurer que les enfants ne jouent pas avec 'appareil.

¢ Ledispositif n’est pas destiné a étre mis en ceuvre par une minuterie
externe ou un systéme de télécommande séparée.

Mise au rebut
+ Mise au rebut du matériel d’emballage : conformez-vous aux
réglementations locales, les emballages pourront ainsi étre recyclés.
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La Directive Européenne 2012/19/EU sur les Déchets des Equipements
Electriques et Electroniques (DEEE), exige que les appareils ménagers
usageés ne soient pas jetés dans le flux normal des déchets municipaux.
Les appareils usagés doivent étre collectés séparément afin d'optimiser le
taux de récupération et le recyclage des matériaux qui les composent et
réduire I'impact sur la santé humaine et I'environnement. Le symbole de
la “poubelle barrée” est apposée sur tous les produits pour rappeler les
obligations de collecte séparée. Les consommateurs devront contacter
les autorités locales ou leur revendeur concernant la démarche & suivre
pour l'enlévement de leur vieil appareil.

Economies et respect de I'environnement

Faites cuire vos aliments dans des casseroles ou des poéles a couvercle
et utilisez le moins d'eau possible. Faire cuire les aliments dans des
casseroles ouvertes augmente considérablement la consommation
d'énergie.

Utilisez exclusivement des casseroles et poéles a fond plat.

Si vous cuisinez un aliment qui nécessite beaucoup de temps, il est
préférable d'utiliser un autocuiseur qui est deux fois plus rapide et
économise un tiers de 'énergie.

Nettoyage et entretien

Mise hors tension
Avant toute opération de nettoyage ou d’entretien coupez I'alimentation
électrique de I'appareil.

Nettoyage de la surface de la table de cuisson

Nettoyez les parties émaillées et en verre a I'eau chaude en utilisant un
peu de détergent neutre.

Siles surfaces en acier inoxydable restent trop longtemps en contact avec
de I'eau calcaire ou des détergents corrosifs, des taches risquent de se
former. Eliminez tout débordement de liquide (eau, sauce, café, etc.) avant
qu'il ne séche.

Nettoyez a 'eau chaude en utilisant un détergent neutre, puis essuyez a
I'aide d’un chiffon doux ou d’une peau de chamois. Eliminez les résidus
carbonisés a l'aide d'un produit de nettoyage spécial pour surfaces en
acier inoxydable.

Nettoyez l'inox uniquement avec un chiffon doux ou une éponge.
N'utilisez en aucun cas de produits abrasifs ou corrosifs, de produits
chlorés ou de tampons a récurer.

N'utilisez pas d'appareils de nettoyage a la vapeur.

N'utilisez pas de produits inflammables.

Essuyez immédiatement les substances acides ou alcalines, telles que
vinaigre, moutarde, sel, sucre ou jus de citron, qui se sont déposées sur
la table de cuisson.

Nettoyage des elements de la table de cuisson

Nettoyez les parties émaillées et en verre uniquement avec un chiffon
doux ou une éponge.

Les grilles, les chapeaux des brleurs et les brleurs peuvent étre retirés
pour étre nettoyés.

Lavez-les a la main, a I'eau chaude en utilisant un détergent non abrasif.
Veillez a éliminer soigneusement tous les résidus d’aliments et assurez-
vous qu'aucune des ouvertures des brlleurs n'est obstruée.

Rincez et séchez.

Réinstallez les brlleurs et les chapeaux des brileurs dans leurs logements
respectifs.

Les chapeaux des brlleurs ne doivent PAS étre mis dans la lave-vaisselle
pour éviter I'opacification de la partie en aluminium.
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+ Au moment de réinstaller les grilles, assurez-vous que celles-ci sont
alignées par rapport au brileur.

+ Surles modeles équipés de bougies d'allumage électriques et de dispositif
de sécurité, veillez & nettoyer soigneusement l'extrémité de la bougie
pour garantir son bon fonctionnement. Vérifiez réguliérement I'état de
ces éléments et nettoyezles a I'aide d’un chiffon humide, si nécessaire.
Eliminez tout résidu d'aliment a l'aide d’'un cure-dent ou d'une aiguille.

Pour ne pas endommager le dispositif d’allumage électrique, actionnez-

le uniquement lorsque les briileurs ont été remis en place.
Entretien robinets gaz

Il peut arriver qu'au bout d'un certain temps, un robinet se blogue ou tourne

difficilement. Il faut alors le remplacer.

! Cette opération doit étre effectuée par un technicien agréé par le fabricant.

Anomalies et remédes

Il peut arriver que I'appareil ne fonctionne pas ou ne fonctionne pas trés bien.
Avant d'appeler le service aprés-vente, voyons ensemble que faire. Vérifiez
avant tout s'il 'y a pas de coupure de gaz ou de courant, et si les robinets
du gaz en amont de I'appareil sont bien ouverts.

Le brileur ne s’allume pas ou la flamme n’est pas uniforme.

Avez-vous contr6lé si :

* les orifices de sortie du gaz ne sont pas par hasard bouchés.

+ les pieces amovibles composant le brlleur sont bien montées
correctement.

* il'yades courants d’air dans les environs du plan de cuisson

La flamme s’éteint dans les versions équipées de sécurité de flamme.

Avez-vous controlé si:

* vous avez bien appuyé a fond sur la manette.

*vous avez bien appuyé a fond sur la manette pendant un laps de temps
suffisant pour permettre 'activation du dispositif de sécurité.

* lesorifices de sortie du gaz situés en face du dispositif de sécurité ne sont
pas par hasard bouchés.

Le brileur s’éteint quand il est réglé sur la position de minimum.
Avez-vous controlé si:

* les orifices de sortie du gaz ne sont pas par hasard bouchés

* ilyades courants d'air dans les environs du plan de cuisson

* les minima n’ont pas bien été réglés.

Les casseroles sont instables.

Avez-vous contr6lé si:

* lefond de la casserole est parfaitement plat

* la casserole est bien placée au centre du brlleur

* la position des grilles n'a pas par hasard été inversée.
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ATTENTION

m Pour l'installation de la Eviter les heurts Ne pas utiliser de Ne pas utiliser de casseroles
table de cuisson, consulter accidentels avec casseroles ou de ou de faitouts a cheval sur
le mode d'emploi casseroles, grilles ou faitouts a cheval sur  deux brdleurs ou plus.
autres ustensiles de deux brdleurs ou plus.
cuisine
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Instalacion

! Es importante conservar este manual para poder consultarlo en todo
momento. En caso de venta, de cesion o de mudanza, verifique que
permanezca junto al aparato para informar al nuevo propietario sobre su
funcionamiento y sobre las advertencias correspondientes.

I'Lea atentamente las instrucciones: contienen importante informacion sobre
la instalacion, el uso y la seguridad.

Colocacion
! Los embalajes no son juguetes para nifios y se deben eliminar respetando
las normas para la recoleccion de residuos (ver Precauciones y consejos).

!'La instalacion se debe realizar siguiendo estas instrucciones y por personal
profesionalmente calificado. Una instalacion incorrecta puede producir dafios
a personas, animales o cosas.

! Este aparato puede ser instalado y funcionar sélo en lugares ventilados
permanentemente, de acuerdo a las prescripciones de las Normas Nacionales
en vigencia. Deben ser observados los siguentes requisitos:

+ El ambiente debe poseer un sistema de descarga de los humos de la
combustidn al exterior, utilizando una campana o un electroventilador
que entre automaticamente en funcionamiento cada vez que se enciende
el aparato.

Directamente
al externo

En chimenea o tubo de chimenea ramificado
(reservado a los aparatos de coccion)

+ El ambiente debe poseer un sistema que permita la entrada del aire
necesario para una combustion normal. El caudal de aire necesario para
la combustion no debe ser inferior a 2 mh por cada kilovatio (kW) de
potencia instalada.

El sistema puede tomar aire del exterior del

S edificio a través de un conducto de 100 cm?,

Eﬂ como minimo, de seccion util de modo que no
Az pueda ser obstruido accidentalmente.
A

Ejemplos de aperture
de ventilacion
para aire comburente

También puede hacerlo de manera indirecta,
desde ambientes adyacentes que posean un
conducto de ventilacién hacia el exterior, como
se describe mas arriba, y que no sean partes
en comun del inmueble, ambientes con peligro
de incendio o dormitorios.

Habitacion
por ventilar

Habitacion
adyacente

Aumento de la ranura entre
puerta y suelo

¢ Unuso intensivo y prolongado del aparato puede requerir una aireacion
suplementaria, por ejemplo, la apertura de una ventana o una aireacion
mas eficaz aumentando la potencia de aspiracion mecanica ya existente.
* Los gases de petroleo licuados, més pesados que el aire, se depositan
en las partes mas bajas. Por lo tanto, los ambientes que contienen
botellas de GPL deben tener aberturas hacia el exterior para permitir la
evacuacion desde abajo de eventuales escapes de gas. Ademas, las
botellas de GPL, vacias o parcialmente llenas, no deben ser instaladas
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0 depositadas en ambientes o espacios a un nivel mas bajo del suelo
(s6tanos, etc.) Es conveniente conservar en el ambiente sélo la botella que
se esta utilizando, colocada de modo que no quede expuesta a la accion
directa de fuentes de calor (hornos, chimeneas, estufas, etc.) capaces de
llevarla a temperaturas superiores a 50°C.

Empotramiento

Para una correcta instalacion de la encimera se deben observar las siguientes

precauciones:

+Los muebles situados a un costado, cuya altura supere la de la superficie
de trabajo, deben estar situados a 200 mm., como minimo, del borde de
la misma.

+ Las campanas deben ser instaladas de acuerdo con los requisitos
establecidos en los manuales de instruccion de las mismas, siempre
manteniendo una distancia minima de 650 mm (ver la figura).

+ Coloque los armarios de pared adyacentes a la campana a una altura
minima desde la superficie de trabajo, de 420 mm. (ver la figura).

Siempre que la encimera se instale debajo

de un armario de pared, éste Ultimo debera

mantener una distancia minima de la superficie

de trabajo de 700 mm.

600mm min.

650mm min.
420mm min. |]

+ Elespacio para el mueble deberd tener las dimensiones indicadas en la
figura. Se han previsto ganchos de fijacion que permiten fijar la encimera
a superficies de 20 a 40 mm. de espesor. Para un buena fijacion de la
encimera, es aconsejable usar todos los ganchos que se suministran.

555 mm
ya

R & ,
&
‘oss
S

| |

+ Antes de proceder alafijacién a la encimera, coloque la junta (suministrada
con el equipo) a lo largo del perimetro de la placa de coccién como se
representa en la figura.

N

Esquema de fijacion de los ganchos

<

Posicion del gancho para
superficies H=20mm

Posicion del gancho para
superficies H=30mm
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Posicion del gancho para
superficies H=40mm

!'Use los ganchos contenidos en el “paquete de accesorios”

¢ Cuando la encimera no se instale sobre un homo empotrado, es necesario
introducir un panel de madera como aislamiento. EIl mismo debera colocarse
a una distancia minima de 20 mm. de la pared inferior de la encimera.

Aireacion

Para garantizar una buena aireacion es necesario eliminar la pared posterior
del hueco para el horno. Es preferible instalar el horno apoyado sobre dos
listeles de madera o sobre una superficie continua que tenga una abertura
de 45 x 560 mm. como minimo (ver las figuras).

! Es posible instalar la encimera sélo sobre hornos empotrados dotados de
ventilacion.

Conexion eléctrica

Las encimeras que poseen cable de alimentacion tripolar, se fabrican para
funcionar con corriente alterna, a la tension y frecuencia de alimentacion
indicadas en la placa de caracteristicas (ubicada en la parte inferior de la
encimera). El conductor de puesta a tierra del cable se distingue por los
colores amarillo-verde. Cuando se realiza la instalacion sobre un horno
empotrado, la conexion eléctrica de la encimera y la del horno se deben
realizar por separado, ya sea por razones de seguridad eléctrica, como
para facilitar la eventual extraccion del horno.

Conexion del cable de alimentacion eléctrica a la red

Instale en el cable un enchufe normalizado para la carga indicada en la placa
de caracteristicas.

En el caso de conexion directa a la red, es necesario interponer entre el
aparato y la red, un interruptor omnipolar con una distancia minima entre
los contactos de 3 mm., dimensionado para esa carga y que responda a
las normas vigentes (el conductor de tierra no debe ser interrumpido por el
interruptor). El cable de alimentacion eléctrica se debe colocar de modo tal
que no alcance en ningln punto una temperatura que supere en 50°C la
temperatura ambiente.

! El instalador es responsable de la correcta conexion eléctrica y del
cumplimiento de las normas de seguridad.

Antes de efectuar la conexion verifique que:

+ latoma tenga conexion a tierra y que sea conforme con la ley;

* latoma sea capaz de soportar la carga maxima de potencia de la maquina
indicada en la placa de caracteristicas;

+ latension de alimentacion eléctrica esté comprendida dentro de los valores
indicados en la placa de caracteristicas;

+ latoma sea compatible con el enchufe del aparato. Si no es asi, sustituya
la toma o el enchufe; no utilice prolongaciones ni conexiones muiltiples.

!'Una vez instalado el aparato, el cable eléctrico y la toma de corriente deben
ser facilimente accesibles.

! El cable no debe sufrir pliegues ni compresiones.

! El cable debe ser revisado periddicamente y sustituido s6lo por técnicos
autorizados (ver Asistencia).

! La empresa declina toda responsabilidad cuando estas normas no sean
respetadas.

Conexion de gas

La conexion del aparato a la tuberia 0 a la botella de gas se debera efectuar
de acuerdo a lo prescripto por las Normas Nacionales vigentes, solo después
de haber verificado que el mismo esta regulado para el tipo de gas con el
cual sera alimentado. Si no es asi, realice las operaciones indicadas en el
parrafo “Adaptacion a los distintos tipos de gas”.

En el caso de alimentacion con gas liquido, desde botella, utilice reguladores
de presion conformes con las Normas Nacionales vigentes.

! Para un funcionamiento seguro, un adecuado uso de la energia y una
mayor duracion del aparato, verifique que la presion de alimentacion cumpla
con los valores indicados en la tabla 1 “Caracteristicas de los quemadores
e inyectores”.

Atencion! Antes de efectuar la conexion, retire el tapdn para el transporte
del orificio de empalme del tubo del gas de la encimera.

Conexion con tubo rigido (cobre o acero)

!'La conexion a la red de gas se debe efectuar de modo que no provoque
esfuerzos de ningun tipo al aparato.

En el tubo de alimentacion del aparato se encuentra una unién en “L”
orientable, cuya estanqueidad esta asegurada por una junta. Si resultara
necesario girar la unién, sustituya siempre la junta estanca (suministrada
con el aparato).

La unién de entrada de gas al aparato es roscada 1/2 gas macho cilindrico.

Conexion con tubo flexible de acero inoxidable de pared continua con
uniones roscadas

La unién de entrada de gas al aparato es roscada 1/2 gas macho cilindrico.
La colocacion de dichos tubos se debe efectuar de modo tal que su longitud,
en condiciones de méxima extension, no sea mayor que 2000 mm. Una vez
realizada la conexion, verifique que el tubo metalico flexible no permanezca
en contacto con partes mdviles o no quede aplastado.

! Utilice exclusivamente tubos y juntas estancas conformes a la Normas
Nacionales en vigencia.

Control de la estanqueidad
! Finalizada la instalacion, controle la perfecta estanqueidad de todas las
uniones utilizando una solucién jabonosa pero nunca una llama.

Adaptacion a los distintos tipos de gas

Para adaptar la encimera a un tipo de gas diferente de aquel para el que fue
fabricada (indicado en la etiqueta fijada en la parte inferior de la encimera
o en el embalaje), es necesario sustituir los inyectores de los quemadores
efectuando las siguientes operaciones:
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1. Quite las parrillas de la encimera y extraiga los quemadores.

2. Desenrosque los inyectores utilizando una llave tubular de 7mm. y
sustitiyalos por los que se adapten al nuevo tipo de gas (ver tabla 1
“Caracteristicas de los quemadores e inyectores”).

En el caso del quemador Mini WOK, para
aflojar la tobera utilizar una llave abierta de
7mm (veri figura).

3. Vuelva a colocar las piezas realizando las operaciones en sentido
contrario.

4. Alfinalizar la operacion, sustituya la anterior etiqueta de calibrado con la
correspondiente al nuevo gas que se va a utilizar, disponible en nuestros
Centros de Asistencia Técnica.

+Regulacién de aire principal de los quemadores
Los quemadores no necesitan de ninguna regulacion de aire principal.

+Regulacién de los minimos

1. Lleve la llave hasta la posicion de minimo;

2. Quite el mando y accione el tornillo de regulacién situado en el interior
0 al costado de la varilla de la llave hasta conseguir una pequefia llama
regular.

3. Verifique que girando rapidamente el mando desde la posicién de maximo
hasta la de minimo, no se apaguen los quemadores.

4. Enlos aparatos provistos del dispositivo de seguridad (termopar), si dicho
dispositivo no funcionara con los quemadores al minimo, aumente la
capacidad de los minimos utilizando para ello el tornillo de regulacion.

4

5. Una vez efectuada la regulacion, vuelva a colocar los precintos ubicados
en los by-pass con lacre o un material equivalente.

TEn el caso de gas liquido, el torillo de regulacion debera enroscarse a fondo.
! Al finalizar la operacion, sustituya la anterior etiqueta de calibrado con la

correspondiente al nuevo gas que se va a utilizar, disponible en nuestros
Centros de Asistencia Técnica.

! Cuando la presion del gas utilizado sea distinta de la prevista (o variable), es
necesario instalar, en la tuberia de entrada, un regulador de presion conforme
con las Normas Nacionales en vigencia.

Hotpoint

ARISTON

PLACA DE CARACTERISTICAS

Conexiones

e ver placa de caracteristicas
eléctricas P

Este aparato es conforme con las siguientes
Normas Comunitarias:

- 2006/95/CE del 12/12/06 (Baja Tension) y
posteriores modificaciones

- 2004/108/CE del 15/12/04 (Compatibilidad
Electromagnética) y posteriores modificaciones
- 93/68/CEE del 22/07/93 y posteriores
maodificaciones.

- 2009/142/CE del 30/11/09 (Gas) y posteriores
modificaciones

- 2012/19/UE y posteriores modificaciones
successives.

3

Reglamento (UE) n° 66/2014, por el que se
aplica la Directiva 2009/125/CE.
Reglamento EN 30-2-1

ECODISENO

35



ﬂ Caracteristicas de los quemadores e inyectores

Tabla 1 Gas Liquido Gas Natural
Quemador Diametro | Potencia térmica | By-pass | Pico | Capacidad* | Pico |Capacidad*
(mm) kW (p.c.s.”) 1/100 | 1/100 g/h 1/100 I/h
Nomin.| Riduc. (mm) | (mm) i * (mm)
Rapido Reducido (RR) 100 2.60 0.70 39 80 189 | 186 |110(Y) 248
Semi Rapido (S) 75 1.65 0.40 28 64 120 | 118 | 96(2) 157
Auxiliar (A) 55 1.00 0.40 28 50 73 71 79(6) 95
Mini WOK (MW) 110 3.50 1.30 61 91 254 | 250 138 333
Presiones de Nominal (mbar) 28-30| 37 20
suministro Minimo (mbar) 20 25 17
Maximo (mbar) 35 45 25
* A 15°C y 1013,25 mbar-gas seco
* Propano P.C.S. =50.37 MJ/Kg
el Butano P.C.S. =49,47 MJ/Kg
Natural P.C.S. = 37.78 MJ/m?3

®

@@@)

(CNONORON®)

TQG 752 WIHA(ICE)
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Puesta en funcionamiento y uso

! En cada mando estd indicada la posicion del quemador a gas
correspondiente.

Quemadores a gas
El quemador elegido se puede regular con el mando correspondiente de la
siguiente manera:

o  Apagado
Méaximo
0 Minimo

Para encender uno de los quemadores, acerque al mismo una llama o
un encendedor, pulse a fondo y gire el mando correspondiente en sentido
antihorario hasta la posicion de maxima potencia.

En los modelos que poseen dispositivo de seguridad es necesario mantener
presionado el mando durante 2-3 segundos aproximadamente hasta que se
caliente el dispositivo que mantiene automaticamente encendida la llama.
Algunos modelos estan dotados de encendido integrado dentro del mando,
en este caso existe el encendedor pero no el pulsador.

Para encender el quemador elegido es suficiente primero apretar a fondo el
mando correspondiente, luego girarlo en sentido antihorario hasta la posicion
de maxima potencia, manteniéndolo apretado hasta que se produzca el
encendido.

! Si se apagara accidentalmente la llama del quemador, cierre el mando y
vuelva a intentar encenderlo después de 1 minuto, como minimo.

Para apagar el quemador es necesario girar el mando en sentido horario
hasta el apagado (correspondiente al simbolo “e”).

Consejos practicos para el uso de los quemadores

Si desea obtener el maximo rendimiento, es til recordar lo siguiente:

+ Utilice recipientes adecuados para cada quemador (ver la tabla) con el
fin de evitar que las llamas sobresalgan por el fondo de los recipientes.

+ Utilice siempre recipientes con el fondo plano y con tapa.

+ Cuando se produce la ebullicién, gire el mando hasta la posicion de
minimo.

Quemador @ Diametro Recipientes(cm)
Rapido Reducido (RR) 24 -26
Semi Rapido (S) 16 - 20
Aucxiliar (A) 10- 14
Mini WOK (MW) 24 -26

Para identificar el tipo de quemador ver los disefios presentes en el parrafo
“Caracteristicas de los quemadores y boquillas”.

+ Paraobtenerla maxima estabilidad, asegurarse de que los soportes para
los recipientes de coccion estén colocados correctamente y de que cada
recipiente se encuentre en posicion central sobre el quemador.

+ Asegurarse de que los mangos de los recipientes de coccion estén
alineados con una de las barras de apoyo del soporte de los recipientes.

+ Colocar los mangos de los recipientes de coccion de manera tal que no
sobresalgan con respecto al lado delantero de la encimera.

: ' El aspecto mas variable en cuanto a
estabilidad de las cacerolas a menudo
es la cacerola en si (0 su colocacion
durante el uso). Unas cacerolas bien
equilibradas, con fondo plano, centradas
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sobre el quemador, con el mango alineado con una barra de la parrilla, ofrecen
obviamente la méaxima estabilidad.

Precauciones y consejos

! El aparato ha sido proyectado y fabricado en conformidad con las normas
internacionales de seguridad.

Estas advertencias se suministran por razones de seguridad y deben ser
leidas atentamente.

Seguridad general

+ Este aparato se refiere a un aparato empotrable de clase 3.

* Para su correcto funcionamiento, los aparatos a gas necesitan un
regular cambio de aire. Verifique que en su instalacion se respeten
los requisitos contenidos en el parrafo correspondiente a la
“Colocacion”.

+ Lasinstrucciones son validas sélo para los paises de destino, cuyos
simbolos figuran en el manual y en la placa de caracteristicas.

+ El aparato ha sido fabricado para un uso de tipo no profesional en el
interior de una vivienda.

* El aparato no se debe instalar al aire libre, tampoco si el espacio esta
protegido porque es muy peligroso dejarlo expuesto a la lluvia y a las
tormentas.

+Notoque lamaquina descalzo 0 con las manos y pies mojados o himedos.

+ El aparato debe ser utilizado para cocinar alimentos, sélo por
personas adultas y siguiendo las instrucciones contenidas en este
manual. Cualquier otro uso (como por ejemplo: calefaccion de
ambientes) se debe considerar impropio y, por lo tanto, peligroso.
El fabricante no puede ser considerado responsable por los dafios
derivados de usos impropios, erroneos e irracionales.

+ Evite que el cable de alimentacion eléctrica de otros electrodomésticos
entre en contacto con partes calientes del horno.

+No obstruya las aberturas de ventilacion y de eliminacion del calor.

+ Controle siempre que los mandos estén en la posicién “e”/“o” cuando no
se utiliza el aparato.

+No desconecte el aparato de la toma de corriente tirando del cable sino
sujetando el enchufe.

+Norealice lalimpieza o el mantenimiento sin haber desconectado primero
el aparato de la red eléctrica.

+ En caso de averia, no acceda nunca a los mecanismos internos para
intentar una reparacién. Llame al Servicio de Asistencia Técnica (ver
Asistencia).

+Verifique que los mangos de las ollas estén siempre dirigidos hacia dentro
de la encimera para evitar que sean chocados accidentalmente.

+ No cierre la tapa de vidrio (si existe) cuando los quemadores o la placa
eléctrica todavia estan calientes.

* No deje encendida la placa eléctrica sin ollas.

*No utilice ollas inestables o deformadas.

+Noesta previsto que el aparato sea utilizado por personas (nifios incluidos)
con reducidas capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales, por personas
inexpertas 0 que no tengan familiaridad con el producto, a menos que no
sean vigiladas por una persona responsable de su seguridad o que no
hayan recibido instrucciones preliminares sobre el uso del aparato.

+ Evitar que los nifios jueguen con el aparato.

+ El aparato no se debe poner en funcionamiento a través de un
temporizador externo o de un sistema de mando a distancia.

Eliminacién
+ Eliminacion del material de embalaje: respete las normas locales, de esta
manera los embalajes podran ser reutilizados.
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En base a la Norma europea 2012/19/UE de Residuos de aparatos
Eléctricos y Electrénicos (RAEE), los electrodomésticos viejos no pueden
ser arrojados en los contenedores municipales habituales; tienen que ser
recogidos selectivamente para optimizar la recuperacion y reciclado de
los componentes y materiales que los constituyen, y reducir el impacto
en la salud humana y el medioambiente. El simbolo del cubo de basura
tachado se marca sobre todos los productos para recordar al consumidor
la obligacion de separarlos para la recogida selectiva.

El consumidor debe contactar con la autoridad local o con el vendedor para
informarse en relacion a la correcta eleminacion de su electrodoméstico
vigjo.

Ahorrar y respetar el medioambiente
Cocine los alimentos en ollas 0 sartenes cerrados con tapas que ajusten
bien y usen la menor cantidad de agua posible. Cocinar sin la tapa,
aumentara enormemente el consumo de energia.

+ Utilice ollas y sartenes completamente planos.

+ Siusted esta cocinando algo que toma mucho tiempo, vale la pena usar
una olla a presion, que es dos veces mas rapido y ahorra un tercio de la
energia.

Mantenimiento y cuidados

Cortar la corriente eléctrica
Antes de realizar cualquier operacion, desconecte el aparato de la red de
alimentacion eléctrica.

Limpieza de la superficie de la placa

+ Todas las partes esmaltadas y vitrificadas deben limpiarse con agua tibia
y una solucién de jabon neutro.

+ Las superficies de acero inoxidable pueden mancharse debido a la cal del
agua o al uso de detergentes abrasivos que se dejan en contacto durante
mucho tiempo. Limpie los restos de alimentos (agua, salsas, café, etc.)
antes de que se sequen.

+ Limpie la placa con agua tibia y detergente neutro y séquela a fondo con
un pafo suave 0 una gamuza. Limpie los restos de alimentos quemados
con productos especificos para superficies de acero inoxidable.

+ Paralas superficies de acero inoxidable utilice solo un pafio suave o una
esponja.

+ No utilice productos abrasivos o corrosivos, limpiadores con cloro ni
estropajos metalicos.

+No utilice aparatos de limpieza con vapor.

+ No emplee productos inflamables.

+ Nodeje sustancias &cidas o alcalinas, como vinagre, mostaza, sal, azticar
0 zumo de limén sobre la placa.

L|mp|eza de las piezas de la placa
Limpie las partes esmaltadas y vitrificadas con un pafio suave o una
esponja.

+ Para limpiarlas, es necesario quitar las parrillas, las tapas y los
quemadores.

+ Limpie estos accesorios a mano con agua tibia y detergente no abrasivo,
quite con cuidado los residuos de alimentos y compruebe que las aberturas
de los quemadores no estan obstruidas.

+ Enjuague y seque con cuidado.

*+ Vuelva a colocar los quemadores y las tapas en su sitio.

+ Lastapas de los quemadores no se deben colocar en el lavavajillas para
evitar la opacificacion de la parte de aluminio.

+ Al colocar las parrillas, asegurese de que el area de las parrillas donde
se apoyan las ollas esta alineada con el quemador.

+ Los modelos equipados con dispositivo de encendido eléctrico y
dispositivos de seguridad requieren una limpieza exhaustiva del extremo
de la bujia para asegurarse un funcionamiento correcto. Compruebe
estos elementos con frecuencia y si fuera necesario, limpielos con un
pafio himedo. Los restos de alimentos quemados deben eliminarse con
un palillo o una aguja.

! Para evitar daos al dispositivo de encendido eléctrico, no lo utilice
si los quemadores estan fuera de su alojamiento.

Mantenimiento de las llaves de gas

Con el tiempo puede suceder que una llave se bloquee o presente dificultad
para girar, en esos €asos sera necesario proceder a la sustitucion de dicha
llave.

! Esta operacion la debe efectuar un técnico autorizado por el fabricante.

Anomalias y soluciones

Puede suceder que la encimera no funcione o no funcione bien. Antes de
llamar al servicio de asistencia técnica, veamos qué se puede hacer. Antes
que nada verifique que no hayan interrupciones en las redes de alimentacion
de gas y eléctrica, y en particular, que las llaves de gas, aguas arriba del
aparato, estén abiertas.

El quemador no se enciende o la llama no es uniforme.

Controle si:

+ Los orificios de salida de gas del quemador estan obstruidos.

+ Se han colocado correctamente todas las partes mdviles que componen
el quemador.

* Hay corriente de aire en las cercanias de la encimera.

La llama no permanece encendida en los modelos con seguridad.

Controle si:

+No ha presionado a fondo el mando.

+No ha mantenido presionado a fondo el mando por un tiempo suficiente
como para activar el dispositivo de seguridad.

+ Estan obstruidos los orificios de salida del gas a la altura del dispositivo
de seguridad.

El quemador en posicién de minimo no permanece encendido.
Controle si:

+ Estan obstruidos los orificios de salida del gas.

+ Hay corriente de aire en las cercanias de la encimera.

+ Laregulacién del minimo es correcta.

Los recipientes no permanecen estables.

Controle si:

+ Elfondo del recipiente es perfectamente plano.

+ Elrecipiente esta centrado en el quemador o en la placa eléctrica.
+ Las parrillas fueron invertidas.
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ATENCION

Para la instalacion de Evitar golpes No usar ollas o No dejar parrillas para

la placa consultar accidentales con ollas, sartenes entre dos bistecs vacias sobre la

el manual. rejillas u otros o mas quemadores.  hornalla encendida durante
utensilios de cocina mas de 5 minutos.
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Instalacao

! E importante guardar este folheto para poder consulta-lo a qualquer
momento. No caso de venda, cessdo ou mudanga, assegure-se que 0
mesmo permanece com o aparelho para informar o novo proprietario sobre
o funcionamento e sobre as respectivas adverténcias.

! Leia com atengéo as instrugBes: ha informages importantes sobre a
instalagéo, a utilizagdo e a seguranga.

Posicionamento

!As embalagens ndo s&o brinquedos para as criangas e devem ser eliminadas
em conformidade com as regras de colecta diferenciada (veja em Precaugdes
e Conselhos).

! A instalagdo deve ser realizada segundo estas instrugdes e por pessoal
profissional qualificado. Umainstalagéo errada pode causar danos a pessoas,
animais ou objectos.

! Este aparelho pode ser instalado e funcionar somente em local

permanentemente ventilado segundo a posicéo de Normas em vigor. Devem

ser observados 0s seguintes requisitos:

¢ Olocal deve prever um sistema de descarga para o externo dos fumos
de combustéo, realizado mediante uma capa ou um ventilador eléctrico
que entre automaticamente em fungéo cada vez que se acender o
aparelho.

Directamente
para fora

Em chaminé ou tubo de chaminé ramificado
(reservado aos aparelhos de cocgao)

* Na cozinha deve haver um sistema que possibilite um fluxo de ar
necessario para uma combustao regular. O fluxo de ar necessario a
combustdo ndo deve ser inferior a 3 m¥h para kW de poténcia instalada.

O sistema pode ser realizado capturando o ar
—— directamente desde a parte externa do edificio
E através de um tubo de pelo menos 100 cm? de
Z secgao Util que ndo se entupa acidentalmente.
o A
Exemplos de ;:ertura
de ventilagdo

para ar comburente

RN

Outro sistema possivel, seria 0 de capturar
o0 ar em forma indirecta, a partir de locais
adjacentes que ndo constituam partes comuns
do imével, ambientes com perigo de incéndio,
nem quartos de dormir, que possuam um
conduto de ventilagdo comunicadora com a
parte externa.

Local Local a ser
adjacente ventilado

g2 | W
L[]

Aumento da fenda entre
porta e soalho

* Uma utilizagdo intensa e prolongada do aparelho pode precisar de
arejamento adicional como, por exemplo, a abertura de uma janela ou
um sistema mais eficaz, aumentando a poténcia de aspiragdo mecanica,
se ja existente.

+ Osgases de liquefeitos de petroleo, mais pesados do que o ar, estagnam-
se embaixo. Portanto, as salas que contiverem cilindros de GLP devem
possuir aberturas para fora, de maneira que possibilitem o escoamento
para baixo dos eventuais escapes de gas. Portanto os cilindros de GLP,

mesmo vazios ou parcialmente cheios, ndo devem ser instalados nem
guardados em lugares ou vaos a nivel mais baixo do que o solo (caves
etc.). E oportuno deixar na cozinha apenas o cilindro sendo utilizado,
colocado de maneira a ndo ser sujeito a acgao directa de fontes de calor
(fornos, chaminés, esquentadores etc.) capazes de chegar a temperaturas
superiores a 50°C.

Encaixe

Para instalar correctamente o plano de cozedura é necessario obedecer as

seguintes regras:

+ Os moveis situados ao lado, com altura superior aquela do plano de
trabalho, devem ser situados ao menos 200 mm do bordo do mesmo
plano.

+  Os exaustores devem ser instalados segundo os requisitos indicados nos
livretes de instrugdes dos prdprios exaustores e, em todo o caso, a uma
distancia minima de 650 mm (veja a figura).

+ Posicionar as partes suspensas adjacentes a capa em uma altura minima
do top de 420 mm (veja a figura).

Se o plano de cozedura for instalado embaixo

de uma prateleira, esta devera estar pelo

menos a 700 mm do plano de trabalho.

600mm min.

650mm min.
420mm min.

+ O vao do movel devera ter as medidas indicadas na figura.
Ha ganchos prendedores que possibilitam prender o plano sobre um
top desde 20 até 40 mm. de espessura. Para prender bem o plano é
aconselhavel utilizar todos os ganchos que houver.

555 mm
>

&

&
&
o:ss
&

N H

+ Antes de realizar a fixagdo do tampo, posicionar a guamigéo (fornecida)
ao longo do perimetro do plano, da maneira apresentada na figura.

N\

=il
/1 .

Esquema para prender os ganchos

Yl

Posigao do gancho para H=20mm  Posicéo do gancho para H=30mm
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Frente
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Posi¢ao do gancho para H=40mm  Atras
! Utilize os ganchos fornecidos dentro da “embalagem dos acessorios”.

¢ Se o plano de cozedura n&o for instalado sobre um forno de encaixar,
€ necessario inserir um painel de madeira como isolamento. O mesmo
devera ser posicionado a uma distancia minima de 20 mm da parte
inferior do plano.

Ventilagao

Para garantir uma boa ventilagdo é necessario eliminar a parede traseira do
vio. E preferivel instalar o forno de maneira que apoie-se sobre duas ripas
de madeira, ou sobre uma tabua com uma abertura de pelo menos 45 x 560
mm. (veja as figuras).

! E possivel instalar o plano somente sobre fomnos de encaixe equipados
com ventilagéo de arrefecimento.

Ligacao eléctrica

Os planos equipados com cabo de alimentagdo de trés polos sao
predispostos para o funcionamento com uma corrente alternada na
tensdo e a frequéncia de alimentagéo indicada na placa de identificagéo
(situada na parte inferior do plano). A ligagéo a terra do cabo distingue-se
pelas cores amarelo - verde. No caso de instalagéo acima de um forno de
encaixar, a ligagéo eléctrica do plano e a do forno precisam ser realizadas
separadamente, seja por razdes de seguranga eléctrica, seja para facilitar
uma eventual remogao do forno.

Ligagdo do cabo de fornecimento a rede eléctrica

Monte no cabo uma ficha em conformidade com as normas para a carga
indicada na placa de identificagéo.

No caso de uma ligagdo directa a rede, sera necessario interpor, entre 0
aparelho e a rede, um interruptor omnipolar com abertura minima entre os
contactos de 3 mm. na dimens&o certa para a carga e em conformidade
com as normas em vigor (a ligagao a terra ndo deve ser interrompida pelo
interruptor). O cabo de alimentagéo deve ser colocado de maneira que em
nenhum ponto ultrapasse de 50°C a temperatura do ambiente.

'O técnico instalador é responsavel pela realizagéo certa da ligagao eléctrica
e da obediéncia das regras de seguranca.

Antes de efectuar a ligagéo, certifique-se que:
¢ atomada tenha uma ligagéo a terra e seja em conformidade com a
legislacéo;
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+ atomada tenha a capacidade de suportar a carga maxima de poténcia
da maquina, indicada na placa de identificacéo;

+ atens&o de alimentac&o seja entre os valores da placa de identificagao;

+ atomada seja compativel com a ficha do aparelho. Em caso contrério,
substitua a tomada ou a ficha; néo empregue extensdes nem tomadas
multiplas.

! Depois de ter instalado o aparelho, 0 acesso ao cabo eléctrico e a tomada
da corrente deve ser facil.

!'0 cabo ndo deve ser dobrado nem comprimido.

'O cabo deve ser verificado periodicamente e substituido somente por
técnicos autorizados (veja a Assisténcia Técnica).

! A empresa exime-se de qualquer responsabilidade se estas regras ndo
forem obedecidas.

Ligacao do gas

A ligagdo do aparelho a tubagem ou a botija do gas devera efectuar-se
conforme prescrito pelas Normas Nacionais em vigor, somente apés ter
controlado que 0 mesmo esteja regulado para o tipo de gas com o qual sera
alimentado. Em caso contrario, efectuar as operagdes indicadas no paragrafo
“Adaptagdo a diferentes tipos de gas”.

Em caso de alimentagéo com gas liquido de botija, utilizar reguladores de
pressao em conformidade com as Normas Nacionais em vigor.

! Para garantir um funcionamento seguro, uma utilizagdo de energia
apropriada e maior duragao da aparelhagem, assegurar-se que a pressao
de alimentag&o respeite os valores indicados na tabela 1 “Caracteristicas
dos queimadores e dos bicos”.

Atengao! Antes da ligag@o, remova a tampa para o transporte do furo de
engate do tubo do gas do plano de cozedura.

Ligagdo com tubo rigido (cobre ou ago)

! Aligacao do sistema de gas deve ser realizada de maneira a néo provocar
solicitagdes de nenhum género ao aparelho.

Na rampa de alimentagdo do aparelho ha uma junta em “L” dirigivel, cuja
retencéo € assegurada por uma guarnicdo. Se for preciso girar a unido sera
absolutamente necessério trocar a guarnicéo de vedagéo (fornecida com
o aparelho). A junta de entrada de gas no aparelho tem rosca de 1/2 gas
macho cilindrica.

Ligagdo com tubo flexivel de ago inoxidavel de parede continua com
engates de rosca

Ajunta de entrada de gas no aparelho tem rosca de 1/2 gas macho cilindrica.
A instalacdo destes tubos deve ser efectuada de maneira que o seu
comprimento, em condi¢des de maxima extensdo, ndo seja maior de
2.000 mm. Quando a ligagéo estiver terminada, assegure-se de que o
tubo metdlico flexivel ndo entre em contacto com as partes méveis ou
fique amassado.

! Utilize exclusivamente tubos em conformidade com os regulamentos e
guarnigdes de retengdo em conformidade com os regulamentos nacionais
em vigor.

Controle da vedagao
! Ao terminar a instalagéo controlar a vedagao de todas as juntas utilizando
uma solugdo de sab&o e nunca uma chama.
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Adaptacao aos diferentes tipos de gas

Para adaptar o plano de cozedura a um tipo de gés diferente ao para o qual

estiver preparado (indicado na etiqueta presa na parte inferior do plano ou

na embalagem), serd necessario trocar os bicos dos queimadores mediante

as seguintes operagdes:

1. Tire as grades do plano e solte os queimadores do lugar.

2. Desparafusar os bicos utilizando uma chave a tubo de 7mm, e substitui-
los com aqueles apropriados para o novo tipo de gas (ver tabela 1
“Caracteristicas dos queimadores e dos bicos”).

No caso do queimador Mini WOK, para
desparafusar o bico empregue uma chave
aberta de 7 mm (veja a figura).

3. Monte outra vez as partes, realizando estas operagdes na ordem contraria.

4. No final da operagao, troque a velha etiqueta de calibragem por outra
corresponda ao novo tipo de gas utilizado, que se encontram nos nossos
centros de assisténcia técnica.

* Regulagéo do ar primario dos queimadores
Os queimadores n&o necessitam de qualquer regulagéo de ar primario.

* Regulagéo dos minimos

1. Coloque a torneira na posicao de minimo;

2. Retire 0 selector e ajuste o parafuso de regulagao situado no interior ou
ao lado da haste da torneira até obter uma pequena chama regular.

3. Verifique se ao girar rapidamente o botéo da posi¢ao de maximo até a
de minimo, os queimadores ndo se apagam.

4. Nos aparelhos equipados com dispositivo de seguranga (termopar),
em caso de ndo funcionamento do dispositivo com os queimadores no
minimo, aumente a capacidade dos proprios minimos mediante o parafuso
de regulago.

5. Depois de realizar a regulagéo, restabeleca os lacres situados nos ‘by-pass’
com cera lacre ou materiais equivalentes.

!'No caso dos gases liquidos, o parafuso de regulagéo deve ser atarraxado
até o fundo.

! Ao terminar a operagéo substitua a velha etiqueta de calibragem com a
que corresponde ao novo gas utilizado que se acha nos nossos Centros de
Assisténcia Técnica.

! Se a presséo do gas utilizado for diferente (ou variavel) daquela prevista,
€ necessario instalar na tubagem de entrada um regulador de pressao
(conforme as Normas Nacionais em vigor).

PLACA DAS CARACTERISTICAS

Ligagdes ver quadro das caracteristicas
eléctricas
Este aparelho € em conformidade com as seguintes
c E Directivas da Comunidade Europeia:
- 2006/95/CE de 12/12/06 (Baixa Tensao) e
posteriores modificagdes
- 2004/108/CE de 15/12/04 (Compatibilidade
Electromagnética) e posteriores modificacoes
- 93/68/CEE de 22/07/93 e posteriores modificagdes,
I |- 2009/142/CE de 30/11/09 (Gés) e posteriores
modificagdes
- 2012/19/UE e posteriores modificagoes.
CONCEPGAO Egggﬂﬁ;ﬂ;gtg UE no. 66/2014 integrando a Directiva
ECOLOGICA '

Regulamento EN 30-2-1
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Caracteristicas dos queimadores e bicos
Tabla 1 Gas Liquefeito Gas Natural
Bruciatore Diametro |Poténcia térmica| By-pass | Bico | Capacidad* | Bico |Capacidad*
(mm) kW (p.c.s.”) 1/100 | 1/100 g/h 1/100 I/h
Nomin.| Ridot, | (MM [ (MM | e | s | (mM)
Rapido Reduzido (RR)|[ 100 2.60 0.70 39 80 189 | 186 [110(Y) 248
Semi Rapido (S) 75 1.65 0.40 28 64 120 | 118 [ 96(2) 157
Aucxiliar (A) 55 1.00 0.40 28 50 73 71 79(6) 95
Mini WOK (MW) 110 3.50 1.30 61 91 254 | 250 138 333
Pressdes de Nominal (mbar) 28-30| 37 20
alimentacéo Minima (mbar) 20 25 17
Maxima (mbar) 35 45 25
* A 15°C e 1013,25 mbars-gas seco
> Propano P.C.S. = 50,37 MJ/Kg.
o Butano P.C.S. = 49,47 MJ/Kg.
Natural P.C.S.=37,78 MJ/m3

®

(CNORONON®;

®
®

TQG 752 W/HA(ICE)
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Inicio e utilizagao

! Em cada selector esta indicada a posi¢édo do queimador de gas
correspondente.

Queimadores a gas
O queimador escolhido pode ser regulado mediante o respectivo botéo da
seguinte maneira :

o  Apagado
Méaximo
0 Minimo

Para acender o queimador aproxime do mesmo a chama de um isqueiro,
fosforo ou acendedor automatico, pressione e faga girar o selector escolhido
no sentido anti-horario até a posicéo de maxima poténcia.

Nos modelos dotados de dispositivo de seguranga, € necessario manter
cerca de 2-3 segundos pressionado o selector até aquecer-se o dispositivo
que mantém automaticamente acesa a chama.

Alguns modelos séo dotados de acendedor integrado internamente ao botéo,
neste caso contém o dispositivo para acender e n&o o botao.

Para acender o queimador escolhido basta premer até o fundo e girar 0
respectivo manipulo no sentido anti-horario até a posi¢ao de méaxima poténcia
e manté-lo premido até que se acenda.

! Se apagar-se acidentalmente a chama do queimador feche o boto de
comando e tente acender novamente somente ap6s um minuto no minimo.

Para apagar o queimador € necessario rodar o selector (correspondente ao
simbolo “e”) na direcgdo horaria até que se apague.

Conselhos praticos para utilizagcao dos queimadores

Para obter a maxima performance é bom lembrar-se do seguinte:

+  Utilize recipientes adequados para cada um dos queimadores (veja a
tabela) com o objectivo de evitar que as chamas ultrapassem o fundo
dos recipientes.

+  Utilize sempre recipientes de fundo chato e com tampa.

+No momento em que comegar a ferver, rode o botdo para a posigao de
minimo.

Queimador @ Diametro Recipientes (cm)
Rapido Reduzido (RR) 24 - 26
Semi Rapido (S) 16 - 20
Auxiliar (A) 10-14
Mini WOK (MW) 24 - 26

Paraidentificar o tipo de queimador, consultar os desenhos apresentados no
paragrafo “Caracteristicas dos queimadores e dos bicos”.

+ Para a maxima estabilidade, verifique se os suportes dos recipientes de
cozedura estdo posicionados corretamente e se cada recipiente esta
centrado no queimador.

+ Verifique se as pegas dos recipientes de cozedura estao alinhadas com
uma das barras de apoio do suporte dos recipientes.

. Posmone as pegas dos reC|p|entes de cozedura de modo que néo se

—— ) dianteiro do plano de cozedura.

O aspecto mais variavel em termos de
estabilidade das panelas depende na
maioria das vezes da propria panela (ou
do seu posicionamento durante 0 uso).

Panelas bem equilibradas, com fundo plano, centradas no queimador e com
as pegas alinhadas com uma das linhas da grelha oferecem obviamente a
maxima estabilidade.

Precaucdes e conselhos

! Este aparelho foi projectado e fabricado em conformidade com as normas
internacionais de seguranga. Estas adverténcias séo fornecidas por razées
de seguranca e devem ser lidas com atengéo.

Seguranga geral
Este aparelho refere-se a um aparelho de encaixar de classe 3

* Para os aparelhos a gas funcionarem correctamente é necessario
uma troca de ar regular do ambiente. Assegurar-se que sejam
respeitados os requisitos do paragrafo “Posicionamento” no
momento da instalagao”.

* As instrucoes sdo validas somente para os paises de destino para
os quais os simbolos constam no livrete e na placa de identificagéo
do aparelho.

+ Este aparelho foi concebido para utilizagéo de tipo ndo profissional no
ambito de moradas.

+ Este aparelho nédo deve ser instalado ao ar livre, mesmo num sitio
protegido, porque é muito perigoso deixa-lo exposto a chuva e temporais.

+Né&o toque na maquina se estiver descalgo, ou se as suas maos ou pés
estiverem molhados ou humidos.

+ 0 aparelho deve ser utilizado para cozinhar alimentos, somente por
pessoas adultas e conforme as instrugdes contidas neste livrete.
Qualquer outro uso (como por exemplo, aquecedor de ambientes) deve
ser considerado improprio e portanto perigoso. O fabricante ndo pode
ser considerado responsavel por eventuais danos derivados de usos
impréprios, errados e irrazoaveis.

+ Evite que o cabo de alimentagao de outros electrodomésticos encoste-se
em partes quentes do forno.

+ Néo tape as aberturas de ventilagéo e de eliminagao de calor.

+  Assegure-se sempre que 0s selectores estejam na posigao “e”/“o” quando
nao estiver a utilizar o aparelho.

+ Nao puxe pelo cabo para desligar a ficha da tomada eléctrica, pegue pela
ficha.

+ N&o realize limpeza nem manutengdo sem antes ter desligado a ficha da
rede eléctrica.

+Se houver avarias, em nenhum caso mexa nos mecanismos internos
para tentar repara-las. Contacte a Assisténcia Técnica (veja a Assisténcia
técnica).

+ Certifique-se que as pegas das panelas fiquem sempre viradas para o
lado interno do plano de cozedura para evitar batidas acidentais.

+ Néao feche atampa de vidro (se presente) com os queimadores ou a chapa
eléctrica ainda estiverem quentes.

+ Né&o deixe acesa a chapa eléctrica sem panelas.

+ Nao utilize panelas instaveis ou deformadas.

+ Néo é previsto que este aparelho seja utilizado por pessoas (incluso
criangas) com reduzidas capacidades fisicas, sensoriais ou mentais, por
pessoas inexperientes ou que ndo tenham familiaridade com o produto,
a ndo ser que seja vigiadas por uma pessoa responsavel pela sua
seguranga ou que tenham recebido instrugdes preliminares sobre o uso
do aparelho.

+Né&o permita que as criangas brinquem com o aparelho.

+ O aparelho ndo é destinado a ser colocado em funcionamento por
meio de um temporizador externo ou por um sistema de comando
a distancia separado.
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Eliminagao

¢ Eliminagéo do material de embalagem: obedega as regras locais, de
maneira que as embalagens possam ser reutilizadas.

¢ Adirectiva Europeia 2012/19/UE referente a gestao de residuos de aparelhos
eléctricos e electronicos (RAEE), prevé que os electrodomésticos ndo devem
ser escoados no fluxo normal dos residuos sélidos urbanos. Os aparelhos
desactualizados devem ser recolhidos separadamente para optimizar a
taxa de recuperagdo e reciclagem dos materiais que os compdem e impedir
potenciais danos para a salde humana e para o ambiente. O simbolo
constituido por um contentor de lixo barrado com uma cruz deve ser colocado
em todos os produtos por forma a recordar a obrigatoriedade de recolha
separada.
Os consumidores devem contactar as autoridades locais ou os pontos de
venda para solicitar informagao referente ao local apropriado onde devem
depositar os electrodomésticos velhos.

Economia e respeito do meio ambiente

+ Cozinhar os seus alimentos em panelas ou cagarolas fechadas com
tampas bem ajustadas e usar o minimo de agua possivel. Cozinhar com
a tampa aberta aumentara aumentara ortemente o consumo de energia.

+ Usar exclusivamente panelas e cagarolas planas.

+  Se estiver a cozinhar algo que demora muito tempo, € melhor usar uma
panela de presséo, que é dua vezes mais rapido e poupa um tergo da
energia.

Manutencao e cuidados

Desligar a corrente eléctrica
Antes de realizar qualquer operagao, desligue o aparelho da alimentagao
eléctrica.

Limpar a superficie da placa

¢ Todas as partes de esmaltadas e de vidro, devem ser limpas com agua
quente e uma solugdo neutra.

+ As superficies em ago inoxidavel podem ficar manchadas por agua
calcaria ou detergentes agressivos, se ficarem em contacto com estes
durante muito tempo. Qualquer alimento derramado (4gua, molho, café,
etc.) deve ser limpo antes que seque.

+ Limpe com agua quente e detergente neutro e, de seguida, seque com
um pano macio ou camurga. Retire a sujidade acumulada com produtos
de limpeza especificos para superficies de ago inoxidavel.

+  Limpe 0 ago inoxidavel apenas com um pano macio ou com uma esponja.

+Nao utilize produtos abrasivos ou corrosivos, produtos de limpeza a base
de cloro, ou esfregbes da louga.

+Nao utilize aparelhos de limpeza a vapor.

+Néo utilize produtos inflamaveis.

+Né&o deixe substancias acidas ou alcalinas, tais como vinagre, mostarda,
sal, agUcar ou sumo de lim&o, sobre a placa de fog&o.

Limpar as partes da placa

* Limpe s partes de esmaltadas e de vidro apenas com um pano macio ou
com uma esponja.

+  Grelhas, tampas dos queimadores e queimadores, podem ser retirados
para limpeza.

+ Limpe-os manualmente com &gua quente e detergente ndo abrasivo,
removendo quaisquer residuos de alimentos e verificando se nenhum
dos orificios do queimador esta entupido.

+ Enxague e seque.

+ Tome a colocar os queimadores e as tampas corretamente nos respetivos
locais.

Hotpoint
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+ As tampas ndo devem ser colocados na maquina de lavar para evitar a
opacificagdo da parte de aluminio.

* Quando tornar a colocar as grelhas, certifique-se de que a érea onde
assentam a panelas esta alinhada com o queimador.

+ Os modelos equipados com isqueiro elétrico e dispositivo de seguranga,
exigem uma limpeza mais aprofundada da extremidade do acendedor
para garantir uma operagao correta. Verifique estas partes frequentemente
€, se necessario, limpe-as com um pano hdmido. Quaisquer restos de
alimentos devem ser retirados com um palito ou uma agulha.

! Para evitar danificar o isqueiro elétrico, ndo o utilize quando os
queimadores nao estiverem instalados..

Manutengao das torneiras do gas

Com o tempo pode ocorrer 0 caso de uma torneira que se bloqueie ou
apresente dificuldades na rotagéo, portanto sera necessario substituir a
torneira mesma.

! Esta operagdo deve ser efectuada por um técnico autorizado pelo
fabricador.

Anomalias e solugées

Pode acontecer do plano néo funcionar ou n&o funcionar bem. Antes de
chamar a assisténcia técnica, vejamos o que é possivel fazer. Antes de
mais nada, verifique que ndo haja interrupgdes nas redes de alimentacéo
de gas e electricidade, especialmente se as torneiras do gas antes do plano
estdo abertas.

0 queimador ndo se acende ou a chama nao é uniforme.

Foi controlado se:

+ Estao entupidos os furos de saida do gas do queimador.

+ Estdo instalados correctamente todos os componentes méveis que
compem o queimador.

*Ha correntes de ar nas proximidades do plano.

A chama ndo permanece acesa has versdes com seguranga.

Foi controlado se:

+ O botéo nao foi premido até o fundo.

+ Néo foi mantido premido até o fundo o botdo durante um tempo suficiente
para activar o dispositivo de seguranca.

+ Estéo entupidos os furos de saida do gas em correspondéncia ao
dispositivo de seguranca.

0 queimador em posigao de minimo ndo permanece aceso.
Foi controlado se:

+ Estao entupidos os furos de saida do gas.

* Ha correntes de ar nas proximidades do plano.
+Aregulagédo do minimo ndo esta correcta.

Os recipientes sao instaveis.

Foi controlado se:

¢ O fundo do recipiente é perfeitamente plano.

+ O recipiente esta no centro do queimador ou na da chapa eléctrica.
¢ As grades foram invertidas.
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Para a instalagao
do plano, consultar
0 manual.

Evitar batidas
acidentais com
panelas, grades ou
outros utensilios
da cozinha.

Nao usar panelas ou N&o deixar frigideiras
recipientes a cavalo  vazias sobre o fogdo aceso
entre dois ou mais por mais de 5 minutos.
gueimadores.
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Installation

! Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung bitte sorgfaltig auf, damit Sie sie
jederzeit zu Rate ziehen konnen. Sorgen Sie dafiir, dass sie im Falle eines
Verkaufs, eines Umzugs oder einer Ubergabe an einen anderen Benutzer
das Gerat stets begleitet, damit auch der Nachbesitzer die Méglichkeit hat,
darin nachschlagen zu kénnen.

!'Lesen Sie bitte folgende Hinweise aufmerksam durch, sie liefern wichtige
Informationen hinsichtlich der Installation, dem Gebrauch und der Sicherheit.

! Die Kochmulden sind werkseitig fiir den Betrieb mit (siehe Typenschild und
Gaseinstellungsschild des Geréates):Erdgas Kategorie lI2E+3+ eingestellt.

Aufstellung

! Verpackungsmaterial ist kein Spielzeug fiir Kinder. Es ist entsprechend
den Vorschriften zur getrennten Millsammlung zu entsorgen (siehe
Vorsichtsmaliregeln und Hinweise).

! Die Installation ist gemaR den vorliegenden Anweisungen und von
Fachpersonal durchzufiihren. Jede unsachgemalRe Installation kann
Menschen und Tiere gefahrden oder Sachschaden verursachen.

! Dieses Gerat darf nurin standig bellifteten, und gemaR den national giiltigen
Normen und Vorschriften entsprechenden Raumen installiert und in Betrieb
genommen werden. Folgende Anforderungen miissen gegeben sein:

+ Der Raum muss mit einem Abluftsystem fiir die bei der Verbrennung
entstehenden Abgase ausgestattet sein; dies kann entweder tiber einen
Abzugsschacht, oder durch einen sich bei der Inbetriebnahme des Gerates
automatisch einschaltenden Elektroventilator erfolgen.

In Abzugsschéchte oder Kamine mit Direkt ins Freie Direkt ins
gungen i fiir Kot ate bestimmt) Freie

+  Der Raum muss aulerdem mit einem fiir eine einwandfreie Verbrennung
notwendigen Bellftungssystem ausgestattet sein. Das erforderliche
Luftvolumen darf 2 m%h pro kW der installierten Leistung nicht
unterschreiten.

=

)

Y
[ =]
Beispiele von -

Zuluftéffnungen
fr die Verbrennungsluft

Das System kann mittels eines
Belliftungsschachtes, mit Luftaufnahme direkt
aus dem Freien, mit einem Nutzquerschnitt von
mindestens 100 cm? verwirklicht werden, der so
ausgelegt sein muss, dass ein unabsichtliches
Verstopfen vermieden wird.

DRNINY

Oder auf indirekte Weise durch angrenzende
Raume, die mit einem ins Freie fiihrenden
Beluftungsschacht, wie oben angegeben,
versehen sind, bei denen es sich nicht um

Gebaudeteile gemeinsamen Gebrauchs, noch

um Réumlichkeiten, in denen Brandgefahr

bestehen kann oder um Schlafzimmer handeln
darf.

+ Eineintensive, lang anhaltende Nutzung des Geréts kann eine zusatzliche
Liiftung erforderlich machen, beispielsweise das Offnen eines Fensters
oder Herstellung eines stéarkeren Luftzugs durch Erhdhen der Leistung
der mechanischen Absaugung, sofern eine solche vorhanden ist.

Angrenzender Zu beltftender
Raum

Raum

VergréRerung des Lichtspaltes
zwischen Tir und FuRboden

Hotpoint
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+ Die Flussiggase, die schwerer als Luft sind, stauen sich im unteren
Raumbereich. Raume, in denen Gasflaschen mit GPL-Flissiggas
gelagert werden, missen demnach in Bodenhdhe mit geeigneten
Abzugsdffnungen ins Freie ausgestattet werden, damit das Gas im Falle
eventueller Gasverluste nach unten hin abziehen kann. Demnach dlirfen
GPL-Flissiggasflaschen nichtin Rdumlichkeiten, die unter der Erde liegen
(Keller usw.) installiert oder gelagert werden, auch dann nicht, wenn sie
bereits leer oder nur noch halb gefillt sein sollten. Es ist empfehlenswert,
nur die in Verwendung befindliche Gasflasche im Raum zu bewahren,
und diese so aufzustellen, dass sie keiner direkten Einwirkung von
Warmequellen (Backéfen, Kamine, Ofen usw.), die einen.

Einbau

Um eine korrekte Installation der Kochmulde zu gewahrleisten, sind folgende

Vorsichtsmalregeln zu beachten:

* Angrenzende schranke, deren héhe die der arbeitsplatte Uberschreiten,
miissen einen abstand vom rand der kochmulde von mindestens 200 mm
aufweisen.

+ Dunstabzugshauben sind gemaR den in den gebrauchsanleitungen der
dunstabzugshaube aufgefiihrten anweisungen zu installieren und zwar
in einem abstand von mindestens 650 mm (siehe abbildung).

+ Diean die dunstabzugshaube angrenzenden hangeschrénke sind in einem
abstand von mindestens 420 mm von der arbeitsplatte aufzuhéngen (siehe
abbildung).

Sollte die Kochmulde unter einem

Héngeschrank installiert werden, muss

zwischen Hangeschrank und Arbeitsplatte ein

Abstand von mindestens 700 mm bestehen.

650mm min.
420mm min.

+ Der Schrankausschnitt muss die auf der Abbildung angegebenen
Abmessungen aufweisen.
Die Kochmulde wird mit Hilfe von Haken auf der zwischen 20 und 40
mm starken Arbeitsplatte befestigt. Um eine optimale Befestigung der
Kochmulde zu gewahrleisten, sollten samtliche zur Verfligung stehenden
Haken verwendet werden.
555 mm

/

| !

+ Vor der Befestigung an der Arbeitsplatte muss die Dichtung (mitgeliefert)
so wie auf der Abbildung veranschaulicht, um das gesamte Kochfeld
herum verlegt werden.
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Haken-Befestigungsschema

Position der Haken fiir
Arbeitsplatten H=30mm

Position der Haken fiir
Arbeitsplatten H=20mm

Vorne

&
;#—u—n 80 —n—l

lig:ol

S 15
Hinten

Position der Haken fiir
Arbeitsplatten H=40mm

!'Verwenden Sie die im Beipack “Zubehor” befindlichen Haken.

+ Wird die Kochmulde nicht tiber einem Einbaubackofen installiert, ist unter
der Kochmulde eine Holzplatte zur Isolierung anzubringen. Dabei muss ein
Mindestabstand von 20 mm von der Kochmuldenunterseite eingehalten
werden.

Beliiftung

Um eine einwandfreie Belliftung zu gewahrleisten, muss die Riickwand
des Schrankumbaus abgenommen werden. Der Backofen sollte méglichst
so installiert werden, dass er auf zwei Holzleisten oder aber auf einer
durchgehenden Flache aufliegt, die dber einen Ausschnitt von mindestens
45 x 560 mm verfiigt (siehe Abbildungen).

! Die Kochmulde darf nur dann (iber Einbaubackdfen installiert werden, wenn
diese tber ein Kiihigeblase verfugen.

Elektroanschluss

Die mit einem Dreileiterkabel ausgeriisteten Kochmulden sind fiir den Betrieb
mit Wechselstrom bei der auf dem Typenschild (befindlich auf der Unterseite
der Kochmulde) angegebenen Versorgungsspannung und -frequenz
ausgelegt. Der Erdleiter des Kabels ist gelb/griin. Wird die Kochmulde
(iber einem Einbaubackofen installiert, miissen der Elektroanschluss der
Kochmulde sowie der des Backofens getrennt voneinander vorgenommen
werden. Dadurch wird eine ausreichende elektrische Sicherheit gewahrleistet
und das Herausziehen des Backofens erleichtert.

Anschluss des Versorgungskabels an das Stromnetz

Versehen Sie das Netzkabel mit einem Normstecker fiir die auf dem
Typenschild angegebene Belastung (siehe nebenstehende Tabelle).

Wird das Gerat direkt an das Stromnetz angeschlossen, ist zwischen

Stromnetz und Gerat ein allpoliger, der Last und den einschlagigen
Vorschriften entsprechender Schalter mit einer Mindestoffnung der Kontakte
von 3 mm zwischenzuschalten. (Der Erdleiter darf vom Schalter nicht
unterbrochen werden.) Das Versorgungskabel muss so verlegt werden,
dass es an keiner Stelle einer Temperatur ausgesetzt wird, die 50°C Uber
der Raumtemperatur liegt.

! Der Installateur ist fiir den ordnungsgeméfen elektrischen Anschluss sowie
die Einhaltung der Sicherheitsvorschriften verantwortlich.

Vor dem Anschluss stellen Sie bitte sicher, dass:

+ die Steckdose geerdet ist und den gesetzlichen Bestimmungen entspricht;

+ die Netzsteckdose fiir die auf dem Typenschild angegebene maximale
Leistungsaufnahme des Gerates ausgelegt ist;

+ die Netzspannung im Bereich der auf dem Typenschild angegebenen
Werte liegt;

+ die Netzsteckdose mit dem Netzstecker kompatibel ist. Sollte dies nicht
der Fall sein, wechseln Sie bitte die Netzsteckdose oder den Netzstecker
aus; verwenden Sie keine Verlangerungen und Mehrfachsteckdosen.

! Netzkabel und Steckdose miissen bei installiertem Gerat leicht zuganglich
sein.

! Das Netzkabel darf nicht gebogen oder eingeklemmt werden.

! Das Kabel muss regelmaRig kontrolliert werden und darf nur durch
autorisiertes Fachpersonal ausgetauscht werden (siehe Kundendienst).

! Der Hersteller lehnt jede Verantwortung ab, falls diese Vorschriften nicht
eingehalten werden sollten.

Anschluss an die Gasleitung

Der Anschluss des Gerates an die Gasleitung oder an die Gasflasche muss
gemaf den Vorschriften der giltigen Richtlinien erfolgen und nur nachdem
man sich vergewissert hat, dass es auf die Gasart, mit der es betrieben wird,
eingestelltist. Sollte dem nicht so sein, dann befolgen Sie bitte die Anleitungen
des Abschnitts “Anpassung an die verschiedenen Gasarten”. Bei Betrieb mit
Fliissiggas aus Gasflaschen sind normgerechte Druckmesser zu verwenden.

Achtung! Bevor der Anschluss vorgenommen wird, ist der zum Transport
angebrachte Verschlussdeckel von der Einfiihréfinung des Gasschlauchs
der Kochplatte zu entfernen.

Zum Anschluss des Gerates an die
Erdgasleitung (II2E+3+) ist in erster Linie
das Anschlussstiick “R” (auf Anfrage
erhaltlich in Ariston-Kundendienststellen)
mit der entsprechenden Dichtung “G” an
den am Gaszuleitungsschlauch befindlichen
Anschluss “L” (siehe Abbildung) zu montieren.
Bei dem Anschlussstick handelt es sich um
einen kegelformigen 1/2-Gas-Gewindezapfen.
Der Anschluss ist mittels eines:
- starren Rohres
- oder mittels eines durchgehenden und mit Anschlussverschraubungen
versehenen Inox-Stahlschlauches vorzunehmen.
Zwischen Gerat und Gasleitung ist ein gut zuganglicher Gashahn zu
installieren.

Anschluss mittels eines starren Anschlussrohres (Kupfer oder Stahl)
! Der Anschluss an die Gasleitung muss so durchgefiihrt werden, dass das
Gerat keinerlei Zugspannungen ausgesetzt wird.

Auf der Zuleitung zum Gerat befindet sich ein orientierbares,‘L’-formiges
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Anschlussstiick, dessen Dichtheit durch einen Dichtring gewahrleistet wird.
Muss das Anschlusssttick verdreht (in eine andere Richtung gedreht) werden,
ist es absolut erforderlich, den Dichtring (im Beipack) auszutauschen. Bei dem
Anschlussstiick fiir den Gaseingang handelt es sich um einen zylindrischen
1/2 Gas-Gewindezapfen.

Anschluss mittels Inox-Schlauchen mit hermetischen Wanden

Bei dem Anschlussstiick fir den Gaseingang handelt es sich um einen
zylindrischen 1/2 Gas-Gewindezapfen.

Der Anschluss bzw. das Verlegen dieser Schiduche muss so erfolgen, dass
sie bei grofter Ausdehnung eine Lange von 2000 mm nicht Gberschreiten.
Stellen Sie nach erfolgtem Anschluss bitte sicher, dass der Inox-Schlauch
nicht mit beweglichen Teilen in Berlihrung kommt oder an irgendeiner Stelle
eingedrickt wird.

! Verwenden Sie ausschlieBlich Schldauche und Dichtringe, die den
jeweilig giiltigen inlandischen Normen entsprechen.

Kontrolle auf Dichtheit

INach Abschluss der Installationsarbeiten berpriifen Sie bitte alle Anschllisse
auf Dichtheit; verwenden Sie hierzu auf keinen Fall eine Flamme, sondern
eine Seifenlésung.

Anpassung an die verschiedenen Gasarten

Wird die Kochmulde auf eine andere Gasart eingestellt, als die, fir die sie

vorgesehen wurde (ersichtlich aus dem Etikett auf der Kochmuldenunterseite

oder auf der Verpackung), miissen die Diisen der Brenner auf folgende Weise

ausgetauscht werden:

1. Nehmen Sie die Kochmuldenroste ab und ziehen die Brenner aus ihren
Sitzen heraus.

2. Schrauben Sie die Diisen mit Hilfe eines 7 mm Steckschlissels ab und
ersetzen Sie sie durch die entsprechenden Disen der neuen Gasart (siche
Tabelle 1 “Merkmale der Brenner und Disen”).

Im Falle des Brenners Mini WOK verwenden
Sie zum Herausschrauben der Diise einen
offenen 7-mm-Schliissel (siehe Abbildung).

3. Setzen Sie sdmtliche Teile in umgekehrter Reihenfolge wieder ein.

4. Ersetzen Sie anschlieBend das Etikett der alten Eichung mit dem in
unseren Kundendienst-Zentren erhaltiichen Etikett der neu eingestellten
Gasart.

+ Einstellung der Brenner-Primarluft
An den Brennern ist keine Primérlufteinstellung erforderlich.

*  Minimumeinstellung

1. Drehen Sie den Brenner auf Minimum;

2. Ziehen Sie den Reglerknopf ab und verstellen Sie dann die innen oder
seitlich der Gashahnstange befindliche Einstellschraube, bis eine kleine,
gleichmaRige Flamme erreicht wird.

3. Vergewissern Sie sich, dass bei raschem Drehen von Maximum auf
Minimum die Flamme des Brenners nicht erlischt.

4. Beiden miteiner Sicherheitsvorrichtung (Thermoelement) ausgestatteten
Geraten muss bei Nichtfunktionieren der Vorrichtung bei auf Minimum
eingestellten Brennern der Durchfluss der Minimumleistung (durch
Regulieren der Einstellschraube) erhdht werden.

Hotpoint
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5

5

5. Nach erfolgter Neuregelung sind die auf den Bypass-Linien angebrachten
Siegel mit Siegellack oder ahnlichem Material zu erneuern.

! Bei Fllissiggasen muss die Einstellschraube ganz angezogen werden.

!'Ersetzen Sie anschlieflend das Etikett der alten Eichung mit einem der neuen
Gasart entsprechenden Etikett (in unseren Kundendienstzentren erhaltlich).

! Sollte der Gasdruck der Anlage von den vorgesehenen Werten abweichen,
oder nicht konstant sein, muss das Zuleitungsrohr mit einem geeigneten
Druckregler (gemaf den national gliltigen Normen und Vorschriften) installiert
werden.

TYPENSCHILD

Elektrischer
Anschluss

C€

siehe Typenschild

Dieses Gerét entspricht den folgenden
EG-Richtlinien:

- 2006/95/EG vom 12/12/06 (Niederspannung)
und nachfolgenden Anderungen

- 2004/108/EG vom 15/12/04
(elektromagnetische Vertréglichkeit) und
nachfolgenden Anderungen

- 93/68/EWG vom 22.07.93 und nachfolgenden
Anderungen.

B | 209/142/EG vom 30.11.09 und
nachfolgenden Anderungen. .
- 2012/19/EU und nachfolgenden Anderunge.
EU-Richtlinienr. 66/2014 erganzend zu Richtlinie
ECODESIGN | 2009/125/EU.

EN 30-2-1Richtlinie
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| I
m Merkmale der Brenner und Diisen
Tabelle 1 Fliissiggas Erdgas
Brenner Durch- | Warmeleistung |By-pass| Dise Menge* Duse |Menge*| Warme- |Menge*
messer [ kw (p.c.s.*) | 1100 | 1/100 g/h 1/100 Ilh kv'\f'smng* I/h
(mm) (mm) (mm) (mm) (p.c.s.¥)
Nominal | Reduz. Butan | Propan G20 G25
(RRe%Jzier‘ter Starkbrenner [ 100 2.60 | 0.70 39 80 189 | 186 | 110(Y) | 248 2.60 288
Hilfsbrenner (A) 55 1.00 0.40 28 50 73 71 79(6) 95 1.00 111
Mini Wok (MW) 110 3.50 1.30 61 91 254 250 138 333 3.30 365
- Nominal (mbar 28-30 37 20 25
Versorgungs-druck Minimum((mba)r) 20 25 15 15
Maximum (mbar) 35 45 25 30

* Bie 15°C und 1013,25 mbar-Trockengas

Propangas oberer Heizwert = 50,37 MJ/kg
Butan oberer Heizwert = 49,47 MJ/kg
Erdgas G20 oberer Heizwert = 37,78 MJ/m?
Erdgas G25 oberer Heizwert = 32,49 MJ/m?

®

(o)

(CNONORONO)

®
®

TQG 752 WIHA(ICE)
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Inbetriebsetzung und Gebrauch

!Auf jedem Reglerknopf ist gekennzeichnet, welcher Gasflamme er entspricht.

Gasbrenner
Der gewahlte Brenner kann mittels des entsprechenden Reglerknopfes auf
folgende Einstellungen gedreht werden:

o AUS
0 Maximum
0 Minimum

Zum Anziinden einer Gasflamme filhren Sie ein brennendes Streichholz
oder einen Gasanziinder an den Brenner, driicken den entsprechenden
Reglerknopf fest ein, und drehen diesen dann gegen den Uhrzeigersinn
auf Hochstleistung.

Bei den mit einer Sicherheitsvorrichtung ausgestatteten Brennern muss der
Reglerknopf fir ca. 2-3 Sekunden gedriickt werden, bis die Vorrichtung, dank
derer die Flamme automatisch geziindet wird, heil® wird.

Modelle sind mit einer in den Reglerknopf integrierten Ziindvorrichtung
ausgestattet, in diesem Falle ist das Modell mit der Zlindkerze bestickt,
jedoch nicht mit der Ziindtaste. Zur Ziindung eines jeden Brenners ist der
entsprechende Reglerknopf nach innen zu driicken, daraufhin nach links
bis auf Maximum zu drehen, und so lange eingedriickt zu halten, bis die
Flamme z(indet.

I Solite der Brenner ungewollterweise erldschen, drehen Sie den Reglerknopf
auf Position ‘AUS’ und versuchen ein emeutes Anzlinden erst nach Verstreichen
von mindestens 1 Minute.

Zum Ausschalten des Brenners wird der Reglerknopf im Uhrzeigersinn auf
die Position ‘AUS’ (“e”) gedreht.

Praktische Hinweise zum Gebrauch der Brenner

Um optimale Leistungen zu gewahrleisten, ist Folgendes zu beachten:

+ Verwenden Sie die fir den jeweiligen Brenner geeignete Topfgrofe
(siehe Tabelle) um zu vermeiden, dass die Flammen tiber den Topfboden
herausschlagen.

+ Benutzen Sie ausschlieRlich Kochgeschirr mit flachem Boden und mit
Deckel.

+Drehen Sie den Brenner auf klein, sobald das Gargut kocht.

Brenner @ Kochgeschirrdurchmesser (cm)
Reduzierter Starkbrenner (RR) 24-26
Mittelstarker Brenner (S) 16-20
Hilfsbrenner (A) 10-14
Mini Wok (MW) 24 -26

Zur Erkennung des Brennertyps verweisen wir auf die im Abschnitt
LEigenschaften der Brenner und Diisen” befindlichen Abbildungen.

+ Um die hochstmdgliche Stabilitdt zu gewahrleisten muss sichergestellt
werden, dass die KochgefaB-Aufnahmen richtig positioniert sind und dass
jedes GefaR sich zentral Giber dem Brenner befindet.

+ Sicherstellen, dass die Griffe der Kochgefale mit einer der Auflagestangen
der Kochgefal-Aufnahme gefluchtet ist.

+ Die Griffe der KochgeféaRe so positionieren, dass sie nicht tiber den
vorderen Rand des Kochfelds hinausragen.

Hotpoint
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Die veranderliche Stabilitat eines Topfs
ist meist vom Topf selbst abhangig (bzw.
davon, wie er wahrend des Gebrauchs
aufgestellt wird). In einwandfreiem
Gleichgewicht zentral (iber dem Brenner
stehende Topfe mit flachem Boden und
mit einer der Leisten des Gitters gefluchteten Griffen bietet zweifellos die
hdchste Stabilitat.

VorsichtsmaRregeln und Hinweise

! Das Gerat wurde entsprechend den strengsten internationalen
Sicherheitsvorschriften entworfen und gebaut. Nachstehende Hinweise
werden aus Sicherheitsgriinden geliefert und sollten aufmerksam gelesen
werden.

Allgemeine Sicherheit

+ Dieses Gerat bezieht sich auf ein Einbaugerat der Klasse 3.

+ Gasgerate erfordern eine ordnungsgeméaRe Beliiftung um einen
einwandfreien Betrieb zu gewahrleisten. Vergewissern Sie
sich deshalb davon, dass bei der Installation die im Abschnitt
“Aufstellung” aufgefiihrten Anforderungen gegeben sind.

+ Die Anweisungen gelten nur fiir die Bestimmungslénder, deren
Symbole im Handbuch und auf dem Typenschild angegeben sind.

+ Dieses Gerat st fiir den nicht professionellen Einsatz im privaten Haushalt
bestimmt.

+ Das Gerat darf nicht im Freien aufgestellt werden, auch nicht, wenn es
sich um einen geschiitzten Platz handelt. Es ist gefahrlich, das Geréat
Gewittern und Unwettern auszusetzen.

+ Berlhren Sie das Gerat nicht mit nassen oder feuchten Handen oder
FiiRen und auch nicht, wenn Sie barful sind.

+ Das Gerat darf nur von Erwachsenen und gemaR den Hinweisen
der vorliegenden Bedienungsanleitung zur Zubereitung von
Lebensmitteln verwendet werden. Jeder andere Einsatz (zum
Beispiel: zum Beheizen von Raumen) ist als unsachgemaR und
gefahrlich anzusehen. Der Hersteller haftet nicht fiir eventuelle,
durch unsachgemaRen, falschen oder unangemessenen Gebrauch
verursachte Schaden.

+ Vermeiden Sie, dass die Stromkabel anderer Elektrogerate in Kontakt mit
heifen Backofenteilen gelangen.

+  Die zur Beliiftung und Wérmeableitung vorgesehenen Offnungen diirfen
nicht zugestellt bzw. abgedeckt werden.

* Vergewissem Sie sich stets, dass sich die Reglerkndpfe auf der Position
“o"[*0” befinden, wenn das Gerat nicht in Betrieb ist.

* Ziehen Sie den Netzstecker nicht am Netzkabel aus der Steckdose,
sondern nur am Netzstecker selbst.

* Ziehen Sie vor der Reinigung oder vor Wartungsmafnahmen stets den
Netzstecker aus der Steckdose.

* Bei etwaigen Storungen versuchen Sie bitte nicht, Innenteile selbst zu
reparieren. Kontaktieren Sie den Kundendienst (siehe Kundendienst).

+  Stellen Sie Stieltdpfe und Pfannen immer mit nach innen gerichteten Griffen
auf die Kochstelle, um jegliches Risiko durch unbeabsichtigtes Anstofien
auszuschliefien.

¢ SchlieBen Sie die Glasabdeckung (falls vorhanden) nicht, wenn die
Gasbrenner oder die Elektroplatte noch heid sind.

+ Gebrauchen Sie bitte kein unstabiles oder verformtes Kochgeschirr.

* Das Gerét ist nicht zur Verwendung durch Personen (einschlieBlich
Kinder) mit eingeschrankten korperlichen, geistigen oder
Wahrnehmungsfahigkeiten oder aber ohne ausreichende Erfahrung und
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Produktkenntnis geeignet, sofern sie nicht durch eine fiir ihre Sicherheit
verantwortliche Person beaufsichtigt werden oder zuvor Anleitungen zum
Gerategebrauch erhalten haben.

+  Kinder diirfen nicht mit dem Gerat spielen.

+ Dieses Gerat kann nicht mit einem externen Timer oder einem
getrennten Fernsteuerungssystem betrieben werden.

Entsorgung

+ Entsorgung des Verpackungsmaterials: Befolgen Sie die lokalen
Vorschriften; Verpackungsmaterial kann wiederverwertet werden.

+ Gemal der Europaischen Richtlinie 2012/19/EU (ber Elektro- und
Elektronik-Altgerate (WEEE) diirfen Elektrohaushalts-Altgerate nicht
iber den herkémmlichen Haushaltsmillkreislauf entsorgt werden.
Altgerate missen separat gesammelt werden, um die Wiederverwertung
und das Recycling der beinhalteten Materialien zu optimieren und die
Einfliisse auf die Umwelt und die Gesundheit zu reduzieren. Das Symbol
,durchgestrichene Miilltonne* auf jedem Produkt erinnert Sie an Ihre
Verpflichtung, dass Elektrohaushaltsgerate gesondert entsorgt werden
missen.

Endverbraucher kénnen sich an Abfalldmter der Gemeinden
wenden, um mehr Informationen iber die korrekte Entsorgung ihrer
Elektrohaushaltsgerate zu erhalten.

Energle sparen und Umwelt schonen
Kochen Sie Ihre Nahrung in Topfen und Pfannen mit passend
geschlossenen Deckeln und verwenden Sie moglichst wenig Wasser.
Ohne Deckel zu kochen fiihrt zu einem erheblichen Energieverbrauch.

+ Verwenden Sie méglichst flache Tépfe und Pfannen.

+ Falls Sie etwas kochen, dass eine langere Zeit bendtigt, ist es angebracht
wenn Sie ein Schnellkochtopf benutzen, welches zweimal so schnell ist
und ein drittel der Energie spart.

Reinigung und Pflege

Abschalten Ihres Gerates vom Stromnetz
Vor jeder Reinigung und Pflege ist das Gerat vom Stromnetz zu trennen.

Kochfeld-oberflache reinigen

¢ Alle Bauteile aus Emaille und Glas sind mit warmem Wasser und
Neutralreiniger zu reinigen.

+  Edelstahloberflachen kdnnen durch kalkhaltiges Wasser oder aggressive
Reinigungsmittel verschmutzt werden, wenn diese zu lang miteinander in
Kontakt sind. Jegliche verschiitteten Lebensmittel (Wasser, SoRe, Kaffee
usw.) miissen vor dem Antrocknen entfernt werden.

+ Reinigen Sie diese mit warmem Wasser und Neutralreiniger und trocknen
Sie sie anschlieBend mit einem weichen Lappen oder Fensterleder ab.
Entfernen Sie eingetrocknete Verschmutzungen mit besonderen Reinigern
fir Edelstahloberflachen.

+ Reinigen Sie Edelstahl nur mit einem weichen Lappen oder Schwamm.

+ Verwenden Sie keine Scheuermittel oder korrosiven Produkte,
Reinigungsmittel auf Chlorbasis oder Topfreiniger.

+ Verwenden Sie keine Dampfreiniger.

+Verwenden Sie keine entflammbaren Produkte.

+ Belassen Sie keine saure- oder laugenhaltige Substanzen, wie z. B. Essig,
Senf, Salz, Zucker oder Zitronensaft, auf dem Kochfeld.

Kochfeldteile reinigen
+ Reinigen Bauteile aus Emaille und Glas nur mit einem weichen Lappen
oder Schwamm.

+ Gitter, Brennerdeckel und Gasbrenner kdnnen zur Reinigung ausgebaut
werden.

* Reinigen Sie diese von Hand mit warmem Wasser und einem
nicht scheuernden Reinigungsmittel. Entfernen Sie dabei jegliche
Lebensmittelreste und priifen Sie, ob Brennerdffnungen verstopft sind.

+Abspiilen und abtrocknen.

+ Bauen Sie die Gasbrenner und Brennerdeckel wieder korrekt in die
entsprechenden Gehause ein.

+ Die Brennerdeckel sollte NICHT in der Spilmaschine gelegt werden, um
Triibung der Aluminium-Rahmen zu verhindern.

+ Stellen Sie beim Ersetzen der Gitter sicher, dass der Topfstanderbereich
mit dem Gasbrenner ausgerichtet ist.

+ Bei Modellen mit elektrischen Zlindsteckern und Sicherheitsvorrichtung
muss das Steckerende sorgfaltig gereinigt werden, um eine korrekte
Funktion sicherzustellen. Priifen Sie diese Bauteile haufig und reinigen Sie
sie ggf. mit einem feuchten Lappen. Festgebackene Speisereste miissen
mit einem Zahnstocher oder einer Nadel entfernt werden.

! Um eine Beschadigung der elektrischen Ziindvorrichtung zu
vermeiden, verwenden Sie diese nicht, wenn die Gashrenner sich nicht
in deren Gehause befinden.

Wartung der Gashahne
Im Laufe der Zeit kdnnte der Gashahn blockieren oder sich nur schwer drehen
lassen. In einem solchen Fall ist der Hahn auszutauschen.

! Diese Arbeit darf nur durch einen vom Hersteller anerkannten Techniker
durchgefiihrt werden.

Storungen und Abhilfe

Bevor Sie bei eventuellen Betriebsstorungen den Kundendienst anfordern,
soliten einige Kontrollen vorab durchgefiihrt werden. Vergewissern Sie sich
in erster Linie, dass auch keine Unterbrechung in der Strom- bzw. Gaszufuhr
Ihrer Anlage besteht, vor allem, ob der Gashaupthahn auch aufgedreht wurde.

Der Brenner ziindet bzw. halt die Flamme nicht.

Bitte kontrollieren Sie, ob:

+ die Gasaustrittsoffnungen der Gasbrenner verstopft sind;

+ alle abnehmbaren Brennerteile ordnungsgemal montiert wurden;
¢ Durchzug in Kochmuldennéhe besteht;

Bei den mit Sicherheitsvorrichtungen versehenen Modellen erlischt

die Flamme.

Bitte kontrollieren Sie, ob:

+ der Reglerknopf auch bis zum Anschlag durchgedrtickt wurde;

+ der Reglerknopf lange genug gedriickt wurde, um die Aktivierung der
Sicherheitsvorrichtung zu ermdglichen;

+ diedirekt an der Sicherheitsvorrichtung befindlichen Gasaustrittséffnungen
verstopft sind.

Bei Einstellung des Brenners auf Minimum erlischt die Flamme.
Bitte kontrollieren Sie, ob:

+ die Gasaustrittsoffnungen verstopft sind;

* Durchzug in Kochmuldennéhe besteht;

+ das Minimum korrekt eingestellt ist.
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Das Kochgeschirr steht nicht sicher.

Bitte kontrollieren Sie, ob:

+ der Topfboden auch vollstandig eben ist;

+ der Topf auch genau auf die Brennermitte gestellt wurde;
+ die Kochmuldenroste vertauscht wurden.

ZUR BEACHTUNG

E Zur Installation des Vermeiden Sie Stellen Sie keine Lassen Sie eine leere
Kochfelds lesen Sie unbeabsichtigte Topfe oder Pfannen  Steakpfanne nicht langer
das Handbuch StéRe mit Topfen, zwischen zwei oder  als 5 Minuten auf dem
Rosten oder anderen mehrere Brenner eingeschalteten Herd
Kiichengeraten stehen
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Het installeren

! Bewaar dit boekje zorgvuldig voor eventuele verdere raadpleging. Wanneer
u het product weggeeft, verkoopt, of wanneer u verhuist, dient u dit boekje
bij het apparaat te bewaren zodat alle nodige informatie voorhanden blift.

!'Lees de gebruiksaanwijzingen zorgvuldig door: er staat belangrijke informatie
in over installatie, gebruik en veiligheid.

Plaatsing

! Het verpakkingsmateriaal is niet bestemd voor kinderen en dient daarom
te worden weggegooid volgens de geldende normen voor gescheiden
afvalverzameling ( zie Voorzorgsmaatregelen en advies).

! De installatie moet worden uitgevoerd door een bevoegde installateur en
volgens de instructies van de fabrikant. Een verkeerde installatie kan schade
berokkenen aan personen, dieren of dingen.

! Dit apparaat mag alleen geinstalleerd worden en funktioneren in goed

geventileerde vertrekken volgens de voorschriften van de van kracht zijnde

Nationaal geldende normen. De volgende eisen moeten in acht genomen

worden:

+ Het vertrek moet voor de verbrandingsrook over een afvoersysteem naar
buiten toe beschikken. Dit kan gebeuren door middel van een afzuigkap
of een elektrische ventilator die automatisch aangaan elke keer als het
apparaat wordt aangezet.

In het gevaal van een schoorsteen of vertakte Rechtstreeks
rookleiding (gereserveerd voor fornuizen) naar buiten

+ Het vertrek moet een luchttoevoersysteem hebben dat dient voor de
normale verbranding van het gas. De luchttoevoer die nodig is voor een
normale verbranding moet niet minder dan 2 m¥h zijn per kW geinstalleerd
vermogen.

Dit systeem kan worden uitgevoerd door lucht

direct van buiten te onttrekken door middel van

%,j een buis met een doorsnede van minstens 100
Alz cm? en die zodanig is geplaatst dat hij niet per
= | " ongeluk verstopt kan raken.

Voorbeelden
ventilatie-opening
voor verbrandingslucht

Aangrenzend  Te venleren Een andere manier is door op indirecte wijze
vertrek vertrek lucht te onttrekken aan de aangrenzende

—_—— vertrekken die door middel van een
%E ventilatiebuis, zoals boven beschreven,

] met buiten zijn verbonden en die geen
H S gemeenschappelijke delen zijn van het huis
Verhoging van de spleet en ook geen ruimtes met hoog brandgevaar

tussen deur en vioer

of slaapkamers.

+ Bij een intensief en langdurig gebruikvan het apparaat kan een extra
ventilatie nodig zijn, bijvoorbeeld door een raam te openen of betere
ventilatie door de het vermogen van de reeds aanwezige mechanische
afzuiging te verhogen.

+ (voor Belgié) De gassen van vloeibaar gemaakte gasmengsels (LPG)
zijn zwaarder dan lucht en blijven laag hangen. Om deze reden moeten
vertrekken waar LPG-flessen staan laag geplaatste ontluchtingsopeningen
hebben voor het afvoeren van eventueel ontsnapt gas. Lege of halfvolle

LPG-flessen mogen dus niet worden geinstalleerd of bewaard in
vertrekken die lager liggen dan de vioer (kelders, enz.). Het s beter alleen
de in gebruik zijnde fles in het vertrek te bewaren, zodanig geplaatst dat
hij niet in rechtstreeks contact staat met warmtebronnen (oven, open
haard, kachel, enz.) die hem tot temperaturen van meer dan 50°C zouden
kunnen brengen.

Inbouw
Voor een juiste installatie van de kookplaat moeten de volgende
voorzorgsmaatregelen in acht worden genomen:

De meubels die direct naast de kookplaat staan en hierboven uitsteken,
moeten op minstens 200 mm van de rand van de plaat staan.

Een afzuigkap moet worden geinstalleerd volgens de voorschriften die u
kunt vinden in het instructieboekje van de afzuigkap zelf en in ieder geval
op een afstand van minstens 650 mm (zie afbeelding).

Hang de keukenkastjes naast de kap op een minimum hoogte van 420
mm van het keukenblad (zie afbeelding).

Als de kookplaat onder een keukenkastje
wordt geplaatst, moet deze zich op een afstand

650mm min.

van minstens 700 mm van het keukenblad
bevinden.

600mm min.

420mm min.

De opening van het meubel moet de afmetingen hebben die in de
afbeelding zijn aangegeven.

De bevestigingsklemmen maken een bevestiging mogelijk van de
kookplaat aan een keukenblad van tussen de 20 en 40 mm dik. Voor een
goede bevestiging raden wij u aan alle bijgeleverde haken te gebruiken.

555 mm
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+ Voordat u overgaat tot bevestiging aan de aanrecht moet u de afdichting

(bijgeleverd) aanbrengen langs de omtrek van de kookplaat zoals
aangegeven in de afbeelding.
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Schema voor de bevestiging van de haken
g
Stand haak voor keukenblad Stand haak voor keukenblad

H=20mm H=30mm
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Achter

Stand haak voor keukenblad
H=40mm

! Gebruik de haken die u vindt in de “toebehorenverpakking”

+ Als de kookplaat niet boven een inbouwoven wordt geinstalleerd, moet
u een houten isolatieplank aanbrengen. Deze moet op een minimum
afstand van 20 mm van de onderkant van de kookplaat worden geplaatst.

Ventilatie

Om een goede ventilatie te bereiken moet u de achterkant van het meubel
verwijderen. Het verdient de voorkeur de oven op twee houten balken
te plaatsen, of eventueel op een enkele plank die een opening heeft van
tenminste 45 x 560 mm (zie afbeeldingen).

!'Het is alleen mogelijk de kookplaat boven inbouwovens te installeren als
deze zjjn voorzien van afkoelingsventilatie.

Elektrische aansluiting

De kookplaten met driepolige voedingskabel werken met de wisselstroom,
spanning en frequentie die aangegeven zijn op het typeplaatje (aan de
onderkant van de kookplaat). De aarding van de kabel wordt aangegeven
door de kleuren geel-groen. Als het fornuis wordt geinstalleerd boven een
inbouwoven moeten de elektrische aansluitingen van fornuis en oven apart
worden uitgevoerd, zowel voor veiligheidsredenen als voor het eventueel
makkelijker verwijderen van de oven.

Het aansluiten van de voedingskabel aan het elektrische net

Gebruik voor de voedingskabel een stekker die genormaliseerd is voor de
lading aangegeven op het typeplaatje.

Wanneer het apparaat rechtstreeks op het net wordt aangesloten moet u
tussen het apparaat en het net een meerpolige schakelaar aanbrengen met
een afstand tussen de contacten van minstens 3mm, aangepast aan het
elektrische vermogen en voldoend aan de geldende normen (de aarding
mag niet worden onderbroken door de schakelaar). De voedingskabel moet
zodanig worden geplaatst dat hij nergens een temperatuur bereikt van 50°C
hoger dan de kamertemperatuur.

! De installateur is verantwoordelijk voor een correcte elektrische aansluiting
en het in acht nemen van de veiligheidsnormen.

Voor het aansluiten moet u controleren dat:

* het stopcontact geaard is en voldoet aan de geldende normen;

+ het stopcontact in staat is het maximale vermogen van het apparaat te
dragen, zoals aangegeven op het typeplaatje;

Hotpoint

ARISTON

+ de spanning zich bevindt tussen de waarden die staan aangegeven op
het typeplaatje;

+ het stopcontact en de stekker overeenkomen. Als dat niet zo is, dient
u ofwel de stekker ofwel het stopcontact te vervangen; gebruik geen
verlengsnoeren of dubbelstekkers.

I'Wanneer het apparaat geinstalleerd is moeten het snoer en het stopcontact
gemakkelijk te bereiken zijn.

! De kabel mag niet worden gebogen of samengedrukt.

! De kabel moet van tijd tot tiid worden gecontroleerd en mag alleen door
erkende monteurs worden vervangen (zie Service).

! De fabrikant kan nergens aansprakelijk voor worden gesteld als deze normen
niet worden nageleefd.

Gasaansluiting

De aansluiting van het apparaat aan de gasbuizen moet worden uitgevoerd
zoals voorgeschreven door de geldende normen, en nadat men er zeker van
is dat het fornuis is ingesteld voor het type gas dat men gaat gebruiken. In
het omgekeerde geval (voor Belgi€) gaat u te werk zoals beschreven in de
paragraaf “Aanpassing aan verschillende types gas”.

Let op! Voordat het wordt aangesloten, verwijder de dop van de opening voor
de gasaansluiting van de kookplaat.

Om het apparaat aan de gasbuizen aan
te sluiten (II2E+3+ voor Belgie en 2L voor
Nederland), dient men eerst de verbinder
te monteren.”R” (Deze is op aanvraag
verkrijgbaar bij de technische-service-dienst
Ariston) Tevens dient men zijn pakking op de
verbinder “G” die er uit zietals een “L”, van de
voedings-struktuur te monteren. De verbinder
is gedraad: rond mannelijk 1/2 gas.
De aansluiting voert men uit met behulp van:
- een onbuigbare buis
- of met een flexibile buis van roestvrij staal die in de muur zit en voortzet
met bedradingsverbinder.
Daarbij dient het apparaat uitgerust te zijn van een gaskraantje die gemakkelijk
draaibaar dient te zijn, dient dit gaskraantje aan de huidige Nationale Normen
te voldoen.

Aansluiting met onbuigzame buis (koper of staal)

! De aansluiting aan de gasleiding moet zodanig worden uitgevoerd dat het
apparaat niet beweegt.

Op de voedingsstructuur van het apparaat bevindt zich een “L"-vormig,
richtbaar verbindingsstuk waarvan de afdichting is verzekerd door een
pakking. Als het verbindingsstuk gedraaid moet worden is het absoluut
noodzakelijk de pakking te vervangen (bij het apparaat geleverd). Het
verbindingsstuk waardoor het gas toegang krijgt tot het fornuis is voorzien
van schroefdraad: 1/2 gas cilindrische schroefbout.

Aansluiting met een roestvrije stalen flexibele buis aan een onafgebroken
wand voorzien van aanhechtingen met schroefdraad.

Het verbindingsstuk waardoor het gas toegang krijgt tot het fornuis is voorzien
van schroefdraad: 1/2 gas cilindrische schroefbout.

De in werking stelling van deze buizen moet zodanig worden bewerkstelligd
dat hun lengte in uitgerolde toestand niet meer dan 2000 mm is. Nadat de
aansluiting heeft plaatsgevonden moet u controleren dat de flexibele metalen
buis nietin contact komt met de beweegbare delen of dat hij vastgekneld raakt.
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! Gebruik uitsluitend buizen en afdichtingen die voldoen aan de geldende
landelijke normen.

Controleren gasdichtheid

'Nadat het installeren heeft plaats gevonden moet de perfecte gasdichtheid
van alle verbindingsstukken worden gecontroleerd met een zeepoplossing
en nooit met een viam.

Aanpassen aan de verschillende soorten gas (voor Belgié)

Voor het aanpassen van de kookplaat aan een ander soort gas dan waarvoor

hij is bestemd (aangegeven op het typeplaatje aan de onderkant van de

kookplaat of op de verpakking), moeten de straalpijpjes van de branders op

de volgende wijze worden vervangen:

1. Verwijder de roosters van de kookplaat en schuif de branders uit hun
plaats.

2. Schroef de straalpijpjes los met een steeksleutel van 7mm en vervang
ze met de straalpijpjes geschikt voor het nieuwe type gas (zie tabel 1
“Kenmerken van de branders en de straalpijpen”).

In het geval van een brander Mini WOK moet
men een steeksleutel van 7 mm gebruiken om
de branderkop los te draaien (zie afbeelding).

3. Zetde onderdelen weer op hun plaats door de handelingen in omgekeerde
volgorde uit te voeren.

4. Aan het einde van deze handelingen moet u het oude etiket dat de
gasinstelling aangeeft vervangen met het etiket dat overeenkomt met het
nieuwe gas dat u gaat gebruiken, verkrijgbaar bij onze Technische Service
Centers.

* Regelen primaire lucht van de straalpijpjes (voor Belgié)
De branders hebben geen regeling van de primaire lucht nodig.

+ Hetregelen van de minimumstand (voor Belgié)

1. Zet het kraantje op de minimumstand;

2. Verwijder de knop en draai aan het regelschroefje in of naast de spil van
het kraantje totdat u een kleine, regelmatige vlam bereikt.

3. Controleer of de brander aanblijft als u de knop snel van hoog naar laag
draait.

4. Als bij de apparaten met een veiligheidsmechanisme (thermo-element)
dit systeem niet werkt als de branders op de minimum stand staan, moet
u het minimum verhogen door aan de stelschroef te draaien.

5. Als de regeling voltooid is moet u de zegels op de bypass schroefjes weer
op hun plaats brengen met zegellak of dergelijk materiaal.

! Bij vioeibaar gas moet het regelschroefje geheel dicht worden geschroefd.

! Aan het einde van deze handelingen moet u het oude etiket van de
gasinstelling vervangen met het etiket dat correspondeert met het nieuwe
gas, verkrijgbaar bij onze Technische Service Centers.

TAls de gasdruk van het gebruikte gas verschillend (of variabel) is dan hetgeen
is voorzien, moet op de toevoerbuis een drukteregelaar worden aangebracht
die voldoet aan de geldende landelijke normen.

TYPEPLAATJE

Elektrische

aansluitingen zie typeplaatje

Dit apparaat voldoet aan de volgende EU
Richtlijnen:

- 2006/95/EG van 12/12/06 (Laagspanning)
en daaropvolgende wijzigingen

- 2004/108/EG van 15/12/04
(Elektromagnetische Compatibiliteit) en
daaropvolgende wijzigingen

- 93/68/EG van 22/07/93 en daaropvolgende
wijzigingen.

- 2009/142/EG van 30/11/09 (Gas) en
daaropvolgende wijzigingen.

- 2012/19/EU en daaropvolgende wijzigingen.

q3

EU reglement nr. 66/2014 met integratie van

ECODESIGN | richtlijn 2009/125/EC.

EN 30-2-1reglement
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Kenmerken van de branders en de straalpijpjes

Table 1 (Voor Belgie)

Hotpoint
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Vloeibaar gas

Natuurlijk gas

Gaspit Doorsnee Thermisch By-pass| Straal. Bereik* Straal. | Bereik*| Thermisch |Bereik*
(mm) vermogen 1/100 | 1/100 g/h 1/100 I/h vermogen | |/h
kW (p.c.s.*) (mm) (mm) (mm) kW (p.c.s.*)
Nominaal |Gereduc Butane [Propaneal G20 G25
Gereduceerd snel (RR) 100 2.60 0.70 39 80 189 186 | 110(Y) | 248 2.60 288
Half-snel (S) 75 1.65 0.40 28 64 120 118 96(2) 157 1.65 183
Spaarbrander (A) 55 1.00 0.40 28 50 73 71 79(6) 95 1.00 111
Mini WOK (MW) 110 3.50 1.30 61 91 254 250 138 333 3.30 365
; Nominale (mbar) 28-30 37 20 25
fg:;';'ng van Minimum (mbar) 20 | 25 15 15
9 Maximum (mbar) 35 45 25 30

Table 1 (Voor Nederland) Natuurlijk gas
Gaspit Doorsnee| Thermisch Straal. |Bereik*
(mm) vermogen 1/100 I/h
kW (p.c.s.”) (mm)
Nominaal| Gereduc. G25
Gereduceerd snel (RR) 100 2.60 0.70 110(Y) 288
Half-snel (S) 75 1.65 0.40 96(2) 183
Spaarbrander (A) 55 1.00 0.40 79(6) 111
Mini WOK (MW) 110 3.50 1.30 138 365
i Nominale (mbar) 25
Spa(;l_nlng van Minimum (mbar) 20
voeding Maximum (mbar) 30

* Met 15°C en 1013,25 mbar-droog gas

P.C.S. Propaangas
P.C.S. Butangas
P.C.S. Natuurlijk gas
P.C.S. Natuurlijk gas

G20
G25

= 50,37 MJ/kg
= 49,47 MJ/kg
= 37,78 MJ/m?
= 32,49 MJ/m?

®

®
®

(CNORONON®;

TQG 752 WIHA(ICE)
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Starten en gebruik

!'Op iedere knop staat aangegeven waar de gasbrander zich precies bevindt.

Gasbranders
De gekozen brander kan met de betreffende knop als volgt worden geregeld:

Uit
0 Maximum
0 Minimum

Om een van de branders aan te steken dient u er een viam of aansteker bij
te houden, de knop stevig in te drukken en tegen de klok in te draaien tot u
het maximum vermogen heeft bereikt.

In de uitvoeringen die zijn voorzien van een veiligheidsmechanisme moet u
de knop circa 2-3 seconden lang ingedrukt houden totdat het element dat
automatisch de vlam ontstoken houdt, warm wordt.

Enkele modellen zijn voorzien van ontsteking in de bedieningsknoppen zelf;
in dit geval is er de ontsteking maar ontbreekt het knopje.

Voor het aansteken van de gekozen gasbrander drukt u de betreffende knop
in, u draait hem tegen de klok in tot aan de positie van maximum sterkte en
u houdt hem ingedrukt totdat hij aan gaat.

' Mocht een gasbrander per ongeluk uitgaan, draai dan de knop uit en wacht

minstens 1 minuut voordat u hem weer probeert aan te steken.

Om de brander uit te doen moet u de knop geheel met de klok meedraaien
totdat hij niet meer verder kan (tot aan het symbool “e”).

Praktisch advies voor het gebruik van de branders
Voor een optimaal rendement dient u het volgende te onthouden:

Gebruik voor iedere brander de pan die erop past (zie tabel) om te
vermijden dat de viammen er onderuit vandaan komen.

Gebruik alleen pannen met een platte bodem en met een deksel erop.
Draai de knop op het minimum zodra het kookpunt is bereikt.

Brander @ Diameter pan (cm)
Gereduceerd snel (RR) 24 - 26
Half-snel (S) 16 - 20
Spaarbrander (A) 10-14
Mini WOK (MW) 24 -26

Voor het herkennen van het soort brander verwijzen wij u naar de afbeeldingen
in paragraaf “Kenmerken van de branders en straalpijpen”.

Voor de maximale stabiliteit, controlleer dat de steunen voor de bakblikken
goed zijn geplaatst en dat ieder blik zich recht boven de brander staat.
Controleer dat de bakblikken op lijn staan met ééN van de steunbalken
van de blikken.

Plaats de handvaten van de bakblikken zodanig dat ze niet uitsteken aan
de voorkant van de kookplaat.

Het aspect dat het verschil uitmaakt voor
de stabiliteit van de pan is vaak de pan
zelf (of de positie van de pan tijdens het
gebruik). Goed uitgebalanceerd pannen,
met platte onderkanten, die in het midden
van de branders staan, met de handvaten

die op lijn zijn gezett met de dwarsliggers van het rooster bieden uiteraard
de maximale stabiliteit.

Voorzorgsmaatregelen en advies

! Dit apparaat is ontworpen en vervaardigd volgens de geldende internationale
veiligheidsvoorschriften. Deze aanwijzingen zijn geschreven voor uw veiligheid
en u dient ze derhalve goed door te nemen.

Algemene veiligheidsmaatregelen

Dit is een inbouwapparaat van klasse 3.

Gasfornuizen hebben voor een goede werking behoefte aan een
regelmatige luchtverversing. Controleer dat bij het installeren aan
de vereisten wordt voldaan beschreven in de paragraaf “Plaatsing”.
Deze instructies gelden alleen voor de landen wiens symbolen in de
gebruiksaanwijzing en op het typeplaatje staan.

Dit apparaat is vervaardigd voor niet-professioneel gebruik binnenshuis.
Het apparaat dient niet buitenshuis te worden geplaatst, ook niet in
overdekte toestand. Het is erg gevaarlijk als het in aanraking komt met
regen of onweer.

Raak het apparaat niet blootsvoets aan of met natte handen of voeten.
Het apparaat dient gebruikt te worden om voedsel te bereiden.
Het mag uitsluitend door volwassenen worden gebruikt en alleen
volgens de instructies die in deze handleiding beschreven staan.
Elk ander gebruik (bv.: verwarming van ruimten) is als oneigenlijk te
beschouwen en dus gevaarlijk. De fabrikant kan niet aansprakelijk
worden gesteld voor eventuele schade die te wijten is aan onjuist,
verkeerd of onredelijk gebruik.

Voorkom dat elektrische snoeren van andere kleine keukenapparaten op
warme delen van de oven terechtkomen.

Laat de ventilatieopeningen en warmteafvoer vrij.

Controleer altiid dat de knoppen in de stand “e”/“0” staan als de oven niet
wordt gebruikt.

Haal de stekker nooit uit het stopcontact door aan het snoer te trekken
maar door de stekker zelf beet te pakken.

Maak de oven niet schoon of voer geen onderhoud uit als de stekker nog
in het stopcontact zit.

Als de oven defect is, mag u nooit aan het interne systeem sleutelen om
een reparatie proberen uit te voeren. Neem contact op met de Technische
Dienst (zie Service).

Richt de handvaten van de pannen altijd naar de binnenzijde van de
kookplaat zodat u er niet per ongeluk tegenaan stoot.

Doe het glazen deksel (waar aanwezig) niet omlaag als de gasbranders
of de elektrische platen nog warm zijn.

Laat de elektrische plaat niet werken als er geen pannen op staan.
Gebruik geen instabiele of vervormde pannen.

Dit apparaat mag niet worden gebruikt door personen (kinderen
inbegrepen) met een beperkt lichamelijk, sensorieel of geestelijk vermogen
of personen die niet de nodige ervaring of kennis hebben met het apparaat,
tenzij onder toezicht van een persoon die verantwoordelijk is voor hun
veiligheid of nadat hun is uitgelegd hoe het apparaat werkt.

Voorkom dat kinderen met het apparaat spelen.

Het apparaat is niet geschikt om te worden ingeschakeld m.b.v. een
externe timer ofwel door een gescheiden afstandsbedieningssysteem.

Afvalverwijdering

Verwijdering van het verpakkingsmateriaal: houd u aan de plaatselijke
normen, zodat het verpakkingsmateriaal hergebruikt kan worden.

De Europese Richtlijn 2012/19/EU over Vemietiging van Electrische
en Electronische Apparatuur (WEEE), vereist dat oude huishoudelijke
electrische apparaten niet mogen vermnietigd via de normale ongesorteerde
afvalstroom. Oude apparaten moeten apart worden ingezameld om zo
het hergebruik van de gebruikte materialen te optimaliseren en de
negatieve invioed op de gezondheid en het milieu te reduceren. Het
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symbool op het product van de “afvalcontainer met een kruis erdoor”
herinnert u aan uw verplichting, dat wanneer u het apparaat vernietigt,
het apparaat apart moet worden ingezameld.

Consumenten moeten contact opnemen met de locale autoriteiten voor
informatie over de juiste wijze van vemietiging van hun oude apparaat.

Energlebesparmg en milieubehoud
Bereid uw etenswaren in afgesloten potten of pannen met goed passende
deksels en gebruik zo weinig mogelijk water. Koken zonder deksel zal het
energieverbruik enorm verhogen.

+ Gebruik enkel viakke potten en pannen.

¢+ Als u iets bereidt dat lang duurt, kunt u eventueel een snelkookpan
gebruiken die twee maal sneller werkt en een derde van de energie
bespaart.

Onderhoud en verzorging

De elektrische stroom afsluiten
Sluit altijd eerst de stroom af voordat u tot enige handeling overgaat.

Het oppervilak van de kookplaat reinigen

*  Alle geémailleerde en glazen onderdelen moeten met warm water en een
neutrale oplossing gereinigd worden.

+ Er kunnen vlekken op roestvrijstalen opperviakken ontstaan indien
deze te lang worden blootgesteld aan kalkrijk water of aggressieve
reinigingsmiddelen. Eventueel gemorste eten (water, saus, koffie, etc.)
dient verwijderd te worden voordat dit opdroogt.

* Reinig met warm water en een neutraal reinigingsmiddel en droog
vervolgens met een zachte doek of zeemleer. Verwijder ingebakken vuil
met specifieke reinigingsmiddelen voor roestvrijstalen opperviakken.

* Reinig roestvrijstaal alleen met een zachte doek of spons.

+ Gebruik geen schurende of bijtende products, reinigingsmiddelen op
chloorbasis of schuursponsjes.

+ Gebruik geen stoomreinigers.

+ Gebruik geen brandbare producten.

+ Laat geen zure of basische stoffen, zoals azijn, mosterd, zout, suiker of
citroensap op de kookplaat achter.

De onderdelen van de kookplaat reinigen

* Reinig geémailleerde en glazen alleen met een zachte doek of spons.

* Roosters, branderkappen en branders kunnen voor reiniging verwijderd
worden.

* Reinig ze handmatig met warm water en een niet-bijtend reinigingsmiddel,
verwijder eventuele voedselresten en controleer dat er geen
branderopeningen verstopt zijn.

+ Afspoelen en drogen.

+ Breng de branders en branderkappen weer correct in de betreffende
behuizingen aan.

+  De brander caps mag NIET worden in de vaatwasser om opacificatie van
het aluminium deel voorkomen.

+  Zorg bij het terugplaatsen van de roosters dat het pannensteungedeelte
in lijn is met de brander.

+ Bij modellen die zijn uitgerust met elektrische ontstekingspluggen
en een veiligheidsvoorziening moet het uiteinde van de plug grondig
schoongemaakt worden voor een correcte werking. Controleer deze items
regelmatig en reinig ze indien nodig met een vochtige doek. Eventueel
ingebakken voedsel moet met een tandenstoker of naald verwijderd
worden.

Hotpoint

ARISTON

! Om beschadiging van de elektrische ontstekingsinstallatie te
voorkomen, dienen deze niet gebruikt te worden wanneer de branders
zich niet in hun behuizing bevinden.

Onderhoud gaskranen
Met verloop van tijd kan een kraan stroef worden of vast blijven zitten; in dat
geval is het noodzakelijk hem te vervangen.

! Dit moet worden uitgevoerd door een door de fabrikant bevoegde
installateur.

Storingen en oplossingen

Het kan gebeuren dat het kookvlak niet (afdoende) functioneert. Voordat u
de servicedienst belt dient u te controleren of u het euvel zelf kunt oplossen.
Verifieer om te beginnen of er een correcte stroom- en gastoevoer is, en in
het bijzonder of de hoofdgasleiding open staat.

De brander gaat niet aan of de vlam is niet gelijkmatig.
Heeft u gecontroleerd of:

+ De openingen van de vlamverspreiders niet verstopt zijn.
* Alle onderdelen van de brander goed in elkaar zitten.
*Het niet tocht dichtbij het kookvlak.

De vlam blijft niet aan in de uitvoeringen met veiligheidsmechanisme.

Heeft u gecontroleerd of:

* U de knop goed heeft ingedrukt.

+ U de knop lang genoeg heeft ingedrukt voor het activeren van het
veiligheidsmechanisme.

+ De gaten van de vlamverspreiders dichtbij het veiligheidsmechanisme
niet verstopt zijn.

De brander blijft niet aan als hij op minimum staat.
Heeft u gecontroleerd of:

+ De gaten van de vlamverspreiders niet verstopt zijn.
*Het niet tocht dichtbij het kookvlak.

* De minimum stand niet goed is ingesteld.

De pannen zijn wankel.

Heeft u gecontroleerd of:

+De bodem van de pan helemaal plat is.

+ De pan in het midden van de brander of de kookplaat staat.
+  De roosters niet zijn verwisseld.
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Voor de installatie van
de kookplaat moet u
de handleiding
raadplegen

Vermijd per ongeluk Zet een pot of pan Laat lege vleesroosters

met pannen, roosters nooit op twee of noocit langer dan 5 minuten
of ander keukengerei meer branders op een ontstoken brander
tegen de plaat aan tegelijk staan

te stoten
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Montaj

!'Her gerektiginde bagvurulabilmesi icin bu el kitapgiginin muhafaza edilmesi
onemlidir. Cihazin satilmasi, baskasina verimesiya da tasinmas| durumunda
yeni kullanicinin isleyis ve iliskin uyarilar hakkinda bilgi edinmesi icin el
kitapgiginin cihazla birlikte verildiginden emin olunuz.

! Talimatlar! dikkatli bir sekilde okuyunuz: kurulum, kullanim ve emniyet
hakkinda énemli bilgiler icermektedir.

Yerlestirme
! Ambalajlar ¢ocuklarin oyuncagi degildir ve ayristirlmis ¢op icin belirlenen
kurallara uygun olarak imha edilmelidirler (bakiniz Onlem ve tavsiyeler).

! Kurulum islemi bu talimatlar dogrultusunda ve profesyonel olarak kalifiye
personel tarafindan yapiimalidir. Hatali yapilan bir kurulum, insan ve hayvan
sagligina ya da mala zarar verebilir.

1Bu cihaz, ydrirlikteki Ulusal Normlar ve yGrtirlikteki miteakip gincellemeler

cercevesinde sadece stirekli olarak havalandirilan mekanlarda monte edilebilir

ve calistinilabilir. Asagidaki sartlar yerine getirilmelidir:

+ Mekan atesleme dumanlarinin disariya atilmasini saglayan, cihaz
acildiginda otomatik olarak devreye giren elektrikli bir vantilator ya da
davlumbaz vasitasiyla olusturulmus bir tahliye sistemine sahip olmalidr.

=/

Dogrudan disari
atilan dumanlar

Bir baca veya dalli bir boru sistemiyle disari
atilan dumanlar (firin cihazlari igin saklanmistir)

+ Mekan, atesleme isleminin dlizglin bir sekilde gerceklesmesi igin gerekli
olan hava akimini saglayacak bir sisteme sahip olmalidir. Yanma islemi
icin gerekli olan hava miktari, monte edilmis olan her kW gli¢ basina 2
m¥h’nin altinda olmamalidir.

Sistem, en az 100 cm? kesitinde ve istem
P— disi tikanmayacak sekilde kurulu bir boru
Eﬂ j’ vasitaslyla bina digindan dogrudan hava almak
Az suretiyle gergeklestirilebilir.
Yanici hava igin
havalandirma agma

Bt landirms Veya, dolayli olarak, bitisik mekanlarda mevcut
° FECEIY? olan yukarida anlatilan tirden bir disariya
e aclima sistemi bulunan bir havalandirma
7 P D i borusu kullanilabilir; bu havalandirma borusu
L T ) .

— D D gayri menkulin misterek kullaniminda, ya da
yangin tehlikesi olan mekénlarda ya da yatak

odalarinda olmamalidir.

Bitisik Havalandirma

N

Kapi ile déseme arasindaki
boslugu arttirma

¢ Cihazin yogun ve uzun stireli kullanimi, pencereyi agmak veya buna
benzer etkin bir ek havalandirma gerekirebilir. Bu sekilde eger mevcut
ise, mekanik emis giictinti artirmak mimkin olacaktr.

+ Swilastinlimis petrol gazlari, havadan daha agir olduklarindan, asagiya
dogru gokerler. Dolayisiyla LPG tiipleri bulunan mekanlarda disari agilan
bu pencereler, olasi gaz kagaklarini asagi kisimdan tahliye edecek sekilde
ayarlanmalidiriar. Bu nedenle bos ya da kismen dolu LPG bidonlari, zemin
seviyesi altinda bulunan mekén yada odalara monte ediimemeli veya
depolanmamalidirlar (bodrumlar, vb.). Mekanda sadece kullaniimakta
olan tlipt bulundurmak uygundur; ayrica bu tlip 50°C derece ve lizerindeki

Hotpoint

ARISTON

sicaklik derecelerine ulasmasina neden olacak dogrudan ist kaynaklarina
(firn, $6mine, soba) maruz birakilmamalidir.

Yuvaya oturtmae

Set Ustii ocagin dogru sekilde monte edilebilmesi icin asagidaki sartlara

uyulmalidir:

+ Yan tarafta bulunan ve ylksekligi ocagin calisma ylizeyini agan dolaplar
ocagin kenarindan en az 200 mm mesafede bulunmalidr.

+  Davlumbazlar kendi talimat kitapgiklarinda yer alan 6zelliklere uygun olarak
ve en az 650 mm bosluk birakilarak monte edilmelidir (sekle bakiniz).

¢ Davlumbaz yanindaki sarkiklari tezgah zemininden minimum 420 mm
yukariya yerlestiriniz (sekle bakiniz).

Set listii ocagin bir sarkik altina gelecek sekilde

monte edilmesi durumunda, bu sarkikin tezgah

ylizeyine mesafesi en az yaklasik 700 mm

olmalidir.

600mm min. E
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650mm min.

+ Mobilya boslugu sekilde gosterilen boyutlarda olmalidir. Set Ustli ocak
tezgah Uzerine yerlestirilmesi amaciyla 20 mm - 40 mm kalinliginda
sabitleme kancalari ile donatilmigtir.

Tezgahi sadlam bir sekilde sabitlemek icin mevcut olan kancalarin
kullaniimasi tavsiye edilir.
555 mm

R > ,
&
‘oss
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| |

* Yukaryya sabitlemeye gegmeden 6nce, contayy (verilmip olan) ocadyn
kenarlaryna pekilde gt')sterildiéig\ifi gegiriniz.

/]

Kanca sabitleme gemasi

Galisma tezgahi igin kanca
pozisyonu H=30mm

Calisma tezgahi igin kanca
pozisyonu H=20mm

On taraf
il

<
——0@ 0 & ©— o—]|

A
Calisma tezgahi igin kanca Arka taraf

pozisyonu H=40mm
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“Aksesuar paketi” nde bulunan kancalari kullaniniz.

+ Set Ustli ocagin ankastre firin (izerine monte ediimemesi durumunda,
izolasyon amaciyla bir ahgap levhanin takilmasi gerekmektedir. Bu levha
tezgahin alt kismindan en az 20 mm. mesafeye yerlestiriimelidir.

Havalandirma

lyi bir havalandirma saglanmasi igin yuvanin arka duvarinin gikarimas
gerekir. Firinin kurulumun iki ahsap pervaz iizerine ya da en az 45 x 560
mm ebatlarinda bir acikligi olan bir zemine yaslanacak sekilde yapiimasi
tercih edilir (sekillere bakiniz).

! Setiistii ocak sadece sogutma ve fan sistemi olan ankastre firin izerine
yerlestirilebilir.

Elektrik baglantisi

Ug kutuplu besleme kablosuyla donatilmig set iistii ocaklar, 6zellikler etiketi
(set Uistli ocagin alt kismina yerlestirilmistir) iizerinde belirtilmis olan gerilim
ve besleme frekansi degerlerinde dalgali akimla calisacak sekilde tretilmistir.
Kablonun topraklama iletkeni sari-yesil renklerindedir. Settistii ocagin ankastre
bir firin izerine monte edilmesi durumunda, firin ile ocagin elektrik baglantisi,
hem elektrik emniyeti agisindan hem de firinin ¢ikariimasi gerektiginde bu
islemin daha kolay yapilabilmesi amaciyla ayri ayri gergeklestirilmelidir.

Besleme kablosunun sebekeye baglantisi

Kabloya ozellikler etiketi izerinde belirtilen yike uygun bir fis monte ediniz.
Sebekeye dogrudan baglanti yapiimasi halinde, cihaz ile sebeke arasina
minimum temas arali§i 3 mm olan ve yurirlikteki normlara uygun nitelikte ok
kutuplu bir anahtar takmak gerekmektedir (toprak kablosu elektrik anahtari
tarafindan kesintiye ugratiimamalidir). Besleme kablosu, hi¢hir asamada ortam
1sisini 50°C gegmeyecek sekilde yerlestirimelidir.

! Elektrik baglantisinin dogru yapilmasindan ve gtivenlik kurallarina
uyulmasindan kurulumu yapan kisi sorumludur.

Sebekeye badlamadan 6nce agagidaki durumlari kontrol ediniz:

*  prizin topraklamasinin y(riirlikteki normlara uygun oldugunu;

*  prizin, cihazin 6zellikler etiketi Uizerinde belirtilen maksimum gui¢ miktarini
destekleyecek sekilde oldugunu;

besleme geriliminin dzellikler etiketi Uzerinde belirtilmis olan degerler
arasinda oldugunu;

cihaz fisinin prizle uyumlu oldugunu. Aksi hallerde prizi ya da fii degistiriniz;
uzatma kablolari ya da goklu prizler kullanmayiniz.

! Cihaz monte edildikten sonra elektrik kablosu ve priz kolay erisilebilecek
yerlerde olmalidir.

! Kablo kivrilmalara, bikilmelere veya ezilmelere maruz kalmamalidir.

! Kablo periyodik olarak kontrol edilmeli ve sadece yetkili teknik personel
tarafindan degistirimelidir (Destek béllimiine bakiniz).

! Bu kurallara uyulmamasi halinde firma hig bir sorumluluk kabul etmez.

Gaz baglantisi

Cihazin gaz tlpiine yada gaz hatti borusuna baglanmasi yirirlikteki
Ulusal Normlara ve miiteakip giincellemelere uygun olarak yapiimali ve
baglanti dncesi cihazin kullanilacagi gaz tipine ayarlanmis oldugu kontrol
edilmelidir. Aksi takdirde “Farkli gaz tiplerine uyum” paragrafinda belirtilen
islemleri yerine getiriniz. Sivi gazla, yani gaz tlipiinden beslenmesi halinde,
yUrdrlikteki Ulusal Normalara ve miteakip giincellemelere uygun tipteki
basing regtilatorlerini kullaniniz.

TEmniyetli bir galisma, uygun enerji kullanimi ve cihazin émrlintin uzun olmas|
icin, besleme basincinin tablo 1 “Bruilér ve memelerin 6zellikleri’nde gdsterilen
degerler arasinda oldugundan emin olunuz.

DIKKAT! Cihazi baglamadan énce, ocagjin gaz borusunu takma deliginden
tasima kapadini cikariniz.

Sert bir boru ile baglanti (bakir ya da celik)

! Gaz tesisatina badlanti cihazda higbir tlirden zorlama yaratmayacak sekilde
gerceklestirimelidir.

Cihazin besleme rampasi lizerinde, yonlendirilebilir bir “L” rakoru
bulunmaktadir, bunun sizdirmazli§ da bir conta ile saglanmistir. Rakorun
donduriimesine gerek duyulmasi halinde, sizdirmaziik contasi mutlaka
degistiriimelidir (cihazla birlikte verilmistir). Cihazin gaz girig rakoruna silindirik
1/2 erkek dis agiimistrr.

Paslanmaz celikten esnek boru ile yivli baglanti uglari kullanarak yapilan
kesintisiz duvara baglanti

Cihazin gaz giris rakoruna silindirik 1/2 erkek dis agiimistrr.

Bu borular, kullanimlari sirasinda, uzunluklari maksimum 2000 mm'yi
gecmeyecek sekilde dosenmelidir. Baglanti yapildiginda esnek metal borunun
hareketli parcalar ile temas etmediginden veya ezilmediginden emin olunuz.

! Sadece yirlrlikteki Ulusal Normlara uygun alliminyum sizdirmaz borular
ve contalar veya kauguk contalar kullaniniz.

Sizdirmazlik kontrolii
! Montaj islemi tamamlandiginda, alev kullaniimadan, yalniz sabunlu su
soliisyonu kullanmak suretiyle tim rakorlara sizdirmazlik kontrolii yapiniz.

Farkl gaz tiplerine uyarlama

Setlsti ocagin Uretimde ayarlanmis oldu§u gazdan farkli gaz tiplerine

ayarlanmasi igin (ilk ayari ocagin alt kismindaki ya da ambalajin iizerindeki

etikette belirtilmistir), asagidaki islemlerin yapilarak brilérlerin memelerinin

degistirilmesi gerekir:

1. Ocagin 1izgaralarini aliniz ve brilérleri yuvalarindan ¢ikartiniz.

2. 7 mm'lik bir boru anahtari kullanarak memeleri sokiin(iz ve yeni gaz tipine
uyarlanmis olanlarla degistiriniz (bakiniz tablo 1 “Briilér ve memelerin
ozellikleri").

Kigik WOK brilérin enjektérinin
degistirilmesi icin 7 mm’lik agik agiz anahtar
kullaniniz (Resme Bakiniz).

3. Ayniiglemleri tersine yaparak parcalari tekrar monte ediniz.

4. Bu islemin sonunda, eski ayari gosteren etiketi, Teknik Servis
Merkezlerimizden temin edilebilecek, yeni gaz tipini gosteren etiketle
degistiriniz.




Hotpoint
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+  Brlilorlerin birincil hava ayarlanmasi

Briilorlere ilk hava ayar yapilmasina gerek yoktur. TR

* Minimum ayarlamasi

1. Gaz vanasini minimum konumuna getiriniz;

2. Dugmeyi sokiip vana milinin i¢ tarafinda ya da yaninda bulunan ayar
vidasina kiiglk ve dlzenli bir alev elde edene kadar midahale ediniz.

3. Dugmeyi maksimum pozisyondan minimum pozisyona dondurtince
briilorlerin sdnmediginden emin olunuz.

4. Emniyet aygiti olan cihazlarda (isi pili), bréilérler minimum konumdayken
bu aygitin ¢alismamasi durumunda, ayar vidasina miidahale ederek
minimumlari ylkseltiniz.

5. Ayar islemi bittiginde by-pass'lar lizerinde yer alan mumlu ya da benzer
malzemeli miihdrleri eski haline getiriniz.

! Dogalgaz kullanimi durumunda ayar vidasinin saat donds yoniniin tersine
gevsetilmesi gerekir.

!Buislemin sonunda, eski ayari gosteren etiketi, Teknik Servis Merkezlerimizden
temin edilebilecek, yeni gaz tipini gdsteren etiketle degistiriniz.

! Kullanilan gaz basincinin éngdrillen basingtan farkli (ya da degisken)
olmas! halinde, giris borusu tizerine uygun bir basing reglilatorti takilmalidir
(ylirtirlikteki Ulusal Normlar).

OZELLIKLER ETIKETI

Elektrik
baglantilan

ozellikler etiketine bakiniz

Bu cihaz asagidaki Avrupa Birligi Direktiflerine

uygundur:
12/12/06 tarihli (Algak Basing) 2006/95/CE ve

Uzerinde yapilan degisiklikler

- 15/12/04 tarihli (Elektromanyetik Uyum)
2004/108/CE ve Uzerinde yapilan degisiklikler

- 22/07/93 tarihli 93/68/CEE ve Uzerinde yapilan
degisiklikler.

- 30/11/09 tarihli 2009/142/CE (Gaz) ve
Uzerinde yapilan degisiklikler.

2012/19/EU ve Uzerinde yapilan degisiklikler.

AEEE Yonetmeligine uygundur

AB Yonetmelik No.66/2014 timleyici Yonetmelik
ECODESIGN|2009/125/EC.
EN 30-2-1 standardi
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Briilér ve memelerin 6zellikleri

Cizelge 1 Sivi gaz Dogal gaz
Ocak Cap Termik gli¢  [By-pass| Meme| Tasima glici*| Meme|Tasima
(mm) kW (p.c.s.”) 1/100 | 1/100 g/saat 1/100 glicu*
(mm) | (mm) (Mm) | \saat
Nomin. | Reduc. i -
Azaltilmis hizli (RR) 100 2.60 0.70 39 80 189 186 [110(Y)| 248
Yari hizli (S) 75 1.65 0.40 28 64 120 118 | 96(2) | 157
Yardimci (A) 55 1.00 0.40 28 50 73 71 | 79(6) 95
Mini WOK (MW) 110 3.50 1.50 61 91 254 250 | 138 333
Besleme basynglary Nominal (mbar) 28-30 37 20
Minimum (mbar) 20 25 17
Maksimum (mbar) 35 45 25
* 15°C ve 1013,25 mbar’da-kuru gaz
> Propan P.C.S. =50.37 MJ/Kg
o Butan P.C.S. = 49.47 MJ/Kg
Dogal P.C.S. = 37.78 MJ/m®
Gaz boliim Elektrik boltimii
Model Gltséq &
Sinif Nominal giig (kw) " feszliitseges | giig (w)
TQG 752 W/HA(ICE) | lI2H3+ | 10,40 (756 g/h - G30) (743 g/h - G31)| 220-240V~ 50/60Hz 0,6

“’g/h ile ifade edilen degerler Likit Gaz (Butan, Propan) kapasitesini gosterir.

®
@@@

(ONONORON®)

TQG 752 W/HA(ICE)
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Baslatma ve kullanim

'Her bir diigme tizerinde kumanda ettigi gaz brilériniin konumu belirtilmistir.

Gaz briilorleri
Segilmis olan briilér, ilgili diigme vasitasiyla aga§idaki konumlara ayarlanabilir:

o  Kapall
Maksimum
0 Minimum

Ocaklarin birini yakmak icin bir cakmak ya da yakici yaklastiriniz, basili
tutarak ilgili digmeyi maksimum pozisyonuna getirene kadar saatin ters
yon(inde déndiriniz.

Emniyet aygiti mevcut olan modellerde, alevin otomatik olarak yanik kalmasini
saglayan aygit yanincaya kadar diigmeyi 2-3 saniye basili tutmaniz gerekir.
Atesleme bujisi mevcut olan modellerde, segcilen ocak géziini yakmak icin
basili tutarak ilgili digmeyi maksimum pozisyonuna getirene kadar saatin
ters yoniinde déndiiriiniiz. Ocak alev iretmeye baslayancaya kadar basili
tutmaniz gerekir.

!Briilor alevlerinin beklenmedik sekilde sdnmesi durumunda kontrol diigmesini
kapatiniz ve en az 1 dakika bekledikten sonra tekrar yakmayi deneyiniz.

Brlilorl kapatmak igin, digmeyi durana kadar saat yoniinde dondiirmeniz

gerekmektedir ( “e” sembolline gelene kadar).

Brilorlerin kullanimi igin pratik tavsiyeler

En ylksek performansi elde edebilmek amaciyla asagidaki hususlari

aklinizdan cikarmayiniz:

+ Kaplarin altindan alevlerin gikmasini dnlemek amaciyla her briildre uygun
kaplar (tabloya bakiniz) kullaniniz.

*Her zaman alti diiz ve kapakli kaplar kullaniniz.

+ Kaynama esnasinda digmeyi minimum pozisyona kadar dondriiniz.

Briilor @ Kap ¢api (cm)
Azaltilmis Hizll (RR) 24 - 26
Yari Hizl (S) 16-20
Yardimci (A) 10-14
Mini Wok (MW) 24-26

Brilor tipini- belilemek igin “Briilor ve memelerin dzellikleri” paragragfinda
mevcut olan sekillere bagvurunuz.

+ Eniyidayaniklii§i sabit tutmak iin pisirme kaplarinin desteklerinin dogru
bir sekilde yerlestirildiginden emin olunuz. Her kap ocak kisminin tam
merkezine oturtulmalidir.

* Pisirme kaplarinin tutacaklarinin, kap desteklerinin 1zgaralarindan birisi
ile hizall olmasina dikkat ediniz.

+ Pisirme kaplarinin tutacaklarini, pisirme tezgahinin éniline tagsmayacak
sekilde yerlestiriniz.

Tencerelerle ilgili en fazla degiskenlik
gosterecek husus, tencerenin kendisiyle
ilgili olabilir. ( Veya kullanim sirasinda
nasll yerlestirildigi ile ilgili olabilir.) Dengesi
iyi saglanmis tencereler, derin tabaklarla,
ocadin ortasina yerlestiriimek ve tutma
kisimlari 1zgaraya dogru ayarlanmak suretiyle, elbette ki en sabit kullanima
olanak verecekiir.

Hotpoint

ARISTON

Onlemler ve tavsiyeler

! Cihaz uluslararasi emniyet mevzuatlarina uygun olarak projelendirilmis ve
uretilmistir. Bu uyarilar giivenlik amagli olup dikkatlice okunmalidir.

Genel emniyet

» Bu cihaz, 3. sinif ankastre cihazlara dahildir.

* Gazla galisan cihazlar, diizgiin bir ¢aligma icin diizenli hava
degisimine ihtiyag duyarlar. Montaj sirasinda “Yerlestirme”
béliimiine iligkin paragrafta belirtilmis olan sartlara uyuldugundan
emin olunuz.

* Verilmis olan talimatlar sadece kitapgikta ve sicil plakasinda
sembolii bulunan iilkeler igin gegerlidir.

+ Cihaz, meskenlerde kullaniimak (izere tasarlanmis olup profesyonel
kullanim amagli degildir.

+Yagmur ve firtinaya maruz kalmasi son derece tehlikeli oldugundan cihaz,
Uizeri kapali bile olsa agik alanlara monte edilemez.

+ Cihaza ayaklariniz ¢iplakken ya da elleriniz veya ayaklariniz islak ya da
nemliyken dokunmayiniz.

+ Cihaz, sadece yetigkin kisiler tarafindan ve bu kitapgikta aktarilan
talimatlara gore, yemek pisirmek amagh kullaniimahdir. Her
turlii diger kullanimlar (6rnegin: ortam isitmasi) uygunsuz ve bu
nedenle tehlikeli bulunur. Uretici firma uygunsuz, hatali ve mantik
digi kullanimlardan kaynaklanan muhtemel zararlardan sorumlu
tutulamaz.

+ Diger beyaz esyalara ait kablolarin firinin sicak kisimlarina temas etmesini
onleyiniz.

* Havalandirma ve isI dagiima noktalarini tikamayiniz.

+  Cihazin kullaniimadig§i zamanlarda diigmelerin daima “e”/
oldugundan emin olunuz.

*  Fisi prizden gekerken kablosundan degil figin kendisinden tutarak gekiniz.

+  Fisielektrik sebekesinden gekmeden, temizlik veya bakim miidahalelerinde
bulunmayiniz.

*  Arizahalinde onarmak amaciyla ic mekanizmalari kurcalamayiniz. Teknik
servis ile irtibata geginiz (Teknik servis bolimiine bakiniz).

+ Kazayla darbeye maruz kalmalarini énlemek igin tencere kulplarinin
daima ocagin igine dogru donik oldugundan emin olunuz.

+ Cam kapagi (mevcut oldugu durumlarda) gaz brilérleri ya da elektrikli
levha hala sicakken kapatmayiniz.

+  Elekirik levhasini Uizerinde tencere olmadan yanik birakmayiniz.

*Yerine oturmayan ya da deforme olmus tencereleri kullanmayiniz.

* Gocuklar, cihaz ile oynamamalidir

+ Cihaz harici bir otomatik zaman ayari veya ayri bir uzaktan kumanda
sistemi ile galigtinlacak sekilde tasarlanmamistir.

]

o” konumunda

Tiiketicilerin Segimlik Haklar

Tiketicinin Korunmasi Hakkindaki Kanun'un 11. maddesi gergevesinde
malin ayipli oldugunun anlasiimasi durumunda tliketici, saticidan (i) satilani
geri vermeye hazir oldugunu bildirerek s6zlesmeden donme, (ii) satilan
alikoyup ayip oraninda satis bedelinden indirim isteme, (jii) agir bir masraf
gerektirmedigi takdirde, biitlin masraflari saticiya ait olmak (izere satilanin
Ucretsiz onarilmasini isteme, (iv) imkan varsa, satilanin ayipsiz bir misli ile
degistiriimesini isteme segimlik haklarina sahiptir. Ucretsiz onarim veya
malin ayipsiz misli ile degistirilmesi haklari iretici veya ithalatgiya karsi da
kullanilabilir.

Ucretsiz onarim hakkinin segilmesi durumunda isgilik masrafi, degigtirilen
parga bedeli ya da baska herhangi bir ad altinda higbir icret talep etmeksizin
malin onarimi yapilacak veya yaptirilacaktir.

Ucretsiz onarim hakkinin kullanmasi halinde malin, garanti suresi icinde tekrar
arizalanmasi, tamiri igin gereken azami siirenin agiimasi, tamirinin méimk(in
olmadiginin, yetkili servis istasyonu, satic, Uretici veya ithalatci tarafindan bir
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raporla belilenmesi durumlarinda, malin bedel iadesi, ayip oraninda bedel
indirimi veya imkan varsa malin ayipsiz misli ile degistirimesi (mevzuattaki
istisnalar sakli kalmak kaydiyla) talep edilebilecekir.

Sozlesmeden donme veya ayip oraninda bedelden indirim hakkinin segildigi
durumlarda, satici, malin bedelinin timinu veya bedelden yapilan indirim
tutarini derhal tiketiciye iade edecektir.

Malin ayipsiz misli ile degistirimesi hakkinin segilmesi durumunda talep
kendilerine bildirilmesinden itibaren satici veya Uretici tarafindan azami otuz
is glinii igerisinde, bu talep yerine getirilecektir.

Kullanim Hatalari
Cihazin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri kullaniimasindan
kaynaklanan arizalar garanti kapsami digindadir.

Tiiketici Sikayetleri
Cikabilecek sorunlar igin tliketiciler sikayet ve itirazlari konusundaki
basvurularini tiketici mahkemelerine ve tliketici hakem heyetlerine yapabilirler.

Imha

+Ambalaj malzemelerinin imha edilmesi: ambalajlarin geri dontigtimin(i
sadlayan yerel diizenlemelere uyunuz.

+ Elektrik ve elektronik cihazlarin atiklarini degerlendirme konusunu

diizenleyen 2012/19/EU sayili Avrupa Birligi mevzuatinda; beyaz esyalarin
kentsel kati atik genel yontemi ile imha edilmemesi dngorliimistir.
Kullanilmayan cihazlar, madde geri kazanim ve geri donustim oranini
en yiiksek seviyeye yikseltmek, cevre ve insan sagligina olasi zararlari
engellemek icin ayri ayri toplanmasi gerekir. Tm Urlnlerin (izerinde;
aynistinimis atik hiktmlerini hatirlatmak amaciyla istiinde garpi isareti
olan sepet sembolil yer almaktadir.
Kullanilmayan beyaz esyalar belediye atik toplama servisine teslim
edilebilecektir, bunlari belediyenin bunun igin 6zel olarak belirledigi yerlere
ya da konuyla ilgili ulusal diizenlemelerin mevcut oldugu durumlarda,
benzer tipte yeni bir tirlin aldi§iniz saticilara verebilirsiniz.

Takarékossag és kornyezetvédelem

*Yiyeceklerinizi kapaklari iyice oturan kapall tencerelerde veya tavalarda
pisirin ve miimkiin oldugunca az su kullanin. Kapak kapatiimadan
pisirilmesi durumunda, enerji tiketimi blyik 6lgiide artacaktir.

+ Tabani diiz tencereler ve tavalar kullanin.

+ Eger pisiriimesi uzun sren bir yiyecek pisiriyorsaniz, duduklli tencere
kullanarak pisirme suresini iki kat hizlandirabilir ve enerjinin Ugte birini
tasarruf edebilirsiniz.

Tasima ve nakliye sirasinda dikat edilecek konular
Tasima ve nakliye sirasinda ambalajin tamamen kapali oldugundan emin
olunuz,

Tasima ve nakliye islemini orijinal ambalajt ile yapiniz.

Tasima esnasinda Urlinde hasar ve ariza olusmamasina, vurma, garpma,
dustirme vb. dis etkenler nedeniyle Urlintin zarar ggrmemesine dikkat ediniz.
Ambalaji zarar verebilecek nem, su, v.b. dis etkenlere karsi koruyunuz.

Servis ve bakim

Elektrik akiminin devre digi birakiimasi
Herhangi bir islem yapmadan énce cihazin elektrik sebekesine baglantisini
kesiniz.

Ocak ylizeyinin temizlenmes
Biitin emaye ve cam pargalar, ilik su ve dogal soliisyon ile temizlenmelidir.

+ Paslanmaz celik ylizeyler, uzun sire temas halinde birakildi§inda, kiregli
su veya asindirici deterjanlar tarafindan kirlenebilir. Dokulen yemekler
(su, sos, kahve), kurumadan temizlenmelidir.

* ik su ve yumusak deterjan kullanarak temizledikten sonra yumusak bir
bez veya stingerle kurutunuz. Yapismis kirleri, paslanmaz celik yizeylere
uygun 6zel temizlik Urlinleriyle gikariniz.

+ Paslanmaz celik ylizeyi sadece yumusak bez veya stinger kullanarak
siliniz.

+ Asindirici veya sert Urlinler, klorlu temizlik maddeleri veya bulagik teli
kullanmayiniz.

+ Buharli temizleme cihazlarini kullanmayniz.

*Yanici maddeler kullanmayiniz.

+ Sirke, hardal, tuz, seker veya limon suyu gibi asitli veya alkali maddeleri
ocagin istlinde birakmayiniz.

Ocak parcalarinin temizlenmesi
Izgaralar, briilor kapaklari ve briilorler temizienmek tizere gikarilabilir.

+ Bu pargalari 11k su ve asindirici olmayan bir deterjan kullanarak elle
dikkatlice temizleyiniz; yemek kalintilarini birakmadiginizdan ve brilor
deliklerinin tikanmadigini kontrol ettiginizden emin olunuz.

* Durulayiniz ve dikkatlice kurutunuz.

+ Brilorleri ve brilér kapaklarini dikkatlice yerlerine takiniz.

+ Briilér pargalari, aluminyum yiizeylerinin parlakligini yitirmemesi igin
bulasik makinasinda ylkanmamalidir.

¢ lzgaralar takarken, tava destek alaninin briilér ile hizalandigindan emin
olunuz.

+  Elektrikli atesleme buijileri ve giivenlik aygiti olan modeller, diizgiin galisma
icin buji uglarinin iyice temizlenmesini gerektirirler. Bu maddeleri diizenli
olarak kontrol ediniz ve gerekirse, nemli bir bezle temizleyiniz. Yapismis
yemek atiklar bir kiirdan veya igne ile temizlenmelidir.

! Elektrikli ategleme devresinin hasar gérmesini 6nlemek igin, briilorler
takili degilken ocagi kullanmayiniz.

Gaz vanalarinin bakimi
Zamanla birvananin kilitlenmesi yada zor dondUrtimesi durumu ortaya ¢ikabilir;
bdyle bir durumda degistiriimesi gerekecektir.

! Bu iglem (retici firma tarafindan yetkilendirilmis bir teknisyen tarafindan
yapiimalidr.

Arizalar ve ¢cozumler

Ocak bazen galigmayabilir ya da calismasi dlizgiin olmayabilir. Teknik Destek
Servisine bagvurmadan énce neler yapabilecegimize bir bakalim. Oncelikle
gaz ve elekirik besleme sebekelerinde kesinti olmadidindan emin olunuz, ve
ozellikle ocagin tizerinde yer alan gaz vanalarinin agik oldugunu kontrol ediniz.

Briilor yanmiyor veya alev diizenli degil.

Asadidaki durumlari kontrol ediniz:

+  Brlilorin gaz ¢ikis delikleri tikanmis.

+ Briilord olugturan tim hareketli parcalar dogru sekilde monte edilmis.
¢ Ocagin yakinda hava akimi olabilir.
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Alev emniyet aygitina sahip olan versiyonlarda yanik kalmiyor.
Asagidaki durumlar kontrol ediniz:
¢ DUgmeye tamamen basiimamis olabilir.
+ Emniyet donaniminin devreye girmesi igin digme yeterince basili
tutulmamis olabilir.

+ Briil6riin emniyet donaniminin karsisina gelen gaz cikis delikleri tikanmis.

Briilor minimum pozisyonunda yanik kalmiyor.
Asadidaki durumlari kontrol ediniz:

*  Gaz gikis delikleri tikanmis.

¢ Ocagin yakinda hava akimi olabilir.

* Minimum ayari dogru yapilmamis.

Kaplar tamamen oturmuyor.

Asadidaki durumlari kontrol ediniz:

* Kabin zemini dimdiz.

+ Kap, briiloriin ya da elektrikli levhanin tam ortasina oturtulmus.
* lzgaralarin yerleri degismis.

Duzlemin kurulumu Tava, raf veya diger Tavalari veya sapli Bos Izgaralari 5 dakikadan
icin, kullanim mutfak geregleri ile tencereleri iki veya daha fazla yanik ocak Uzerinde
kilavuzuna bakiniz yanlighkla fazla briilér Gzerinde birakmayiniz
carpmalardan kullanmayiniz
kacininiz
ithalatgi Firma: Uretici Firma:
Indesit Company Beyaz Esya PAZARLAMAA.S. Indesit Company Spa
Balmumcu Cad. Karahasan Sok. Viale Aristide Merloni, 47
No: 11, 34349 — Balmumcu Besiktas — istanbul 60044 Fabriano ltaly
Tel: (0212) 355 53 00 Tel: +39 0732 66 11

Faks: (0212) 212 95 59
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